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Молимъ всички наши г. г. абонати, на които 
до сега списанието е изпращано на почекъ, да 
внесатъ абонамента му. Когато го изпратятъ, 
да отбепежатъ въ пощенския записъ, или да 
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Молимъ сжщо всички наши г. г. настоятели 
да уредятъ СМЪТКИТБ си съ администрацията ни-
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Николай Тодоровъ — Сливенъ. 

ад УЧИЛИЩНИЯ ИНСПЕКТОРАТЪ. 
Презъ май т. г. ще се произведатъ изпити за помощ

ници окржжни инспектори. Такива бидоха произведени и пре
ди две години, следъ едно твърде недвусмислено колебание 
на тогавашнитт* ржководни лица въ министерството, които не 
скриваха незадоволството си отъ резултатите на узаконената 
практика да се търсятъ чрезъ изпитъ помощницигк на окржж-
нитЪ инспектори изъ съответнитв учителски колегии. Зами-
слюваше се едно повишение на ценза и се дириха нови пж-
тища, по които да се постигне това, безъ да се скжса съв-
семъ съ началото да се взематъ хора изъ средата на основ
ното учителство, живели и пров-врили себе си въ ежеднев
ната практика. 

Щомъ назначаватъ сесия, тр-Ьбва да се приеме, че хо
рата на днешното министерство не спод-влятъ мнението на 
своит-в предшедственици и не мислятъ за промени въ закона 
за училищния инспекторатъ. 

Все пакъ, обаче, и сегашното Министерство не може да 
не знае, че вср&дъ учитеПСКИГБ ср-вди, както и между обще
ството, започва да се наплъстява все по-дебело убеждението, 
че има нвщо гнило въ Дания, сиречь, че инспекторскиятъ 
кадъръ започва дз се влошава прогресивно съ изгледи да се 
подбие напълно името на единъ тъй важенъ училищенъ ин-
ститутъ, повиканъ да ржководи развоя на учебното д-Ьло въ 
страната ни въ едно време, което е опрало всичкигв си на
дежди за по-добри дни само върху правилното и здраво от
глеждане на подрастващитв поколения. 

Наистина, голйма часть отъ негодуванието, незадовол
ството и ЛОШИГБ чувства срещу инспекторите изобщо иматъ 
изворитв си въ особения характеръ на службата, която по
ставя учителя и инспектора въ от.-юшение на нацзираванъ и 
надзиратель, на ржководенъ и ржководитель, на слабъ и си-
ленъ ; ала тъкмо и за това отъ инспектора се,изисква да пре
възхожда по всички линии ония, предъ които стои да ги во
ди. Комуто е дадено повече и повече се иска отъ него. Слу-
жебниятъ авторитегь, който за много служби е всичко, за ин-
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спектора е нищо. Той не може да покрие нито единъ отъ не
достатъците, що има. Напротивъ, презъ него, като презъ лупа, 
последните изглеждатъ по-големи И по-изпъкнали и груби. 
Ето сжщинската причина за честитв и строги нападки срещу 
инспекторитъ — окржжни и помощници. 

Р\ длъжни сме да признаемъ веднага, че една строга и 
безпристрастна анкета, имаща за задача да примври лично го 
достойнство и служебната подготовка на днешните училищни 
инспектори, не ще ни донесе много радостни резултати. 

Разочарованието ще дойде още при окржжните инспек
тори. Колцина отъ твхъ по характеръ, култура, дарования, 
обща и специална начетеность, общественъ авторитетъ, про
фесионална известность и пр. отговарятъ за високия постъ, 
що заематъ? Колцина отъ твхъ еж се покачили на този постъ 
само съ цената на личните си качества на достойни за служ
бата люде? Колцина отъ твхъ познаватъ тази тъй сложна и 
извънредно деликатна служба и умвятъ да я ржководятъ и 
тласкатъ въ пжтя на правилното й развитие. 

Безъ да отричаме, .че има случаи, дето отбраните лица 
правятъ честь на института и се сочатъ като творчески рж-
ководители на учебно двло въ окржга си, ще трвбва да се 
съгласимъ и съ убеждението на мнозинството въ учителски
те ервди, че твърде често, особно въ последно време, на 
това место се изкачватъ хора досущъ недостойни за твхни 
водачи, носящи само унизение и пълна дезорганизация за 
службата, която имъ се поверява. 

Преди всичко нека се запитаме, колко отъ окржжните 
инспектори еж педагози. И то педагози не само по име и 
дипломъ, а по призвание и проявенъ творчески трудъ въ об-
ластьта на основното образование. Защото единъ химикъ, е-
динъ историкъ, единъ математикъ, каквито обикновено еж 
днешнитв инспектори, може да бжде отличенъ работникъ въ 
обсега на своята специалность и достоенъ дори за професор-
ска катедра и всичко това да е недостатъчно да оправдае 
назначението му за инспекторъ, т, е. за ржководитель на пе
дагогическата дейность на 10—15 негови помощници инспек
тори и 1000—1500 първоначални и прогимназиални учители. 
Едно такова назначение, се пише въ страниците на официал
ното педагогическо издание на министерството*), въ Герма
ния би се видвло тъй непонятно, както непонятно и чудно
вато би се видвло у насъ, ако за председатель на окржженъ 
еждъ бжде назначенъ не правникъ, а вишистъ отъ друга нв-
коя специалность! 

Ние знаемъ, какво ще ни се възрази, гтвмаме достатъч
но педагози-специалисти, а колкото ги имаме, тв не винаги 

*) Илия Енчевъ. Значението на педагога за образователното дЪло 
на народа. „Уч. прегледъ". г. XX., кн. 7., стр. 991. 
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охотно приемагъ тази ржководна служба. И това е в-Ьрно. 
Но я да се запитаме, защо ги нямаме и защо малцината та
кива не ставатъ инспектори. Защото ги не търсимъ и це-
нимъ, нали? Кой у насъ дава важность на педагогическата 
компетенция? Подирете я вредомъ, дето разумътъ ви насочи, 
и ще се уверите, колко малко се пласира тя. И не ли тъкмо 
поради тоза у насъ малцина посЪгатъ да изучватъ педагоги
ка въ университетите. И тъй ще бжде, докато не се пробуди 
въ нашигв училищни фактори съзнанието, че всички ржкс-
водни служби въ нашата образователна система, малки и го
леми, тр-вбва да се пов-вряватъ само на педагози. 

Но нека минемъ понататъкъ. Колцина отъ окржжнит-в 
инспектори, ако и неспециалисти-ледагози, еж отбрани изъ 
между ония учители, които по призвание и чрезъ усилено 
самообразование еж уствли до си придозиятъ необходимата 
педагогическа култура! Колцина отъ ГБХЪ СЖ хора, които съ 
силата на духа си еж успЪли да изпъкнатъ между учител
ството, като достойни негови водачи преди, още да еж намет
нали властническа мантия ? 

Твърде малко. 
Партизанската язва, която се шири въ нашия общест-

венъ животъ, започва да разяжда всички държавни ресори. 
Утвърдява се здраво пакостната практика, съ промяната на 
правителствата да се смЪня и инспекторскиятъ персоналъ. Въ 
интереса на . . . . поелата министерството партия. 

А по този пжть ц-влата дейность на тьй дошлитЬ „на 
власть" инспектори ще се сведе до една по-съвършенна мар-
шрутика — искуство да се съставятъ най-неизгодни за дър
жавното съкровище маршрути. 

Образователното д-вло, въ което лежатъ упованията и 
нацеждит-в на тъй много злочестия ни чародъ, ни налага да 
го прочистимъ часъ по-скоро отъ злокачествената зараза, 
която гризе коренигв му. 

Само чиститЪ обективни интереси на това скжпо народ
но дЪло трЪбва да ржководять ония, които иматъ властьта, 
да избиратъ ржководния персоналъ, водачигЬ на основното 
учителство. , 

А тия водачи, както вече подчъртахме, трЪбва да ождатт. 
само призвани педагози-специалисти, проявили творческит-в 
си сили и дарби въ областьта на педагогическата теория и 
практика. 

Само при липса на такива лица да се потърсятъ неспе
циалисти, ала все пакъ хора съ доказана училищно-админи-
стративна вещина и познати съ ЛИЧНИГБ си достойнства и да
рования. 

Л за да се избътнатъ грЪшкитЪ при избора на тия ли
ца, за наше време не е излишенъ единъ изпитъ — състезание, 
и за окржжниНз инспектори, който чрезъ официалното спи-
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сание на министерството да прави достояние и на учителст
вото писмените работи на избраните кандида-и. 

При липсата на достатъчно призвани педагози-специали-
сти, липса, която не може да се оспорва, и при невъзможно-
стьта да се повери у насъ постътъ на окржжния училищенъ 
инспекторъ само на такива лица, не бива да се чака, че скоро 
можемъ да ги имаме и на местото на помощниците, което 
всеки би желалъ. 

Яла и да дойдемъ никога до речената възможность, ние 
смитаме, че пакъ на даровити и трудолюоиви основни учи
тели, останали по зла сждба безъ висше образование, не би
ва да се пречи да се стремятъ къмъ това место и при дока
зана чрезъ изпитъ педагогическа подготовка, добита съ само
образование, да могатъ да го заематъ, както гласи и сега-
действуващиятъ законъ. 

И намъ е твърде необяснимо, защо самиге учители отъ 
тази колегия, както изказватъ публично въ своите професи
онални органи незадоволството си отъ днешните си ржко-
водители наставници, намирайки ги твърде неподготвени за 

. тази имъ служба, търсятъ често изхода отъ това положение, 
въ смисъль да се повиши цензътъ на кандидатите за по
мощници. 

Ние вече подчъртахме, че само добро може да донесе 
една училищна политика, която би уотвла да повдигне цена
та на педагогическата компетенция у насъ и да предизвика 
приливъ къмъ университета на хора, жадни за висша педаго
гическа наука, като поиска висше педагогическо образование 
и отъ кандидатите за основни учители; ала, докато дойде 
това блажено време, не бива да се отрича правото на даро
вити учители съ средно образование, които иматъ умъ и воля, 
да се издигатъ до положението ла вишистите 

Нека не се забравя, между това, че дипломътъ не ви
наги документира несъмнени достойнства. Л при днешните 
наши нрави и съ дипломирани хора инслекторскиятъ инсти-
тутъ може да си задържи неджзигЬ, които му се преписватъ 
и отъ които той наистина страда. 

Защото не може да се отрича, че много отъ днешните 
помощници досущъ недостойно заематъ службата си и не при-
тежаватъ и най-елементарните качества на ржководители и 
наставници. 

Яла нима това се дължи на липсата на достойни за во
дачи люде между учителството? Нима то говори, че учител
ските среди еж изчерпали запасите си отъ способни, умни, 
трудолюбиви, любознателни и характерни хора и не могатъ да 
дадатъ повече кандидати за инспектори-помощници ? 

Не, нали ? Това не може да твърди нито единъ човекъ, 
който има здравъ разумъ. И днесъ, както въ миналото, меж-
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ду първоначалните и прогимназиални учители има маса хора 
съ безспорни заложби на призвани водачи. 

И ако нЪкога, въ миналото, изъ средата на тия учители 
се излжчиха толкова отлични околийски инспектори, които 
правеха честь и на учителството, и на института, и които 
придвижиха учебното дело напредъ, ние мислимъ, че и днесъ 
това сжщо учителство може да ни даде прекрасни предста
вители на този институтъ. 

Влошаването на инспекторския персоналъ започна отъ 
тогава, откогато се разшириха вратата на инспекторския из-
питъ и комисиите започнаха да пропущатъ презъ тия врата 
куцо и сакато. 

Ние ще припомнимъ на тия комисии, че въ първите го
дини, когато се прилагаше законътъ за двойния инспекторатъ, 
отъ явилите се на изпитъ кандидати за околийски инспекто
ри р^дко вземаха свидетелство за инспекторска правоспособ-
ность 10'/(|. Избираше се най-достойното, даровитото, имени
тото. Изпитътъ беше състезание между способните, за да се 
излжчатъ талантливите. 

По този пжть требваше да се върви неотстжпно, ако се 
тачеше института и ако се ценеше неговото значение за пра
вилния развой на родната ни школа. Ио. . . . 

Намеси се и бацилътъ на модерното, нашъ патентъ, пар-
тизанство. Впрочемъ този сжщиятъ бацилъ разяде някогаш
ния строгъ и обективенъ аршинь на изпитните комисии. 

А съ това пжтьтъ къмъ провалянето името на околий
ския инспекторъ биде широко откритъ. 

Последниятъ, презъ изтеклата есень, генераленъ при-
стжпъ на това наше необуздано партизанство пъкъ не остави 
камъкъ върху камъкъ. 

И днесъ на поста инспектори-ржководители на учител
ството често се издигатъ хора, едничкото преимущество на 
които е, че еж . . . партизани, партийни агитатори. 

Стигна се дотамъ, че се разправя за инспектори, които 
съ влазянето си въ село, вземали мерки да устроятъ преди 
всичко партийно събрание. 

За други се разказва, че били усърдни деятели на не-
кои застраходателни дружества и, преди да напишатъ реви-
зиони листове на учителите, попълвали застрахователните 
имъ предложения ! Л трети, скрити задъ името на жените 
си, притежавали и книжарници, види се, за да внасятъ едно
образие въ помагалата, потребите, канцеларските книжа и 
пр. въ целата си околия ! I 

Мнозина мислятъ, че положението ще се измени на дс-
бро, ако инспекторите се избиратъ отъ съответните колегии. 

Колкото и хубаво нагледъ да е това начало, ние се бс-
имъ, че на наша почва и то ще се изроди до неузнаваемость. 

Тогава какво требва да се прави? — ще попита всеки. 
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Да се проникнемъ преди всичко отъ важностьта на служ
бата, отъ която зависи въ голяма степень стойностьта на у-
чебно-възпитателното дъло ВЪ страната ни. 

Една народна мждрость гласи, че оня, който има за во-
дачъ мухата, ще отиде на сметьта. 

Едно бодро чувство на отговорность предъ бждащето 
на народа ни тр-вбва да има ВСБКИ, кой го има правото и за
дължението да отбере водачи на учителитъ. 

Той тръбва да потърси и намЪри най-достойнит-в. 
Затова ИЗПИТИТЕ отново тръбва да станатъ най-строги 

и обективни. 
Да се преценява всестранно личностьта на човека, кой

то поиска да излъзе предъ другаритв си. 
Само най-способнитъ, най-честнитъ, най-характернигв, 

само призванигк, белязанитъ1 да се допущатъ до това пред
но мъсто. 

Въ януарската книжка на сп. "Училищенъ бюджетъ и 
администрация" намираме единъ твърде интересенъ въпросъ. 
Кандидатъ за инспекторъ пита: „Мисля да се явя на изпитъ 
въ предстоящата сесия за помощници учил. инспектори за 
първоначалнитъ1 училища. Моля, дайте ми упътвания, кои 
книги да прочета и изобщо какъ да се подготвя за тоя 
изпитъ ?" 

Ето до каква степень е подцененъ инспекторскиятъ 
изпитъ 1 

„Кон кннгн да прочета ?" 
Презъ този тъй наивенъ въпросъ не се ли вижда всич

ката голота на много отъ кандидзтитъ за този изпитъ ? 
Каточе е достатъчно да се прочетать тепърва няколко 

учебника, за да се подготвишъ за наставникъ на ония, които 
требва да следятъ поне нашия педагогически печатъ и да го 
познаватъ добре. Защото, не ли къмъ това ще наставя ин 
спекторътъ учителите въ околията си ? И не ли тъкмо за 
това той тробва да познава основно цълия този печатъ ? 

Д ние отиваме и по-далече. Помощникъ-инспекторътъ 
тръбва да владее и единъ чуждъ културенъ езикъ, та да 
може да подхранва педагогическата си начетеность, съ която 
тръбва да блести между учителитъ си, и отъ педагогическия 
печатъ на този езикъ. 

И тъкмо затова смитаме, че институтът ь ще спечели 
извънредно много, ако отъ кандидатитв започне да се изис
ква бездруго да установятъ по единъ безспоренъ начинъ при 
изпита, че могатъ да се ползуватъ отъ френски, съотв. нъм-
ски, английски или италиянски езици. Не сочимъ и руския 
езикъ, защото съ него могатъ да си служатъ всички учите
ли, които иматъ пробуденъ интересъ къмъ по-широкъ педа
гогически хоризонтъ, и се обсебва съ много малко усилия. 
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При единъ такъвъ грижливъ подборъ на кандидатите, 
ако се прибави и една нова практика, веднага следъ изпита, 
преди да имъ се даде учебна околия, да се задържатъ годи-
на-две при нашия университетъ, като командировани съ учи
телската си заплата, или пъкъ да се изпращатъ въ странство 
да се запознаятъ съ устройството на учебното Д-БЛО ВЪ дру
гите напреднали държави, да усъвършенствуватъ езика имъ, 
както и да подишатъ културния ймъ въздухъ, ние ще имаме 
най добрата система за създаване на училищни ржководители. 

Всеки може да си представи, като каква творческа дейность 
биха развили инспекторските съвети, чиито членове поотдел
но еж имали случай да наблюдаватъ и проучватъ образова
телното дЪло на няколко културни страни. 

И нека между другото кажемъ, че ние можехме до сега 
да се радваме на едно такова щастливо положение, стига отъ 
десетина години насамъ презъ две години отъ ВСБКИ окржгъ 
да се изпращаха съ заплатите ймъ по 1—2 помощници въ 
странство. 
Това не щеше дъ обремени държввния бюджетъ нито съ 
стотинка, защото околиите на командированите инспектори 
можеха да се обслужватъ отъ останалите въ окржга техни 
другари. 

Но нека минемъ пб-нататъкъ. 
Следъ грижливия подборъ на инспекторския персоналъ 

иде нуждата да му се осигурятъ условия за ползотворна ра
бота. 

И нека веднага подчъртаемъ, че днешниятъ начинъ на 
заплащане пжтни и дневни пари по сметка за ревизионните 
обиколки на инспекторите иде да насочи последните, макаръ 
и добре подбрани, въ единъ твърде съблазнителенъ пжть, 
кой го бавно, но сигруно ги похабява. Плащането по сметка 
носи всички недостатъци на плащането на парче. И инспекто-
рътъ, както обикновениятъ работникъ, който въ стремежа си 
да припечели повечко изразходва силите си до пълно изто
щаване, започва да занемарва интересите на духа си. 
Стоте лева, които има възможностьта да вземе всеки день, 
сякашъ миниратъ канцеларския му столъ и инспекторътъ за
почва да бега по селата и за сметка на времето, което дъл
жи на своето самообразование. Въ този плъзгавъ пжть той 
неусеща, какъ работата му започва да става недостатъчно 
обмислена и сериозна; какъ познанията му започватъ да го 
изневерватъ, лишени отъ освежителния лъхъ на единъ живъ 
интересъ. Стоте лева заематъ големо место въ неговото съз
нание и скоро то заживева негли само съ мисълтьта за техъ. 
Л стигне ли се до тамъ, инспекторътъ е окончателно загубенъ. 

И ние мислимъ, че министерството ще направи истин
ска услуга на института, ако премахне този начинъ на запла
щане и го замени съ някогашния -да се плащатъ безочетни 



304 За училищния инспекторати 

пари при единъ минимумъ ревизионни дни, които инспекто-
рътъ трЪбва да направи презъ течение на учебната година. 

Яла най-голЪмата услуга, която министерството тр-вбва 
да направи на този институтъ, е да го изолира отъ развил-
нтзлата се партизанщина, която, както вече казахме на дру
го мЪсто, го доведе до ецно крайно влошено положение. 

Не се ли направи това, всички други пожелани?, които 
що казахме до тука за инспекторския персоналъ, ще останатъ 
безплодни. 

Като подчъртаваме това, ние ще приключимъ статията си 
съ следнигЬ учителски думи, казани вь страниците на сп. 
„Народенъ учитель" , г. I., кн. IX. — издавано въ Сливенъ 
презъ 1895. г. 

„Нашите училища само тогава ще тръгнатъ въ правия 
си пжть, когато се измете партизанската каль изъ училищни
те инспекции и се замести съ хора важни не за партията, 
но за напредъка на училищнотото дЪло." (к. н.) 

Този зовъ, отправенъ къмъ ръководителите на нашето 
учебно дЪло преди 37 годили, за голямо съжаление, запазва 
всичкия си смисълъ и за днешния день. 

Б. Върбановъ — Т.-Пазарджикъ. 

ОБОБЩАВАНЕ НА УЧЕБНИЯ МАТЕ-
РИАЛ"Ь В~Ь КРАЯ НА ГОДИНАТА. 

Проблемътъ за крайгодишното обобщение на учебния 
материзлъ въ първоначалното училище още не е намтфилъ 
задоволително разрешечие и приложение въ нашата училищ
на практика. Повечето учители чувствуватъ нуждата отъ обоб
щение, обаче, въ много случаи правятъ това едностранчиво 
или повърхностно, благодарение на слаба осведоменость, ма-
лъкъ опигъ и недостатъчно време въ края на учебната го
дина. Въ много иначе отлични годишни разпределения на у-
чебния материалъ ние сме имали случаи да видимъ, че въ 
рубриките за месецъ май или юний е вписана само думата 
преговоръ. Потърсвали сме въ началото на другата учебна 
година да видимъ въ материалните книги, какъ се е изразила-
практиката по така поменатия въ годишното разпределение 
преговоръ, обаче, въ повечето случаи сме намирали стерио-
типно да се повтаря сжщата дума — преговоръ, което въ по
вечето случаи значи, че е ставало едно обикновено.повторе
ние на материала въ слшдата форма и размери, въ които е 
преподаденъ презъ годината. Л това е крайно незадоволи
телно. То ни дава основание да направимъ една твърде не
радостна преценка на завършеностьта и цтзлостностьта на 
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учебно - възпитателната работа на много учители. Може би, 
самата дума „преговоръ" създава недоразумения. За да не ста
ва това, ние употребяваме думата обобщаване, като по-под
ходяща. 

Задължението въ края на учебната година да се прави 
обобщение на изучения материалъ не е случайно хрумване 
или капризъ на програмосъставителиге. Обобщението е една 
необходимость отъ психологическо, логическо и дидактическо 
гледище, затова на него требва да се погледне съ нуждната 
сериозность и внимание. По наша преценка, оня учитель, кой
то не е обобщилъ учебния материалъ въ края на годината, е 
извършилъ своята работа наполовина. Той не може да твър
ди искренно и спокойно, че е изпълнилъ дълга сч къмъ по
верените му ученици. Такъвъ учитель по-скоро прилича на 
майсторъ-зидарь, който е натрупалъ на едно место всички 
необходими материали за изграждане на едно здание, безъ 
да е извършилъ самата работа — построяване на сградата. 

Подъ думите обобщение или преговоръ въ никой слу
чай не биза да разбираме еднообразно повторение на учеб
ния материалъ въ сжщата форма и размери, въ които е пре-
подаванъ презь градината. Яко така се разбира и практикува 
обобщаването, много малко ще се допринесе за подобрение 
въ качествено отношение резултатите отъ нашата образова
телна работа. Наистина, при повторение на учебния матери
алъ знанието се доуяснява, задълбочава и мжчно се забравя, 
оставя по-трайни следи въ нашити нервно-мозъчни пжтища, 
Обаче, най-сжщественото, което требва да се постигне въ 
края на учебната година - да се почувствува единството на 
учебния материалъ отъ дадена дисциплина, да се видятъ до
пирните точки между отделните знанля, системата, възъ ос
нова на съзрЪни психологически и логически връзки,— дори и 
въ най-щастливите случаи, ще липсва. Обобщението, следова
телно, не може и не бива да си поставя задачите на едно 
обикновено повторение на учебния материалъ. То е духовно 
зидарство, което има за задача да пресее знанията, да из
хвърли непотребното,-да турне сжщественото въ психологи
ческа и логическа връзка, да разреши постгвени проблеми, 
да изгради сградата на познанието и да създаде предпостав
ките за формиране на наученъ мирогледъ у учениците. То
ва искане не е едно обикновено пожелание : то има своите 
дълбоки основания. Знайно е, че поради редъ причини ние 
сме принудени да преподаваме знанията по отделните учеб
ни предмети разпокжсано и несвързано. Последното обстоя
телство не дава възможность на учениците да хвьрлятъ общъ 
погледъ върху преподаденото, да го поставятъ въ единство, 
да изградятъ системата. Я всеко разпокжсано знание, лише
но отъ психологични и логични връзки, губи своето обаяние, 
прелесть и стойность, то престава да бжде интересно и да 
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стимулира духовния растежъ на човЪка, респ. на ученика. Раз-
покжсаностьта на знанията прави последните безсмислени и 
неполезни, създава умраза къмъ училището и науката. За
това, може би, нашигв ученици кжсатъ и изгарятъ учебни
ците си въ края на учебната година, като пЪятъ: „Дхъ, ти, 
училище, адско мжчилище" . . . Обобщението иде да внесе 
известно разведрение на тази действителность; то иде да въз
станови нарушената логична и психологична връзка, да под-
храни и съживи убития интересъ къмъ науката, да омекчи, 
бихъ казалъ, създаденото лошо настроение въ учебницигв, 
да премахне СБНКИТ-Б на умствената умора, психическото пре
сищане и скука. 

Обощението има за задача да изхвърли всичко ненуж-
дно, случайно и второстепенно, влъзло по една или друга 
случайность въ кржга на учениковитв знания, като съще
временно подбере и свърже същественото и го постави подъ 
знака на общи понятия, схеми, формули и пр. Отъ друга 
страна, колкото дадено знание е упражнено и навично, толко
ва повече неговиятъ пжть въ нервно-мозъчната система се 
съкратява, а това влияе крайно благоприятно върху умстве
ната хигиена — икономисва се психофизйчната енергия. При 
днешния усиленъ и бързъ темпъ на живота ще успЪятъ и 
напреднатъ само ония, които еж съобразителни и съ най-
малко усилия извършватъ своята всекидневна умственна и 
практическа работа. Тежко на бавните и непохватните. Тъ-
винаги ще бждатъ изпреварвани. Задачата на училището е 
да създаде хора на днешния практиченъ и бързъ животъ. 

Обобщението на учебния материалъ способствува да се 
обхване по-разностранно, по-смислено и задълбочено препо-
даденото презъ годината знание. И наистина, презъ прего-
ворното време ученицит+з ще схванатъ третирания материалъ 
много по-конкретно и смислено, отколкото въ началото и 
презъ течение на учебната година, защото ще използуватъ 
единъ по-широкъ опитъ, придобитъ презъ годината. Не е, на-
примЪръ, все една яснотата при намекване за известни био
логични принципи при преподаване за заякъ въ сравнение 
съ тази при обобщаване материала за гризачи, когато ще се 
използува единъ по-широкъ опитъ, едно по-разностранно зна
ние. Дори нЪщо повече, при обобщението се използува при
добитото знание и опигъ отъ ц-влокупното учил. обучение. 
Въ такъвъ случай, ползата отъ обобщението става още по-
несъмнена. Изобщо, много еж основанията, които налагатъ 
едно добре обмислено обобщаване на учебния материалъ въ 
края на годината. 

Има различни предложения за групиране на учебния ма
териалъ при обобщението. Т-в се свеждатъ главно въ две на
соки, въ два принципа: психологиченъ и логиченъ. Психоло-
гичниятъ принципъ изисква материала да се групира на ц-Ь-
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лостни области, общежития, ландшафти и пр., безъ да се 
държи сметка за строга научность, система, генезисъ, логи
ческа връзка и пр. Така, напр., е сгрупиранъ материалътъ по 
естествознание въ първоначалното училище. Тази групировка 
отговаря на умственото развитие на ученицигв въ казаното 
училище. Детето отъ по-ранната училищна възрасть не търси 
особени прилики, единства и еднаквость въ функциигв и уст
ройството на отдвлнитв обекти, които изучава, а се задово
лява съ външната цвлостность и едновренность. За него е 
по-интересенъ факта, напр., че дадени животни и растения 
се намиратъ въ една и сжща жизнена сръда, че представля-
ватъ едно общежитие, отколкото връзката между ОТД-БЛНИТБ 
видове, родове, разреди, класове и царства, чиито представи
тели живъятъ въ сръди, отдалечени едни отъ другк, както 
по М-ЕСТО, така и по време. 

Логичниятъ принципъ изисква учебниятъ материалъ да 
се разгледа и групира по идеи и гледища. Напр., дадена 
страна да не се разлежда на ландшафти, а отъ различни гле
дища : повърхнина, напояване, климатъ, население, стопанст
во и пр. Възъ основа на този принципъ, напр., материалътъ 
по история и гражданско учение въ IV отделение би могълъ 
да се разгледа въ следнитъ гледища: 1. Какво е положение
то на единъ народъ, когато попадне подъ двойно робство: 
политическо и духовно. 2. Борби за духовна и политическа 
свобода. 3. Условия за освобождение отъ духовно и полити
ческо робство. 4. Освободителни възстания и войни. 5. Мо
дерно организиране на новоосвободена държава и пр. Този 
начинъ на групиране.на учебния материалъ напълно би отго-
варялъ на задачигв и нуждитъ на преговорното обучение, 
обаче, за него се иска една по-широка умствена култура, съ 
каквато ученицит-в отъ първоначалното училище не разпо-
лагатъ. Разбира се, това не ще рече, че логичниятъ прин
ципъ при обобщението е невъзможенъ и непълно неприло-
жимь вь първоначалното училище. Ще го използуваме и 
прилагаме при всички удобни и възможни случаи. 

За да дадемъ на читателя една по-ясна представа за 
възможното групиране на учебния материалъ въ първоначал
ното училище въ края на учебната година, даваме следнитв 
скици за нзкои отъ учебнигв предмети: 

Предметно учение. 
1. отделение: 

1. Домъ и училище: учители и родители, училищни по
греби и домашна покжщнина, домашенъ и училищенъ дворъ, 
задължения въ училището и дома и пр. 

2. Чистота и здраве: миене лицето, ржцегв, краката и 
ГБЛОТО. Пазене-чистота у дома и въ училището. 
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3. Домашни жизотни: пвтлю ранобудникъ, кокошка яй-
ценоска, Шаро паззчъ на кжщата, мишкигЬ крадци и пр. ' 

4.-Живота въ градината, полето и гората презъ година
та : сливоберъ, орЪхоберъ, кукурузоберъ, зеленчуци, житни 
растения, цвЪтя, треви, дървета, птички и животни. 

5. Праздници, народни обичаи, веселби и скърби : празд-
ници и делници, бъдни вечерь, нова година, сватби, кръща
ване, смъртни случаи и пр. 

II. отделение. 
1. Нашата кжща: кжща и строението й, оборъ, курникъ, 

кочина и др. 
2. Нашето родно мъсто: махли, селище, газаръ, поша, 

телеграфъ, черква, община и др. Какъ се осветляватъ хората 
въ нашето селище: свещь, газова лампа, електричество и пр. 

3. Родно небе и годишни времена: ясно и облачно небе; 
изгръване, залезване и дневния пжть на слънцето; месецъ и 
звезди; день и нощь, седмица, месеци, година, календаръ и 
часовникъ. 

4. Работа въ полето, градина и гората: орачъ, копачъ, 
сеитба, дърва, обиране раз-м плодове, разлистване и цъатене 
на овощните дръвчета, зекенчуци въ зеленчуковата градина, 
пролетни цвЪтя, агънца и пр. 

5. Помощници на земледЬлеца въ неговата работа и 
разни возила: крава, волъ, биволъ, конь, магаре и др. Кола, 
каруца, файтонъ, автомобилъ, железница и др. 

6. Нашият ь хлЪбъ и вода за пие!е : какъ се добива 
брашното, какъ се меси хлвбъ, хлебарь и др. Огъ кжде си 
вземаме вода за пиене, чешми, водопроводи, кладенци, извори 
и др. 

7. Какъ да се пазимъ чисти, за да бждемъ здрави: мие 
не, пране, чистене. Паразити:- въшки, бълхи, дървеници кома
ри. Чистъ и нечистъ въздухъ и пр. 

Естествознание. 
III отделение 

1. Зеленчуковата градина: работата на градинаря презъ 
различните годишни времена, хранителни запаси въ зеленчу
ците и пр. 

2. Овощната градина: разлистване и цъвтене на овощни
те дръвчета, облагородяване на овощни дръвчета, ябълка и 
череша, плодове и пр. 

3. Насекоми: пчела, бела овощна пеперуда, копринена 
пеперуда, майски бръмбаръ, паякъ кръстоносецъ и пр. 

4. Работа въ полето: почва и торене, орань и съитба, 
земледълски орждия, поникване на есенните и пролътнитв 
посеви, плъвели, ленъ, тютюнъ, рапица и др. 
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5. Животни въ полето гврана, сврака, яребици> заякъ, 
лалугеръ, полска мишка, къртица и др. 

6. Въ селския дворъ: конь, говедо (волъ и крава), овца, 
коза, МЛ-БКО, масло, сирене, свиня, пътель, кокошка и др. 

7. Вода и въздухъ. 
8. Общи биологични изводи. 

IV. отд-вление: 
1. Гора :джбъ, букъ, габъръ, кленъ, боръ, л к к а и др. 

Неприятели на дърветата. Листопадъ. Пазене, залесяване и 
използуване на гората. 

2. Животни въ гората и полето : вълкъ, лисица, мечка, 
катерица, гущеръ, змия, костенурка, охлювъ и др. 

3. Птици въ гората и полето: кълвачъ, бухалъ, соколъ, 
славей, дроздъ, кукувица и пр. 

4. Живота въ и край реката: плаване и потъване на те
лата въ водата, шаранъ, щука, ракъ, жаба, водна змия, вър
ба и др. 

5. Отъ що е направена нашата земя: варовикъ, гранитъ, 
каменни вжглища, соль, желязо, медь и др. 

6. Физически явления : топлина и студъ, добри и лоши 
проводници на топлината, разширение на телата отъ топли
ната, топломЪръ, налагане на въздуха, движение на въздуха 
и светлина. 

7. Човъжъ: скелетъ, мускули, хранене, кръвообръщение, 
дишане, мозъкъ и нерви. 

8. Овтивни органи: око, ухо, носъ и езикъ, кожа. 
9. Заразителни болести : скарлатина, дифтеритъ, едра 

шарка, дребна шарка, дезинтерия, заушка, туберкулоза и пр. 
Предпазване отъ заразителните болести. 

10. Общъ прегледъ. животътъ на растенията и ЖИВОТ
НИТЕ — какъ се хранятъ и растатъ, какъ се размножаватъ и 
оплождатъ и др. Въ природата всичко е наредено разумно. 

Отечествознание. 
111 отдъление : 

1. Родно мвсто: хоризонтъ, страни на свЪта, слънце, 
училище, учил. околность, селище и плана му, поминъкъ, па-
заръ, дружественъ животъ и община. 

2. Йзвънъ родното мъ-сто: землище, поле, планина, ръ
ка, блато, езеро и море. Значението имъ за поминъка на 
хората. 

3. Пжтища и съобщения. 
4. Околия и окржгъ: общъ изгледъ, природни богат

ства, поминъкъ, култура, управление и пр. 
5. Царство България: по-главни планини, рвки и градове. 
6. Общъ прегледъ: семейство, община, окржгъ и дър- . 

жава, 
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7. Нашата земя преди идването на българите : старини' 
легенди, тракийци и славяни. 

8. Основаване на славяно-бьлгарскзга държава : Яспа-
рухъ, Крумъ и Борисъ — закрепване на Бълг. царство. 

9. Златенъ вЪкъ на България: Симеонъ, разцв-втъ на 
българската култура, национално обединение и възходъ. 

10. Упадъкъ на българското царство: Патъръ, Самуилъ, 
България подъ Византия. Значение на изтощителнитЪ войни. 

11. Второто българско царство: Ясенъ и Петъръ, Кало-
янъ, Иванъ Ясенъ 11, упадъкъ и падане на България подъ 
турцит-в. 

12. Общъ прегледъ на историята: Зараждане и органи
зиране на българската държава, културенъ и политически 
разцв-Ьтъ, изтощителни войни и размирици, падане подъ чуж
да власть — причини и последствия. 

IV отделение : 
1. Повърхнина на България: Общъ погледъ, области, 

планини, равнини и полета. 
2. Напояване на България: рЪки и ползата отъ ГБХЪ. 
3. Население на България: население, градове, поминъ-

кътъ въ връзка съ природни г-Ь богатства, съобщенията и пж-
тищата. 

4. Неосвобздени български земи: Македония, Добруд
жа, Тракия, Моравско, Тимошко и Царибродско. Общъ пог
ледъ, големина и стойность на поробенигв земи. Идея за на
ционално обединение. Задачи на бждащитъ1 поколения. 

5. Нлшиттз съседи: Югославия, Гърция, Ромънля, Турция 
и Албания. Сравнение между балканскигЬ държази. Балкан
ски полуостровъ. 

6. Уредба и управление на държавата: дьржава, видо
ве управления, държавень глав.1, държааенъ гербъ, народно 
знаме, правителство, народно сьбрание, сждилища, длъжно
сти и права на българските граждани. Административно де
ление. 

6. Положението на народа подъ турското робство : пълно 
безправна, тежки данъци, непоносими ангарии, двойно робство. 

8. Проявление духъ на свобода и неговигь- носители: 
духовно освобождение, възстания, народни будители и апо
столи на свободата. 

9. Освобождение: освободителна война, уредба на осво
боденото царство, грижи и войни за неосвободениттз българи. 

10. Общъ погледъ върху историята ни : положението на 
единъ народъ подъ духовно и политическо робство, борби за 
освобождение, организиране модерната държава, 
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Г е о м е т р и я . 
Ш отделение: 

1. Ржбести предмети: паралелопипедъ, прзима, пирамида. 
2. Обли предмети: кълбо, цилиндъръ и конусъ. 
3. Форми по стените на предметите: кржгъ, трижгъл-

никъ, четирижгълникъ, квадратъ и многожгълникъ. 
4. Сравнение между ржбестите и облите форми на пред

метите, значението на формите за живота и изкуството. 

IV отделение : 
1. Тело, повърхнина, видове линии, чертането и измер

ването имъ, точка. 
2. Жгли, видове жгли, черта-гето имъ. 
3. Равнина, видове равнини споредъ страните имь, чер

тане и измерване на различните видове равнини. 
4. Общъ прегледъ на геометрическите форми. Значе

нието имъ за живота и изкуството. 
Отъ така бегло нахвърлените скици става ясно, че обоб

щението крие много ценни възможности и стимули за задъл
бочаване и осмисляне резултатите отъ годишната ни образо
вателна работа. Добриятъ учитель нема да копира дадените 
скици, той ще направи свои такива, съобразно разполагаемо
то време, местните условия и духовния ръстъ на учениците. 
Нещо повече, разработените отъ него скици ще се изменятъ, 
подобряватъ и усъвършенствуватъ въ процеса на самото обу
чение. 

Отъ големо значение е методическата разработка на 
обобщения учебенъ материалъ. Досегашната практика въ това 
отношение, изобщо, е лоша. Учительтъ обикновенно съобща
ва въ края на часа: „Ще преговаряте отъ тукъ до тукъ !" Да-
ватъ се за обобщение материали, които нематъ логични, пси
хологични и практични връзки. Благодарение на тази прак
тика, въ преговорния периодъ учениците еж въ безнадеждно 
и отчаяно състояние. Целъ день четатъ, разказватъ, повта-
рятъ и все безрезултатно. Това е тъй, защото липсва един
ство, идейность и системность при работата. 

Преговорната методическа единица е нова, затова треб
ва да се преподаде и разработи като такава, най-малко въ 
продължение на 30 минути. Чрезъ подходяща, интересна, не
принудена и целесъобразна беседа учительтъ възобновява въ 
съзнанието на учениците всички, учени презъ учебната годи
на материали, имащи непосредствена връзка съ обобщаваща
та методическа единица. Всичко това ще става строго обмис
лено и преднамерено, съ цель да се доуясни, задълбочи и 
систематизира третираната материя. Излишното и второсте
пенното се изхвърля. При тази работа духовния погледъ на 
ученика се отваря, прозиратъ се причинните връзки, логиче-
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скитъ последствия, закономърностьта, основанията и пр. Съ-
здаватъ се всички необходими предпоставки за извличане на 
върни изводи, вземане на правилни становища, разбиране на 
живота и ориентиране въ действител:-юстьта. Ученикътъ е въ 
висша степень активенъ, цълата му душа и творчески спо
собности еж впрегнати въ работа. Той разсжждава, съпоста
вя, разбира, чувствува, помни и прилага. Учительтъ е въ ро
лята на творецъ: той е вдъхчовенъ, съобразителенъ и про-
никновенъ, изгражда духовната сграда на ученика, осмисля, 
задълбочава, сгъстява и подрежда добитото съ трудъ и у-
силие знание. Разбира се, въ края на часа непремънно тръб-
ва нъколко ученика да предадатъ съ свои думи въ свързани 
форми всичко онова, което учи гельтъ е обобщилъ и изгра-
дилъ при самото преподаване. Скицитъ еж наложителни и 
полезни. Чрезъ твхь обощениять материалъ става по-прегле-
денъ и по-лесно се запомня и разказва. Вписанигв въ об-
щитъ тетрадки скици ще избавятъ ученицитъ отъ много скуч
на, безполезна и затъпяваща домашна работа, респ. четене. 
Учебникътъ въ такъзъ случай ще служи само за справочна 
книга. 

Ако обобщението става по така накратко скицирания отъ 
насъ методически похватъ, убедени сме, преговорното учебно 
време ще се преобърне въ единъ слънчевъ праздникъ, едно 
тържество на човъшкия духъ, единъ походъ къмъ повече 
здраве, разумность, човъщина и културенъ напредъкъ. 

Ив. Петкоаъ — с. Вълчедръмъ (Ломско). 

ВЪПРОСНИКЪ ПО ЕЗИКОЗНАНИЕ 
З А И З П И Т Ь З А З А В Ъ Р Ш Е Н Ъ 

ПРОГИМНАЗ. КУРС~Ъ. 
Българскиятъ езикъ,. като учебенъ предметъ, има първо

степенно образователно значение. Въ учебната програма той 
широко е разперилъ криле надъ останалитъ предмети. Сж-
щиятъ предметъ е единствениятъ постояненъ спжтникъ на уча-
щитъ се и въ следучилищния имь животъ. 

Като е тъй, би се помислило, че преподаването по бъл
гарски езикъ е най-уяснено; че резултатитъ отъ обучението 
по него еж най-утъшителни. Яла действителностьта ни гово
ри друго, съвсемъ друго: най-голъма рутина цари при пре
подаването, именно, на тоя предметъ. Всеобщъ е поплакътъ: 
„въпръки усилията — по български езикъ нъмаме успъхъ"! 

За да видимъ часть отъ тази горчива действителность, 
нека отидемъ при ученицитъ, завръшващи курса на основното 
си образование. . . Ето ни на преговора по езикознание презъ 
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преговорния срокъ. Гледаме — редятъ се часовегЬ: четете, 
синтаксисъ, стилни упражнения Дла най-вече ученицигЬ се 
плашатъ отъ синтаксиса, Преподавательтъ е приготвилъ по 
него конспектъ; по тоя конспектъ учениците преговарятъ въ 
часа : що е синтаксисъ; просто изречение и неговия съставъ; 
сказуемо ; подлогъ; безподложни изречения и т. н.*) Въ ча-
совегв по четене се преговарятъ изучените четива и стихот
ворения ; въ тия по стилни упр. се пишатъ правописни упр. 
и съчичения. Напраздно се мжчимъ да съгледаме връзка меж
ду тия стьркове на езикознанието при обучението. Н-вма да 
я намтфимъ! Но не само това : не виждаме и сериозни опи
ти за широко приложение на нагледния и активния принципи. 
.Отиваме на изпита по тоя предметъ. За писмения изпигь еж 
дадени две работи : диктовка и разказъ по прочетено четиво. 
За уегния изпитъ преподавательтъ е приготвилъ билетчета. 
На всЬко отъ гЬхъ се мждрятъ по три въпроси отъ синтак
сиса. Учениците теглятъ по редъ билетчета; после'ги изпит-
ватъ върху теорията на граматичния материалъ и прочитатъ 
н%кое четиво, което учительтъ имъ посочи. 

Кой е този начинъ на преподаване и изпитване? Това е 
стариятъ утъпканъ пжть въ методиката. Старото отжиа-Ьло ди
дактично правило — да се обръща внимание на количеството 
на знанията, които се даватъ. Така се преподава, така се из
питва ! Резултатите? Цельта на езикознанието, преследвана 
ц"вли седемь години въ основното училище, е слабо постиг
ната, за да не кажемъ, че изобще не е постигната. Причини
те? — Те еж много. Тукъ ще посоча само три : 1) обуче
нието по тоя предметъ е още догматично ; 2) тяжестьта при 
него пада върху граматиката ; 3) по отделните му стъркове 
— разделно, рззлокжсано и изолирано обучение. 

Новиятъ пткть на практиката по езикознание, както и по 
другите предмети, требва да върви подъ светлината на прин
ципа за активностьта и самодейностьта. Обучението требва да 
се нагласява тъй, че да се държи сметка не за количеството на 
познанията, а за начина, по който гв се даватъ. Ученикътъ 
самъ да чувствува нужда да разрешава поставените му ези
кови задачи, та и самъ да си поставя такива. Застанемъ 
ли на тая основа, на помощь ще ни дойде въ практиката и 
нагледностьта и цялостното обучение **) И, когато се постж-
пи така, вие ще видите, какъ досадата и баба Граматика ще 
напуснагь класната стая. Радость ще светне по детските ли
ца. Облъхнатъ ще.бжде учительтъ отъ приятно чувство, съ
провождащо творчеството му. 

*) Доколкото сьмъ ималъ възможность да видя, навсЬкжде съмъ 
забелязалъ, че за изпита по бълг. ез. се дава въпросникъ, сьдържащъ 
само синтакстичния материал-^. 

**) Вижъ моята статия „Щшостно обучение по езикознание" — 
сп. „Педагогическа практика", год. VIII, кн. 6 и 7. 
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Неотдавна направихъ опитъ, като преподаватель въ 
трети класъ, да обучавамъ по езикознание, изхождайки отъ 
посоченото гледище. За тая цель се подготвихъ още въ на
чалото на учебната година — при разпределение на учебния 
материалъ. Материалътъ се опитахъ да разпределя, като гле-
дахъ да буди активность у учениците, да е нагледенъ и, най-
важно, да се провежда при отделните уроци цялостно обу
чение. Това ме натъкна на сериозни затруднения . . . Мина
логодишната практика, обаче, ми подсказа, че въ голямата 
си часть обучението требва да се върти около четивата и 
стихотворенията изъ христоматията, а следъ това да се въз-
ползувамъ отъ преживелиците на ученицигв, природните яв
ления, разни случки й, изобщо, да се черпи материалъ отъ 
всекидневния кипящъ животъ. Презъ време на преподаването 
се наложиха н-вкои отклонения отъ предвиденото разпреде
ление, но те станаха съ огледъ на посочените начала и въ 
полза на "самото обучение. 

Когато наближи преговорниятъ срокъ, работата ми по 
съставяне въпросника бе много улеснена. Оставаше да се 
подредятъ изучените четива и стихотворения и, съобразно съ 
типичните особености въ техъ, да се подреди изучения гра-
матичечъ и правописенъ материалъ. Въ зависимость отъ тая 
задача проучихъ грижливо още веднажъ изучения материалъ 
по езикознание; после пристжпихъ къмъ съставяне на въ
просника. Този въпросникъ съдържа 35 общи въпроси. Под
реждането на отделните въпроси става т ъ й : 1. „Хр. Ботевъ" 

Ив. Базовъ. Обяснение на картини и непознати изрази ; 
основни мисли. — Просто изречение - съставъ. Главни час
ти на простото изречение. — Правописъ при минало несвър
шено време. 2. „Въ Панагюрище"— Б. Пеневъ. Основни мис
ли ; изразително четене. - Просто изречение. Подлогъ. Слож
но съставно изречение.—Съкращение на думи. 3. „Патриархъ 
Евтимий" — Ив. Вазовъ. Обяснение на картини и непознати 
думи ; основни линии ; преразказване. — Безподложни изрече
ния. Съкратени приставни изречения. — Правописъ на мжчни 
наставки. . . 35. „Изъ драмата „Иванко". Изразително четене. 
— Прека речь. Сложни съчинени изречения.— Правописъ на 
„който- и „когото" при приставните определителни изр. По 
този въпросникъ, тъй подреденъ, водихъ обучението презъ 
преговорния срокъ: по него беха питани учениците на изпи
та по билетчета, съдържащи по единъ общъ въпросъ. Резул
татите отъ изпита ми показаха, че учениците беха обучени 
по езикознание повече, отколкото очаквахъ. Това бе за менъ 
морална награда и потикъ за понататъшна работа въ сжщото 
направление. 

Ето неколко години, откакъ работя по така съставенъ 
въпросникъ — и презъ преговора и на изпита — въ последния 
прогимн. класъ. Практиката показва, че този начинъ на под-
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реждане учебната материя има големи преимущества. Преди 
всичко обучението въ голЪма степень е нагледно: примЪри-
ГБ намираме на естественото имъ мЪсто — въ съдържа
нието на самиттз четива и стихотворения. Презъ време на ча
совете се засвгатъ всички стъркове на езикознанието ; дава 
се възможность за истинско цялостно обучение. Но най-важ
ното НБЩО, което произтича отъ посочения начинъ на под
реждане учебния материалъ въ въпросника е, че се буди у 
ученика самодейность. Тртзбва да се опита, за да се види, съ 
какъвъ интересъ ВСБКИ ученикъ се залавя да изучва въпро
сите. Тамъ, кждето той самъ, въоржженъ съ собствените си 
знания, не може да разреши езиковата задача, вика на по-
мощь другите ученици, или оттрупва съ интересни въпроси 
препъдавателя. По този начинъ ученикътъ прави сериозни 
опити да превърне знанията въ можене. . ВсЬко четиво или 
стихотворение представлява езикова рудница, която, ако той 
може да разкопае, му дава голямо словно богатство, необхо
димо като градиво за правилно и хубаво изказване мислите. 
Тази работа обръща погледа му и къмъ строежа на речьта, 
па косвено го подпомага да завладее и хубавото четене. Съ 
това се прави, най-сетне, решителна крачка къмъ развиване 
езиковия усвтъ и обичьта на ученика къмъ родната речь, 
която обичь нЪма да го напусне и въ следучилищния му 
животъ. 

Д. Правдолюбовъ — София. 
ПРОФ. ЕРНСТЪ МОЙМАНЪ З А 

ДЕТСКОТО ПИСМО. 
Вьпросътъ за обучението по началния четмописъ днесъ 

твърде много интересува широки кржгове изъ нашето учител
ство. НЪма учителски курсъ или конференция, дето той въ 
тази или онази форма да не билъ разгледанъ и даже разре-
шаванъ. Тоя вьпросъ сериозно занимава не само нашите пе
дагози и методици. Достатъчно внимание му се отделя и въ 
страницит-Б на чуждия педагогически печатъ. Въ чужбина мно
зина еж педагозите, които целия си животъ дори еж посве
тили за проучване на спорните въпроси отъ четмописа. Единъ 
отъ тЪхъ е и известниятъ у насъ проф. Ерн. Монманъ. 

Малко е местото въ страниците на което и да е наше 
педагогическо списание, за да пребродимъ поне бегло всич
ките спорни въпроси по четмописа. Затова ние ще разгле
даме само психофизическия актъ на писмото, като ще раз-
граничимъ резултатите отъ анализа 1) на чисто психологи
ческа и 2) патологпческн. При това ще ги разгледаме поч-
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ти тъй, както ги схваща проф. Мойманъ въ XV лекция, томъ 
111 отъ СВОИГБ „Лекции по експериментална педагогика". 

1. Психологически анализъ на акта 
на писането. 

Мнозина, когато лолучатъ писмо, преди да го разтворятъ 
и прочетатъ, само по почерка на написания адресъ на плика, 
познаватъ автора му. Това става, защото ВСБКИ ЧОВБКЪ има 
свой инднвидуаленъ почеркъ. Проф. В. П. Вахтеровъ твърди, 
че ученичкитБ отъ неговата гимназия до IV класъ, подъ вли
яние на часоветв по краснописъ, пишели като единъ ЧОВБКЪ, 
правилно. Но само на следната година вече — въ V класъ — 
дето часове по краснописъ нямало, у всички ученици се поя-
вявалъ индивидуаленъ почеркъ, койго съвършено не прили-
чалъ на предадения съ дълги усилия отъ учителя по красно
писъ. Следъ това професорътъ сравнилъ почерка на тъзи 
учинички съ почерка на ГБХНИГБ майки и баби, които никога 
били ученички въ сжщата гимназия и отъ които още имало 
запазени тетрадки. Оказало се, че почеркътъ на ученичките, 
въ ВСИЧКИТЕ свои подробности, приличалъ на почерка на ГБХ
НИГБ майки и баби. Огъ искуствения краснописенъ почеркъ 
на ученичките никаква следа не останало. Всички усилия на 
учителя по краснописъ били сломени отъ влиянието на на-
следственостьта. „И ако това става првко нашата воля, про
дължава проф. Вахтеровъ, то не е ли по-добре още отначало 
да почнемъ съ това, къмъ което ВСБКИ ученикъ или ученичка 
рано или късно идва — съ индивидуалния почеркъ, който е 
въ зависимость отъ наследственигв заложби въ мозъка, въ 
нервигв и въ мускулитБ на ржцетБ. Не е ли по-добре още 
въ самото начало да се откажемъ огъ безрезултатната борба 
съ всесилната въ дадения случай наследственость ? Да пре-
кратимъ тази не по силигв ни борба ни заставя още и съоб
ражението, че тя изисква отъ децата грамадно напрежение на 
сили, че тя отвлича вниманието имъ отъ съдържанието къмъ 
техниката, отъ смисъльта къмъ формата, отъ понятието къмъ 
буквата. Прекаленото увличане на НБКОИ наши подагози къмъ 
краснописнитъ цели е сръдневБковно влъчение. Педагозитъ 
отъ миналото прекалено много настоявали за красиво уче-
нишко писмо, може би, защото еж разполагали съ много по
вече свободно време, защото тогава не еж били на лице ония 
многобройни учебни предмети, които ЦБЛЯГЬ душевното раз
витие на децата. Но днесъ при краткия курсъ на нашето ос
новно училище, при безкрайнитъ други по-важни задачи за 
общото образование, ще тр-вбва да предоставимъ краснопис-
ното писмо за задача на други учебни заведения, съ по-го-
ЛБМО спецално назначение и съ повече свободно време. Нека 

*) На первой ступени обучешя, стр. 129, 
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тамъ да се учатъ децата да пишатъ елегантни и красиви бук
ви, но въ първоначалното училище трЬбва да господствува 
разбраното и бързото писмо. Не е негова работа издигането 
на краснописа до степень на искуство". Всичко това е твърде 
основателно казано. 

На сжщото мнение е и видниятъ експерименталистъ 
Прайеръ. Той см&га,*) че детския почеркъ, наистина, е искус-
твенъ, но съ тенденция постепенно да избива къмъ естестве
ния. Затова учителит-в въ по-горнитЪ класове много лесно 
узнаватъ почерка на ОТДЪЛНИГБ ученици. Най-правилно забе
лязва Уферъ, че детскиятъ почеркъ заема средно мъхто меж-

"ду естествения и искуствения почерци и че следъ време, кол
кото повече детето отива къмъ по-горнигЬ класове, толкова 
повече неговото писмо добива своята естествена физиономия. 
Споредъ него, въ детския почеркъ се различаватъ следнитв 
10 особености. 1) излишни завьркулки въ началото и въ края 
на думигЬ; 2) остри жгли тамъ, дето тр-вбва да бждатъ кри
ви линии и наопаки; 3) разпиченъ наклонъ на писмото; 4) 
неправилно съединение на буквигв една съ друга (у децата 
често отсжтствува връзката между отдЪлнитъ- букви въ една 
дума); 5) неправилно расгояние между буквигв; 6) неправил
но растояние между ОТДЪЛНИГБ думи; 7) нееднаква величина 
между ОТД-БЛНИТБ букви; 8) неправилно съотношение между 
големината на буквата и нейнигв части; 9) неправилно раз
стояние между редовегв; 10) формата и расгоянието на спо
магате ЛНИГБ елементи на буквитЬ, особено запетайката надъ 
й, рогчето на буквата ж и пр. 

— На що се дължатъ тия особености въ детския по
черкъ ? се пита понататъкъ Прайеръ. За да отговори мъ на 
тоя въпросъ, ние требва да се обърнемъ къмъ психофизиче-
ския актъ на писмото. Прайеръ е повторилъ ОПИТИТ-Б на Швид-
ланда, Мендиуса, Ерленмайера и пр. и дошелъ до заключе
ние, че при .индивидуалните особености на детския почеркъ 
най-малка е ролята на ржката. „Яко вземемъ перо съ ус
тата, пръстигЬ на краката или коленото (безразлично да 
ли е на дъсната или лъвата часть на ТБЛОТО) — пише той — 
и почнемъ да пишемъ, винаги ще отбележимъ едни и сжщи 
характерни особености". Огъ това Прайеръ заключава, че на-
шиятъ почеркъ въ сжщность е мозъченъ почеркъ. Въ всички 
гЪзи случаи мозъкътъ се явява единственъ отъ органите, 
който най-много влияе на почерка. Значи, процесътъ на пис-

*) Ргеуег, 2иг Рзуспо1од1е скз ЗспгеШепе. НатЬигд. 1895 стр. 141. 
**) За опредъляне на горнитЬ особености на детския почеркъ 

експерименталистигЬ си служагь сь специална линия отъ картонъ, на 
която еж отбелязани различно дебели линии; 2) прозрачна милиметро
ва линия за измърване голъмината на буквигЬ по височина и широчи
на и 3) прозраченъ транспортир* за измерване различния наклонъ на 
буквитЬ. 
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мото най-много зависи отъ природата на МОЗЪЧНИГБ процеси 
и съответсвуващигв на ТБХЪ психологически. 

Кои психофизиологически елементи взиматъ участие при 
писмото ? Чисто психологическия анализъ до сега почти ни
какви сведения не ни е далъ въ това отношение. Всичко, ко
ето знаемъ, го дължимъ на патологическия анализъ. Но все 
пакъ не ще бжде излишно, ако макаръ и повърхностно, се 
запознаемъ поне съ нвкои отъ психологическите опити, кои
то се извършватъ за опознаване почерка. Т Б З И опити се от-
насятъ до следнето: 1) измерване участието на ржката при 
писмото чрезъ изследване инервацията на движенията, като 
особено внимание се обръща върху потицитъ1 при писането; 
2) изследване бързината на писането, както на цълитъ- думи, 
така сжщо и на ОТД-БЛНИГБ букви и даже ТЕХНИ части; 3) из
следване влиянието на умствената подготовка при писането : 
каква разлика се получава, ако пишемъ наизустъ, или подъ 
диктовка, или само преписваме; 4) изследване движенията на 
ОЧИТЕ при писмото; 5) изследване на различни странични об
стоятелства, които влияятъ върху писането, напр. писането 
подъ тактъ. 

ВСИЧКИТЕ- ТБЗИ процеси се изследватъ съ различни апа
рати, устройството на ксито е изградено почш на единъ и 
сжщъ принципъ. Единъ отъ първигв, които еж изследвали 
механизма на писането, е Голдшайдеръ *). Съ остроумно на-
правениятъ отъ него пневмггически апаратъ доста правилно 
се измърватъ колебанията на натиска при писането. Обаче, 
по-точпо движенията на ржката еж изчислени отъ Гросъ, 
Дилъ и Мизимеръ въ лабораторията на Мойманъ, Лнри и 
Рупъ, посрЪдствомъ изнамврениГБ отъ проф. Крепелинъ пис-
мовни везни. Ето н-вкои отъ ТЕХНИТЕ резултати: 1) Вср-вдъ 
възрастнитъ- се различаватъ ясно два типа писма: мжжки и 
женски. Предстазителитъ на мжжкия типъ винаги пишатъ съ 
по-силенъ натискъ, който се усилва съ увеличаване бързината 
на писането. Най-силенъ натискъ на пръстигв е билъ изразенъ 
отъ Н-БКОИ въ началото на думата, отъ други — въ края, 
но никога не и въ срЪдата. При това всички букви отъ ду
мата равномерно, съ еднаква бързината не се пишатъ. Пред
ставителите на женския типъ писмо, къмъ което често пжти 
спада писмото и на мнозина мжже, пишатъ по-бързо отъ мжж
кия типъ, съ по-малко натискане и подъ прикритието на по
вече потици. 

Съвършено други характерни особености ние виждаме 
въ детското писмо. Нашигв 6 — 7 годишни деца, т. е. пър
вачетата, винаги пишатъ подъ еднакъвъ натискъ ВСИЧКИТЕ 

*) За устройството и действието на апарата му, вижъ стр. 104 отъ 
„Дидактика и методика на обучение на български езикъ" отъ проф. 
Д-ръ П. Цоневъ. к т 
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букви отъ една дума, даже и тънките и дебелите черти. 
При това тоя натискъ е винаги по-слабъ отъ натиска на въз
растните. Още до като възрастниятъ пише едни отъ буквите 
на думата по-бързо, а други по-бавно, първачетата пишатъ 
всички букви съ еднакъвъ темпъ, равномерно. Я споредъ 
Гроса*), додето възрастниятъ пише съ помощьта на единъ 
волевъ потикъ известна дума, детето обратно — съ толко
ва волеви потика, колкото елементи има въ буквите на ду
мата. Значи, колкото по-малко еж отделните волеви потици 
на детето при писането, толкозъ по-близу неговото писмо за
става до това на възрастния. А този павшъ може да се при
добие не въ откъслечното писане на отдЬлни букви или 
тЪхнп елементи, а въ продължителното такова на цЬ~ 
ли думи. 

Да разгледаме сега резултатите отъ опитите върху дет
ското писане въ тактъ, правени пакъ съ помощьта на сжщи-
гЬ инструменти. За забелязване е, че децата, когато пишагъ 
подъ тактъ, инструментите огбелязвать по-малко отделни 
волеви потици, отколкото когато не пишатъ въ тактъ. Отъ 
това можемь да направнмъ заключение, че, когато децата 
пишатъ подъ тактъ, писмото нмъ нскуствено се приближа
ва до това на възрастния. Въобще, детето подъ влиянието 
на такта, наистина, пише по-бързо, но въ замина на това пис
мото му пъкъ става по-грозно и по-неправилно. 

Психологическата подготовка оказва голямо влияние 
върху писането на възрастните и децата. До каква степень 
то влияе върху почерка, може да се види отъ следния при-
мтфъ: Яко предложимъ никому да напише цифригв оть 1 до 
9 и следъ това обратното, ще констатираме, че втория пжть 
той ще пише съ по-голЪмъ натискъ, по-бавно и по-лошо. ВсЪ-
ка нова асоциация предизвиква по-голъмо съсредоточаване 
на детското внимание, което пъкъ отъ своя страна предиз
виква ПО-ГОЛ"БМЪ натискъ при писането и голяма бавность 
при работата. Затова не може да се тури подъ еднакъвъ зна-
менатель преписа и диктовката. Винаги непознатия текстъ 
влошава писмото. НеравномЪрниятъ натискъ при писането и 
неравномерното съотношение по време на потицитъ- развалятъ 
почерка. Само. писането на позната и Осмислени текстове 
прнближаватъ детския почеркъ до този на възрастния 

Бързината на детското писмо е въ твена зависимость отъ 
възрастьта на ученика. Не може отъ детето да се иска по-
гол4ма скорость на писмото отъ тази, която то може да да
де, която съответствува на дадено развитие. Иначе чрезъ 
прекомерна скорость, ние рискуваме да разрушимъ навика за 
отчетливо и правилно писмо, който детето съ течение на 

*) Д<1 Сго55, ип4ег5исЬипдег) йЬег 6\е 5сЬИ1 Сезипсюг ипс! Се151е$-
кгапкег, КгаереНпз Рзуспо!. Лг ЬеЛеп, 11, 1892 год., стр. 82. 
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времето е спечелило. Ето каква тр-вбва да бжде нормал
ната бързина при писането, установени отъ Д-ръ Симонъ: 
1 уч. год., деца отъ 7—8 г. възрасть пишатъ до 31 буква въ мин. 
И . „ . . 8—9 . . 49 . 
Ш 9 - 1 0 . „ „ 53 „ •. 
IV . . . „ Ю - 1 1 „ . 61 . 
V „ п „ 14—12 „ . 66 . 
VI . „ . . 1 2 - 1 3 . „ 75 „ 

Детето, когато пише, зорко следи движението на пръсти-
тв си. Писмото е резултать не само на мускулнитв движения 
на пръститв, но и на тия на очнитв мускули. Хубавото и бър
зото писмо има за основа асоциацията между очнигв мускули 
и тия на пръстите. Разрушимъ ли я, разрушаваме и правил
ното писмо. Най-ясно въ това можемъ да се убедимъ, когато 
преписваме редове изъ нвкое четиво и четемъ отъ л"Бво на 
д-всно и следъ това отъ ДЕСНО на лъво. Вториятъ видъ пре-
писъ за повече време ще стане, защото гол-вма часть отъ то
ва време отива и за свързване на движението на ОЧНИТЕ мус
кули съ тия на ржката. Значи, за да може по-лесно децата 
да се привикнатъ на бързо писане, не е достатъчно само да 
преписватъ цЪлп думи, но още и зршпелнитЪ образи на тия 
да имъ еж познати. 

Съ помощьта на чисто психологическата анализа е уста
новено, че при писането взиматъ участие няколко психо-фи-
зиологични акта. За да не увеличимъ редовегв на статията 
ни, върху твхъ н-вма да се спираме. Ще отбележимъ само, 
че при различнитв видове писане (преписъ, писане на изустъ, 
диктовка, съчинение и пр.) ТЕХНОТО действие е различно. И 
затова различнитв видове писмени упражнения еж и различ
но трудни за децата. Тази трудность требва последователно 
да се превъзмогне. Никога не може да се твърди, че дете
то, което хубаво и свободно може да преписва, ще може 
сжщо така и хубаво и свободно да пише подъ диктовка. 

Чисто вжтрешната часть отъ акта на писмото се състои 
отъ представи за значението на думигв, слухо-двигателни 
представи за думигв, зрителнигв образи на сжщигв, зрител
нигв представи за движенията при писането на думигв и мус-
кулно-двигателни представи, поср-вдетвомъ които се оежщест-
вява писането. Отъ тука ние виждаме, че при писането едно
временно действуватъ и слухътъ, и зрението, и говорътъ. Ко
гато си припомнимъ НЕКОЯ дума, доказано е, че винаги и 
вжтрешно я изговаряме. Това безгласно изгеваряне, споредъ 
Бале и Егеръ, игрее ролята на суфльора въ театъра. То винаги 
подсказва на писача, какво той трЪбва да напише. Кои изъ 
по-горе посоченигв представи ще се явятъ начело при акта 
на писмото, зависи отъ това, дали писачътъ преписва, пише 
подъ диктовка или съчинява. 
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За жалость, психологическиятъ анализъ и до сега не 
ни е далъ точни данни, какъ си съдействуватъ изброените по-
горе частични процеси при писането и какво е относително
то имъ значение помежду имъ. Сжщо така не можа да ни 
изясни и положението, дали се изменя значението имъ при 
постепенното развитие на писмото, не изчезватъ ли нтзкои отъ 
ГБХЪ постепенно следъ време. Отъ друга страна всичко то
ва пъкъ ни е изяснило патологнята на писмото, т. е. наблю
денията надъ случаи съ така наречената аграфпя*). 

2. Патологически анализъ върху акта 
на писането. 

Четенето, като процесъ, е локализирано въ 4 мозъчни 
области: слухова, езикомоторна, реална (предметните пред
стави) и зрителната за писмото. Процесътъ на писмото е още 
по-сложенъ отъ тоя на четенето. При него взима участие още 
единъ мозъченъ центъръ —. писомоторния. Когато при чете
нето всичко се съсредоточава въ центъра на предметните 
представи, при писането всичко пъкъ се съсредоточава въ 
писомоторния. Когато при четенето всичко върви отъ центъ
ра на зрителните предстази къмъ тоя на предметите, при 
писането се отбелязватъ три различни пжтища, които еж въ 
зависимость отъ вида на писменото упражнение: ако децата 
преписватъ, то започва отъ центъра на зрителните представи 
ако съчиняватъ — отъ тоя на предметите, ако пишатъ подъ 
диктовка — отъ слуховия. 

Разрушението на който и да е отъ горните мозъчни цен
трове, води къмъ аграфия. Обаче, и при трите различни ви
дове писмени упражнения впечатленията, преди да еж при
стигнали въ писомоторния центъръ, минаватъ презъ езикомо-
торния. Ето защо преди да напишемъ некоя дума, често пж-
ти несъзнателно я иЗговяряме или шептимъ. Правъ е като 
говори видниятъ физиологъ Щьорингъ: „Всеки, преди да на
пише некоя дума, съзнателно или несъзнателно я изговаря. 
Мозъчни ятъ центъръ за представите на движението, чрезъ 
които произлиза говора, има големо значение за механизма 
на писането". гл отъ това извличаме следньото заключение : 
да се пише само това, коешо може да се изговоря въ само-
стоенъ вндь. Писането въ изолиранъ видъ на буквите, осо
бено на тъмните съгласни, продължително време не би треб
вало да става, едно, защото се пренебрегватъ некои отъ мо
зъчните центрове, въ случая тоя по предметните представи, 
и друго, защото безъ гласна еж просто непроисносими. 

Зомеръ, професоръ по психология въ Хесенъ, е наблю-

*) Когато е разрушенъ писомоторния мозъченъ центъръ или еж 
разрушени пжтищата, които водятъ отъ и за него, тая повреда се на
рича а г р а ф и я (не може да пише). 
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давалъ единъ боленъ, който не могълъ да пише различни 
букви отъ азбуката, но пъкъ е могълъ да пише безпогрешно 
думи съ букви, които не е могълъ отдвлно да напише. Така, 
той билъ въ състояние да напише думата „Вюрцбургъ", ма-
каръ отделно и да не могълъ да напише подъ диктовка бук
вите р и г. Подобни случаи могать да се обяснятъ съ това, 
че познатите думи се пишатъ не буква по буква, а като слож
но Ц-БЛО, кждето елементите съвършено еж изгубили своето 
значение А това се постига само съ продължително упраж
нение по писане. 

Но и тукъ, както и при четенето, точно усвояване на 
Ц-БЛОТО е възможно само тогава, когато предварително и пра
вилно се изучатъ елементите на буквите. И за да се осмисли 
тази работа, требва да прибегнемъ до твърде ценната ми-
съль на Песталоци — да свържемъ рисуването съ писането. 
Значи, писането на целите думи требва да се предшедствува 
отъ писане на елементите. Яко последните еж усвоени лошо 
и въ извратена форма, то гвзи грозни и неправилни форми на 
буквите се автоматизиратъ и по-кжено извънредно много 
трудно ще бжде да се унищожи този автоматизмъ. И така, 
точностьта и красотата въ усвояване на елементите се явява 
твърде важно условие, което задължително требва да пред
шедствува общите цели на писмого - бързото и свързано 
писане. 

Патологията на писмото ни доказва още и отъ какво го-
лемо значение за бързото писане е пълното запознаване съ 
звуковата анализа на нашата речь. Ако вжтрешното говорене 
предшедствува писането, то писането толкова по-легко ще 
бжде, колкото по-добре се знае звукодвигателната страна на 
елементите въ душата. Лнализата нагледно и най-добре може 
да се подготви само чрезъ четенето. Зрителния образъ на пе
чатната дума требва да предшедствува писмената дума. 

Д - р ъ Ял . НедЪлковъ , 
управит.-лЪкарь на държ. детски морски 

санаториумъ край гр. Варна. 

ТУБЕРКУЛОЗАТА ВЪ ДЕТСКАТА 
ВЪЗРАСТЬ. 

Санитарната статистика отдавна е показала грамадното 
разпространение на туберкулозата между всички човешки ра
си и въ всички краища на земното кълбо. Човечеството се 
намира подъ властьта на една туберкулозна пандемия, най-
опустошителната отъ всички заразни болести, която непре-
кженато, де повече де по-малко, граби своите жертви, руши 
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културата, напредъка и материалното благосъстояние на на
родите. Опустошенията на туберкулозната зараза еж обще-
известни, ала още твърде малко е направено и се прави за 
тяхното намаление не само у насъ, една бедна и сравнител
но малко културна страна, а и въ другите пс-богати, по-на
преднали и по-добре благоустроени държави. 

За да бжде борбата противъ туберкулозата ефикасна и 
продуктивна, необходимо е да се уяснятъ напълно условията, 
които способствуватъ за развоя и разпространението на бо-
лестьта, да се откриятъ пжтищата, по които става предава-
нието и проникванието на заразата и въ зависимость отъ 
всичко това да се посочатъ мтфкитъ" и средствата за предпаз
ване и лекуване. Предпазванието въ борбата съ туберкуло
зата, както и съ всички други заразни болести, е отъ по-го-
лЪмо значение, отколкото самото лекуване. 

Проблемата за заразяванието и заболяванието отъ ту
беркулоза е отъ много отдавна предметъ на изучавания, но 
при все това и до днесъ медицинската наука не си е казала 
още последната дума. Има още много тъмни страни въ на
чина, по който става заразяванието и главно заболяванието 
отъ туберкулоза, както и относно клиничните прояви на бо-
лестьта. Заразяванието не е винаги катастрофално и не вевкога 
води къмъ заболяване. 

Презъ последните десетина години съ особена настой-
чивость се изучава въпросътъ за развоя на туберкулозата 
въ детската възрасть и за нейното влияние върху проявата 
на туберкулозата у възрастните. Набралиятъ се въ тая об-
ласть наученъ материалъ установява съ положителность не-
сьмненната връзка между туберкулозните прояви у възраст
нигв и предшествуващите заразявания въ детската възрасть. 

Като показатель за настжпило туберкулозно заразяване 
служатъ т. нар. туберкулинови реакции, отъ които най-разпро
странена е кожната реакция на Пнрке. Чрезъ тая реакция 
се очертава горе-долу разпространението на туберкулозата въ 
детската възрасть въ следните граници: 

До една годишна възрасть само 5 % отъ децата еж но
сители на туберкулозна зараза, на втората година процента 
на заразените деца е вече 14, на третата — 33, на четвърта
та — 38, на петата 5 1 % . Броятъ на заразените отъ година на 
година расте прогресивно, докато достигне у възрастните въ 
селското население до 70, а въ градското до 80 — 99%. Тия 
цифри еж грозни и поразителни. Те ни показватъ, какво, 
първо, новородените деца само въ единъ много малъкъ про-
центъ биватъ заразени; второ, че презъ течение на детската 
и юношеската възрасть 3/4 отъ детското население бива за
сегнато отъ туберкулозната зараза и трето, че туку-речи 
всички възрастни хора носятъ въ организъма си активно или 
тлеещо туберкулозно огнище. 
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Какъ и кога става това заразяване? 
До преди известно време наследственото предаване на 

туберкулозата, защитникъ на което е Баумгартенъ, се отхвър
леше като недостатъчно обосновано. По-новите, обаче, изуч-
вания на свойствата на туберкулозната зараза дадоха възмож-
ность да се открие последната и тамъ, дето по-рано не бъ-

намерена. Единъ видъ отъ туберкулозна зараза, т. нареч. ви-
русъ филтранъ, се отличава съ способность да преминава и 
презъ неповредената плацента — детското место, и да пре
нася заразата отъ организма на майката въ тоя на нероде
ното още дете. По тоя начинъ майката заразява детето си 
чрезъ кръвьта си още въ утробния му животъ. Тоя, макаръ и 
рЬдъкъ начинъ на заразяване, е доказанъ съ опити надъ жи-4 

вотни и наблюдения надъ човека отъ много автори (Лг1о'шд, 
Оигоиг, Са1ппе1т.е и др.). Заразените по такъвъ начинъ деца се 
отличаватъ съ своята недоразвитость, иматъ увеличени лим
фни жлези и др. туберкулозни поражения, и обикновенно за-
гиватъ още презъ първите три месеца отъ появата си на белъ 
светъ. Въ редки и изключителни случаи тия деца могатъ 
при благоприятни условия да преживеятъ и по-дълго време. 

Много по-често се среща другъ видъ туберкулозна на-
следственость — НегесШе с1е 1еггаш, — която се изразява въ 
особена вродена слабость и недоразвитость на детето, които 
го правятъ наклонно къмъ белодробни туберкулозни заболя
вания. Другъ родъ наблюдения показватъ, какво деца, родени 
отъ майки съ открита и даже напреднала белодробна охтика, 
щомъ се отделятъ веднага после ражданието отъ майка си и 
се поставятъ при добри условия за отглеждане, могатъ да 
останатъ живи и да израстнатъ съвършенно здрави. Проф. 
Л. Бернардь е правилъ опити съ подобно отглеждане на кър
мачета и се е убедилъ, какво грамадното мнозинство отъ ро
дените отъ охтичави майки деца еж здрави и нормално раз
вити. На това основание въ Франция е въведено т. нар. Р1а-
сетепг. гатШа! с1е *оиг. реШез, т. е. отлъчване на новороде
ните деца веднага следъ ражданието и настаняванието имъ 
за-отглеждане въ здрави селски семейства. Между така изо
лираните деца туберкулозни заболявания се отбелязватъ са
мо 0 2°/о. когато останалите при майките си деца загиватъ до 
677о (Калметъ). 

Проф. Калметъ сжщо признава, като доказано, наслед
ственото предаване на туберкулозната зараза, било чрезъ 
плацентарното кръвообръщение, било чрезъ местно изразени 
туберкулозни повреди на детското место. Най-главния, обаче, 
факторъ, който играе роля при заразяването"на детето е до
машното огнище. Всички членове на семейството — майка. 
баща, сестричета, баба, слугини и пр , които еж носители на 
открита туберкулозна зараза, могатъ да я предаватъ на децата. 

Презъ 1923 г. Л. Бернардъ и Дебре еж направили една 
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анкета надъ 123 заразени кърмачета и еж намерили, какво 
95 деца еж се заразили отъ майка си, 20 — отъ баща си, 3 
— отъ близки роднини и 6 — въ болницата и ЯСЛИТ-Б, дето 
еж били отглеждани. Отъ голяма важность за заразяването 
е състоянието болестьта — дали е въ периода на заразител-
ностьта или не. Оть 108 деца, родени отъ майки съ скрита 
туберкулоза, безъ храчки и бацили, еж останали здрави 78; 30 
еж заболъли, ала виновникътъ за заразяването въ 20 случая 
е билъ бащата. За да се получи заразяване е нуждно, щото 
болниятъ да изкарва и разсъйва съ кашлицата си изобилни и 
злокачествени туберкулозни бацили. Случайното попадане на 
бацили въ неголвмо количество не винаги причинява заразя
ване. Подобно заразяване, споредъ Л. Бернардъ, е безъ зна
чение. Заразявание, придружено съ заболяване, се получава 
само при масово нахлуване на туберкрлозни бацили и то 
предимно отъ по-голъма злокачественость. Споредъ една ан
кета на сжщия авторъ, 171 деца, заразени и даващи положи
телна туберкулозна реакция, еж били отстранени отъ зараз
ното влияние на майка си и еж били поставени при условия, 
изключващи подобно заразяване. Отъ ГБЗИ деца 13 или 7'б0/0 
еж умр-вли отъ туберкулоза; отъ други 66 деца, които не еж 
били отдълени отъ болната си майка. 54 или 82°/» еж заги
нали до края на първа година отъ туберкулоза. Отъ голъ-
ма важность е сжщо продължителния допиръ съ заразения 
агентъ. Най-кжсия до сега наблюдаванъ срокъ за заразяване 
на детето е единъ часъ, прекаранъ въ леглото на болната 
майка. 

По какви пжтища прониква заразата въ ЧОВБШКОТО ГБЛО? 
Сжществуватъ няколко начина на заразяване. 
Я. Чрезъ вджхвания въздухь. Болнитъ, страдащи отъ от

крита белодробна охтика, разсБЙватъ въ изобилие туберку
лозните бацили при кашляне, дишане, високъ разговоръ, ПБе-
не, кихане и пр. Окржжаващата болния атмосфера до единъ 
и половина метра наоколо е напоена съ туберкулозни бацили. 
Всички околни предмети, хранителни продукти и пр., опръска-
ни съ микроскопични частички отъ храчки и слюнки лигави 
капчици, еж посредници при предавание на заразата. Особе
но е опасно нелосрьдното поглъщане и вджхване на тия кап
чици, попаднали направо върху лицето и устата. Това е т. н. 
капкова инфекция на Флюге, която се счита най-главниятъ 
изворъ за туберкулозни заразявания. 

Заразяванието чрезъ изсъхнали и плаващи изъ въздуха 
прашинки отъ туберкулозни храчки, което е доказано още 
отъ Корнетъ и Вилемонъ, играе сжщо роля, макаръ и въ по-
малка степень. 

Б. Чрезъ храната. Заразяването на кърмачетата отъ 
майчината си кърма е много р"вдко, защото голъма ръдкость 
съставяватъ туберкулозните поражения на гржднигв жлези. 
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Напротивъ, туберкулозното заболяване на вимето у кравите 
е сравнително често явление. При изследване на млекото отъ 
животните многократно е констатирано присжтствие на ту
беркулозни бацили, даже и при липса на явни туберкулозни 
повреди на вимето. Този фактъ е отъ капитална важность. 
Туберкулозата у рогатия добигъкъ е много разпространена 
(70—80%), а това показва, до колко е голяма опастностьта 
отъ заразяване, особно за кърмачетата Лигавата ципа наето 
маха и червага у кърмачетата се отличава съ голяма нъчк-
чость и ранимость, лесно пропуща заразните начала, вкарани 
съ храната, а това обяснява и честите храносмилателни сму
щения въ ранната детска възрасть. Туберкулозните бацили 
проникватъ презъ лигавицата на червата до коремните лим
фни жлези; последните набъбватъ и се възпаляватъ. Тубер
кулозните перитонити водятъ своето начало отъ проникнала
та заедно съ храната туберкулозна зараза въ коремните лим
фни жлези. Берингъ счита най-главния пжть за проникване 
на туберкугозната зараза въ човешкото Т-БЛО храносмилател
ната система. Най-често това проникване става въ грждната 
възрасть, а изворъ за заразяванието се явява заразеното кра-
вешно млт;ко. Другите млечни продукти, които се употребя-
ватъ въ суровъ видъ, като пресно масло, сирене и пр., игра-
ятъ сжшо роля въ заразяването. 

В. Заразяване чрезъ ранички по кожата н лигавитЪ 
ЦИПИ. Тоя пжть на заразяване е по-редъкъ. Кальта по гла
вичката на пеленачета, наядените зжби и сливиците (лимф
ните жлези), въ устата еж сжщо входни врата на туберкулоз
ните бацили въ много случаи. 

Проф. Калметъ допуща заразяване сжщо чрезъ лигавата 
ципа на очнше ябълки (конюктивата) и червата. 

Германската школа на Лшовъ-Рарке приема, че първич
ното заразно гнездо се намира винаги въ белите дробове, 
което обяснява тъй често срещаната у децата аденопатия на 
грждните лимфни жлези. 

Попадналите по единъ или другъ начинъ туберкулозни 
бацили въ човешкото тело следъ първичното огнище про
никватъ до лимфните жлези, които съставляватъ фортовете, 
а лимфните пжтища — окопите на пьрвата отбранителна ли
ния. Въ набъбналите лимфни жлези се започва, борба между 
т^берколозните бацили и белите кръвни телца, които обра-
зуватъ защитната армия на организъма. Отъ изхода на тая 
борба, въ която взиматъ участие и всички други защитни си
ли на организма, зависи по-нататъшната еждба и на заразата 
и на организма. Увеличените лимфни жлези у децата най-
често еж показатели за отпочната борба между организма и 
туберкулозните бацили. Заключени въ лимфните жлези или 
въ некое ограничено огнище, туберк. бацили могатъ да ос-
танатъ въ недейно състояние за дьлго време, а понекрга и 
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1ГБЛЪ животъ. Напротивъ, при слаба съпротива отъ страна на 
организма, заразата продължава своя побъдоносенъ походъ 
по лимфнигв и кръвоносни пжтища, като причинява, било об
що заразяване на организма съ катастрофални последици, 
било едни или други туберкулозни повреди, или т. нар. хирур
гична туберкулоза. Тукъ се отнасятъ сжщо пораженията на 
перитонея, кожата, бъбрецитъ, ПОЛОВИТЕ жлези и пр. Най-
тежката форма на страдание еж бтзлодробнитъ поражения, 
които, въ отличие отъ възрастнигв, се срЪщагь у децата по-
ртздко, но не се отличаватъ съ по-голтзма злокачественость и 
бързо течение. 

Лимфната туберкулоза, която подъ формата на т. нар. 
скрофулоза или жнвенща, се среща най-чест о въ детската 
възрасть, съставлява началото на единъ еждбоносенъ процесъ, 
който се завършва или съ оздравяване, или съ продължи
телно боледуване, или по-рЪдко съ смърть. 

Въ 95",,, отъ аутопсираните, умрели отъ туберкулоза, 
деца еж намърени туберкулозни повреди въ бронхиалнигв 
лимфни жлези и огнища въ бълитъ дробове. НйЬзсЬтапп е 
открилъ при аутопсия въ 70% първиченъ бЪлодробенъ пре-
цесъ и само въ 28°/» — първични поражения въ червата. Тия 
данни показватъ, какво бвлодробниятъ пжть на заразяване 
е по-честь отъ тоя на храносмилателния апаратъ. 

Заразяванието на децата въ грждната възрасть е съпро
водено съ най-гол"Ьмъ рискъ за живота имъ Колкото по-къ
сно детето се подхвърли на заразяване, толкова еж по-голтз-
ми шансовегв за преболяване и преживяване. Съ подраства-
нето на детето съпротивата на организма се увеличава, уве-
личаватъ се средствата за защита и борба. Организъмътъ ус
пива да се справи съ заразата, да я ограничи и направи без-
дейна за известно време, а не рЪдко и за Ц-БЛЪ животъ. Де
тето е клинично здраво, може би слабичко и недоразвито, ала 
то не боледува. Заразата не е унищожена, тя се гнъзди Н Б -
кжде въ организма, като чака удобна минута, за да избухне 
съ нова сила и негли да погуби своята жертва. 

Слабигв туберкулозни инфекции, въ които участвуватъ 
бацили съ неголЪма злокачественость и въ неголтзмо количе
ство, по-лесно се побеждаватъ отъ здравия детски органи-
зъмъ. Такива заразявания не причиняватъ заболяване; тъ1 ми-
наватъ или незабелязано, или оставатъ въ скрито, заглъхнало 
състояние (латентна туберкулоза). Наопаки, масовиттз и зло
качествени инфекции поставятъ организъма на детето въ не-
възможность да се бори, и то става жертва на заразата. 

Прекараното въ раннитъ детски години туберкулозно за
разяване създава въ организъма състояние на временна не-
възприемчивость или алергия. Въ борбата съ заразнитъ бо
лести въ кръвьта и соковеттз на организъма се образуватъ 
защитни или иммуннп тЪла, които го предпазватъ и въ 
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борбата съ туберкулозните бацили, ала Т"Б предпазватъ са
мо до известна степень организъма. Много отдавна проф. Мар-
фанъ е отбелязалъ факта, какво децата, които еж страдали 
отъ нагноявания въ скрофулознигЬ лимфни жлези, биватъ 
презъ ц^лъ животъ пощадени отъ белодробна туберкуло
за. Скрофулозата, споредъ проф. Мечниковь и др. автори, 
е ослабена туберкулозна зараза, която много често предпаз
ва отъ тежки туберкулозни заболявания. Чрезъ скрофулозна-
та зараза (вирусъ) организъмътъ единъ видъ се ваксинирва 
или имунизирва. 

Всички културни човешки раси, вследствие на голямото 
разпространение на туберкулозата, на ранните и чести зара
зявания и на приспособяването на човешкия организъмъ да 
се брани отъ туберкулозната зараза, еж се донвгде вакцини-
рали. Напротивъ, дивите и девствени племена, живеейки изо
лирано й далече отъ туберкулозните огнища, не еж имали 
възможность да се сбльскатъ съ туберкулозната зараза и не 
еж придобили способность да се защищаватъ. Т Б се отнасятъ 
къмъ заразата тъй, както и новородените деца, и загиватъ 
както последните масово (до 9 5 % ) . 

Невъзприемчивостьта къмъ туберкулозата, както и при 
всека заразна болесть, се развива у децата не веднага, а 
обикновенно 3-4 м-ца следъ заразяването. При силни и масо
ви заразявания, заразата отъ първичното входно огнище бър
же се разпилява по целото тело и се образува остра мили-
арна туберкулоза или менангптъ, най-често съ смъртенъ 
изходъ. 

Яко организмътъ се е справилъ съ първото заразявание, 
то последващите такива, щомъ не еж много злокачествени, ми-
наватъ почти незабелязано и безнаказано за организъма. Ала 
ако повторните заразявания еж масови и продължителни, т. н. 
свръхинфекцап, или пъкъ организмътъ е съ подровени защит
ни сили, тогава настжпва генерализиране на заразата — 
злокачествена остра гранулия съ смъртенъ изходъ. Сжщия 
злополученъ изходъ може да се получи и при ослабване за
щитата на организъма. Лошите жилищни услозия, оскждното 
и недостатъчно хранене, телесна и умствена преумора, ду
шевни тревоги и вълнения, ослабващи организъма остри за-
рззни болести, най-често грипъ, брусница, лоша кашлица,— съ 
една дума всичко, което подронва силите на телото, подгот
вя почва за съживяване и избухване на тлеящото туберку
лозно огнище. Това избухване може да настжпи въ всеки 
моментъ презъ течение на детската, юношеска или зрелата 
възрасть. 

Туберкулозата у възрастните, която протича най-често 
въ форма на белодробна охтика, споредъ съвременните на
ши схващания, води -своето начало отъ ранната детска въз
расть. Туберкулозата е хронична болесть, която започва въ 
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детските години и продължава презъ целия животъ. Тубер
кулозата е детска болесть. Огъ тукъ следва и логичното за
ключение : за да предпазимъ възрастните отъ заболяване, 
требва да предпазимъ преди всичко децата. Здрави деца, 
здраво потомство, здравъ народъ. 

Заболяването на възрастните огъ туберкулоза само въ 
изключителни случаи се дължи на нова вънкашна първична 
инфекция. Най-често заболяванието е резултатъ било на вто
рична свръхинфекция, било на съживяване заглъхналите ста
ри туберкулозни огнища при отслабване отбранителните 
сили на организъма. 

Честотата на заразяването, както и тежестьта на заболя
ванието, презъ разните периоди на детската възрасть не е 
еднаква. 

Презъ време на грждната възрасть заразяванието на 
кърмачетата става най-често отъ болната майка, по-редко отъ 
бащата или другите членове на семейството. Заразените отъ 
майката кърмачета загиватъ до 959/» още презъ първите б 
месеца. При боленъ баща инфекцията настжпва по-късно и 
смъртьта последва 8 — 12 месеца следъ раждането. Споредъ 
анкетата на г-ца Фаменъ, 8 5 % отъ туберкулозните деца еж 
се заразили въ домашното огнище, а за 15% източникътъ се 
намира въ околните роднини, съседи и пр. 

Вродената нечистоплътность на децата, пълзението по 
мръсния подъ, по който често има размазани и изсъхнали 
туберкулозни храчки, лошата привичка да смучатъ пръстите 
и играчките си и да се хранятъ съ неомити ржце — всичко 
това открива маса пжтища за внасяне на заразата въ детския 
организъмъ. 

Децата отъ предиучилнщната възрасть еж изложени 
на сжщата опастность за заразяване въ кжщи и на улицата. 

Училищната възрасть е най-критична и еждбоносна 
въ човешкия животъ. Въ училищата се събиратъ деца отъ 
различни среди, съ най-разнообразни телесни и душевни за
ложби и дефекти, а нерядко и съ лоши порочни навици. У-
чилищата въ страни като нашата съ първобитна култура еж 
огнища и разсадници на заразни болести. Тукъ нашите деца 
се заразяватъ и прекарватъ всички изривни заразителни бо
лести и на първо место туберкулозата. Д-ръ Ролие нарича 
училищата разсадници на туберкулозната зараза. 

Образователната система въ сегашно време предявява 
прекомерни изисквания спремо крехкия и неокрепналъ детски 
организъмъ. Учебната програма въ средните учебни заведе
ния е извънредно претрупана съ много подробности и знания, 
които нематъ практическо значение и се забравятъ още на 
следния день отъ напущане на училището. Умствената умора 
и душевните въпнения при изпитите, класните, конкурсите 
(встжпителните изпити) и особено въ време на зрелостните 
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изпити, се отразяватъ гибелно върху здравето и, ослабваики 
съпротивата на организъма, съживяватъ загасналите и заспали
те туберкулозни огнища. ГолЪмъ брой младежи не довършватъ 
сртздното и висшето образование, ставайки жертва на своята 
амбиция и на съ нищо неоправданата образователна система. 
Презъ време на пубертетната възрасть (11-17 г.) юношескиятъ 
организъмъ е особито предразположенъ и податливъ на все
възможни нервни и др. страдания. Достатъчно е единъ уче-
никъ да заболтзе отъ открита белодробна охтика, за да раз
сее заразата между своите другари и съученици. Затова отъ 
голтзма важность е своевременното откриване на всЪко тубер. 
заболяване и бързо отстраняване на носителя и сЬяча на туб. 
бацили въ училищната сртзда. Ролята въ случая на училищ
ния л-Ькарь е отъ грамадно значение. Здравното състояние на 
всеки ученикъ требва периодично да се проверява отъ ле
каря. Учениците се разделят ь натри групи: съвършено здра
ви, съ ослабено здраве и предразположение къмъ туберк. за
боляване и вече съ проявени признаци на белодробна или 
хирургична туберкулоза. Училищниятъ лЪкарь съ помощьта на 
сестри-посетителки е длъженъ да събере най-точни сведе
ния досежно социално-економичнигв и здравни условия, при 
които живее ученика. Ако въ семейството има боленъ съ от
крита белодробна охтика, то или ученикътъ требва да се из
влече отъ заразената сртзда и настани въ пансионъ или дру
го здраво семейство, или самиятъ боленъ требва да се изпрати 
въ съотвеното лечебно заведение. 

Заболелите ученици, деца и юноши, споредъ състояние
то на болестьта и семейните условия, се подслоняватъ въ 
подходни лечебници и климатични станции. За жалость у 
насъ едвамъ напоследъкъ се приспособи една малка болница 
за детски санаториумъ за белодробни заболявания. Това, раз
бира се, е недостатъчно и дългъ е и на държавата, и на об
ществото да се загрижатъ за сждбата на заболелите отъ ту
беркулоза деца. Грижейки се за малолетните болни отъ ту
беркулоза, ние сжщевремено ще предпезимъ и възрастните 
отъ заболяване. Ала отъ още по-голтзма важносгь е преду-
предяванието на заразяванието у децата, предпазването и 
закрепването на здравето имъ. Училищата, вмтзсто да служатъ 
за разсадници на зарази, тртзбва да се грижатъ за ттзлесното 
закрепване, за умственото развитие, за нравственото и здрав-
но-хигиенно възпитание на подрастващите поколтзния. 

При сегашната училищна.система децата еж осждени въ 
течение най-малко 12 години да прекаратъ въ задушливата 
училищна атмосфера, безъ достатъчно въздухъ и светлина, 
въ атмосфера, напоена съ прахоляци, зловредни газове, изпа
рения и болестотворни микроби. Дет. организъмъ, подобно 
на всички млади орланизми, има нужда отъ въздухъ, свет
лина, и постоянни движения за правилния растежъ на кости-
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Т-Б, мускулите и нервната система. Детето повече отъ 10 м. 
не може и не требва да остава неподвижно. Продължител
ните и еднообразни умствени занятия затжпяватъ вниманието 
и способностьта за възприемане и усвояване. Изморено умст
вено и телесно въ училището, детето е принудено у дома си 
да се занимавз нерядко по увли нощи, за да подготви уро
ците си за следния день. При тия условия, естествено, силите 
на крехкия детски организъмъ се лесно изхабяватъ, здравето 
се подронва и съ.това се отварятъ вратите на туберкулоз
ната зараза, глко искаме да запазимъ здравето на подраства
щите поколения и да предупредимъ телесното и умственото 
имъ осакатяване, требва преди всичко да реформираме съвре
менната образователна система, предимно въ средните учеб
ни заведения, съ огледъ да се създаде здраво потомство въ 
телесно, умствено и нравствено отношение. 

Училища на открито и слънце, подвпжннтЪ учебни за
нятия на открито — това еж идеалните училища на бжда-
щето, които си поставятъ за цель не само умственото, но и 
физическото развитие на младите поколения.*) 

Детето требва да се закалява и закрепва подъ благо" 
датното влияние на слънцето, въздуха и водата още отъ най-
ранната си възрасть. Пеленачетата и децата тр^вбда да се 
приучатъ да живЪятъ и растатъ на въздухъ и светлина, да 
спятъ винаги при отворени прозорци. Въздуха и светлината 
еж сжщо такава храна, каквато е и общеприетата храна. Май
ките, по думите на Д-ръ Ролие, убиватъ сами рожбите си, 
когато ги оставятъ да спять при затворени прозорци, да спятъ, 
както е у насъ, по нъколко души въ една и сжща стая и 
дори въ едно и сжщо легло. 

Слънчевите озарявания еж еднакво полезни и необхо
дими, както за възрастните, тъй още повече и за децата. Не 
само по-голъмичкитъ, но и пеленачетата могатъ да се изла-
гатъ но животворнитъ слънчеви лжчи. Загоряванието и пиг-
ментиранието на кожата е изразъ на здраве и признакъ на 
закаляване. Междучасията требва да се използуватъ съобраз
но годишното време за свободни игри, за слънчеви и въз
душни бани, за отмора и закаляване на организма. Въ мо
дерните училища требва да има душове за редовното поддър-
жаче чистотата на телото и плавателни басейни за физично 
развитие и закаляване. 

Едвамъ напоследъкъ у насъ се обърна по-сериозно вни
мание на физичното развитие на младите поколения. Под-
ходни гимнастични упражнения, особито дихателна гимнасти
ка, свободни игри на открито, пеене и ржчна работа въ 

1) Вж. „Педагогическа практика", г. IX, кн. 7—8 моята статия „У-
чилища за здравно възпитание". Сжщо сп. „Български психиченъ пре-
гледъ", год. 1 кн 3 —„Училища на открито". 
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форма на обработване цветни и зеленчукови градини— всичко 
това цели хармоничното развитие на гЪлото, закаляване на 
тЬлото, волята и духа. Спортните игри еж допустими дотол
кова, доколкото не се злоупотребява съ тЪхъ и не се предиз
виква преумора на тялото и сърдцето. 

Закаляванието на гкпото влече следъ себе си реформи
ране и на облеклото. Облеклото требва да бжде леко, про
сторно и съобразно годишното време, като се избягва навли-
чанието на антерии, флнели, кожухчета, изнЪжващи т-Ьлото и 
пречащи на нормалното дишание и проветряване на кожата. 
Обувката требва сжщо да бжде лека, безъ токове, и да дава 
възможность за проветряване. Такава обувка е сандала Презъ 
лотото децата нека ходятъ боси или обути въ сандали на босъ 
кракъ. Всекидневното измиване на краката е сжщо тъй необ
ходимо, както ежеседмичното кжпане. Речните и особно мор-
кит-в кжпания допринасятъ твърде много за закаляванието и 
закрепванието на организма. 

Храната на децата и на възрастните требва да отго
варя на нуждите на организъма и на съвремените научни из
исквания. Както недостатъчното, така и прекомерното хране
не е вредно. Най-добрата презъ летото и есеньта храна е 
растителната — зеленчуци, варива, много плодове, млечни 
храни и яйца. Месото се препоржчва въ умерено количество. 
Зиме храната требва да съдържа повече тлъстини. Рибеното 
масло е полезно и като'храна и като лекарство поради съдър
жането на витамини и йодисти съединения. Отъ особено го-
лема полза е рибеното масло за слабите и хилави деца. На 
децата не бива да се даватъ много сладкиши и въглехидрат
ни храни. Употребата на кафе и особено на спиртни питиета 
е вредно за възрастни и още повече за децата. Спиртните 
питиета и лечебните вина нематъ нито хранителна, нито у-
крепителна стойность. 

Училището, реформирано въ духа и принципите на Д-ръ 
Ролие—създательтъ на първото училище на слънце — е при
зовано да превъзпита младото потомство въ телесно и ду
ховно отношение, да го подготви за съпротива и борба съ 
туберкулозата и всички други социални болести. Семейството 
и училището требва да възпитатъ здрави и трезви деца, съ
знателни и дейни граждани. 

Независимо отъ грижите за правилното физично и ду
ховно развитие на подрастващите поколения, човешкиятъ умъ 
продължава да търси нови пжтища и средства за предпазва
не, отбрана и лекуване на туберкулозата. И може би не е 
далече деньтъ, когато, благодарение развоя на медицината и 
биологичните науки, човекъ още отъ най-ранните си години 
ще бжде по единъ или другъ начинъ вакциниранъ, имунизи-
ранъ и предпазенъ отъ най-страшния и коваренъ човешки 
врагъ — туберкулозната зараза. 



ИЗЪ ПРАКТИКАТА 
ЗА ПРАКТИКАТА. 

Николай Тодоровъ — Сливенъ. 

2 2 МАРТЪ. 
Още снощи вземахъ решение днесъ да гостува мъ на 

третото отдъление на старата, но органически привързана 
къмъ малкитъ, учителка г-жа К., защото ме заитригуваха 
думитъ, съ които се сбогува : 

— Довиждане, мили деца, рано утре, преди Слънчо да 
е огрълъ съ животворните си лжчи първия пролътенъ день I 

Тия думи азъ чухъ отъ канцеларията си, когато г-жа К., 
която работъше въ съседната стая, изпращаше отдълението 
си подиръ завършването на следобвднитъ занятия. И ги из-
тълкувахъ веднага като сигуренъ белегъ, че днесъ тя е за
мислила нъщо около започването на астрономическата про-
лъть. 

И понеже тя подчърта силно думитъ «рано утре", азъ 
вземахъ мърки да бжда въ училището, ти го речи, на раз
съмване. 

Лла още отдалече разбрахъ, че малкитъ ме бъха изпре
варили. Събрани въ задната часть на двора на мъсто, отдето 
се виждаше източната часть на хоризонта, цъла залъна отъ 
златото на ранното утро, тъ чуруликаха като птичкитъ, които 
радостно прехвърчаха край тъхъ, опиянени отъ чара на при
стъпващата хубавица. 

Моето появяване изненада веселата дружина, която, като 
ято палави врабци, се впустна срещу ми и, заобикаляйки ме, 
въ надпревари започна да ме здрависва и честити пролътьта. 

— И вамъ, и вамъ да е честита, деца, — отвърнахъ азъ 
и, безъ да ме оставятъ да развия по-нататъкъ благословията 
си, се втурнаха като подплашени агънца къмъ учителката си, 
която бъха оставили самичка. 

— Ура! ура! урааа!.. — викна изведнажъ натрупалата 
се около учителката дружина и насочи погледъ къмъ изтокъ, 
дето, надъ огнената линия на хоризонта изплава една часть 
отъ златния дискъ на слънцето. 

Буйни и кресливи досега, малкитъ онъмъха предъ кар
тината на дивния изгръвъ. 

И учителката ги остави да й се полюбуватъ, следейки 
съ затаенъ дъхъ царственитъ стжпки, съ които творецътъ на 
всичко живо се въземаше надъ земята. 

Когато слънцето изплува цъло и сякашъ разтърси мощ-
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ната си снага, заливайки всичко наоколо си съ златни пръски, 
още едно бодро „ура" изпълни двора. 

И сега учителката не се помвси въ радостьта на учени-
цигЪ си, тъй непосрЪдно и-буйно изразена, а продължи да 
ми описва слънчевия часовникъ, около който се бЪха натъл-
пили малкитъ1 и който служеше същевременно и за отправна 
точка, отъ която вече за трети пжть тЪ посрещали изгрева 
на слънцето. 

Тя повишаваше отъ време на време разказа си, и въ това 
азъ доловихъ намерението й да ги увлЪче въ него. 

И сполучи. 
Когато тя ужъ нЪкакъ скрито отъ гЬхъ се помжчи да 

ми насочи погледа къмъ оная точка на хоризонта, дето слън
цето е изгряло на 22 декемврий, мнозина отъ малкитЬ ся-
кашъ припомниха тогавашнитт* си наблюдения и викнаха за
чудено : 

— Ууу ! Колко е излязло нагоре, учителке'1 
Д ней тъкмо това требваше. 
— Ей, ей ! Чакайте ! Учителке ! Учителке, Учителке, виж

те, вижте не е ли същото м1з то, дето изгръ- на есень 1 — 
викаше съ радостьта на колумбовитъ1 моряци предъ Лмерика 
будно малко момиченце. 

МалкигЪ пренесоха центъра на интересит-Ъ си въ тази 
посока и се впуснаха ца сравняватъ, де е изгрЪло слънцето 
на 22 септемврий, на 22 декемврий и днесь. 

Н тЬ за това имаха добри указания въ тетрадките си, 
къмъ които ги насочи учителката. 

Когато всички се убедиха, че и днесъ, на 22 мартъ, слън
цето изгрЪва точчо отъ това мЪсто, отдето е изгряло на 22 
септемврий, сиречь малко въ дЪсно отъ шилестата могила на 
хоризонта до вглъбнатината, която лежи на една линия съ 
слънчевия часовникъ и куминя на г. Босилковъ, - учителката 
спрЪ вниманието имъ върху синката, що хвърля сега ко-
лецътъ на часовника. 

— Браво, браво! Ха, тъй те искамъ! Да ми си жива! 
Зареди едно палаво момче, щомъ се наведе върху дървения 
кржгъ на часовника. И като придърпа до себе си едно мо
миче, добави: Ха, вижъ сега и съ двет-Ь си очи, че батьо 
ти е правъ! 

Въ положение на току-що спечелилъ голяма победа во-
инъ, малкиятъ се впустна да разказва на всички ни, че Ка
рамфила не искала да го повярва, когато, безъ още да види 
часовника, й думалъ, че синката му ще е точно по чъртата 
на 22 септемврий. 

Завърза се споръ. 
Карамфила се оправяше, че ужъ не разбрала, за коя сЪн-

ка се приказвало. 
Радко, тъй се казваше нашиятъ победитель, я оборваше 
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и, за да бжде, види се, още по-силенъ, обади, че това той 
знаелъ още отъ снощи — татко му го ув-врилъ. 

Учителката вещо използува за целигв си този споръ, 
който Карамфила посегна да оплаче. 

Л слънчевиятъ часовникъ, върху който бъчле отбелязана 
посоката на синката, която колецътъ е хвърлълъ на 22 сеп-
темврий и 22 декемврий при самия изгръвъ на слънцето, 
дойде да убеди всички непосрЪдственно въ твърдението на 
Радко. 

Сега учителката отправи още веднажъ взора на малки
те въ слънцето, което бвше се възело надъ земята и сякашъ 
се мжчеше да огрве въ топлитв си ласки помръзналия й ликъ. 

Една ученичка по свой починъ подхвана декламация: 
— Б-вгай, иди си, зимо студена, 
Не щеме вече твойта премина, 

която не успъ- да завърши, защото нейна другарка подхвана 
и увлече отд-влението въ бодрата пъсень: 

' — Пролъть мила, животворна, 
Колко хубава си ти 1 
И засмъна, благотворна, 
Пълна съ радость. красоти ! 

Съ св-втлото настроение на тази пвсень малкигв се раз
пръснаха изъ широкия дворъ. 

При слънчевия часовникъ останахме ние — азъ и учи
телката. 

— Вие изнесохте единъ отличенъ и по замисъль и по 
изпълнение урокъ и съмъ дпъженъ да ви изкажа задовол
ството си, — подхванахъ азъ и подадохъ ржка да я здрависамъ. 

— Чакайте, де! — забеляза свенливо учителката и до
бави : Урокътъ едва е започнатъ . . . 

— Деньтъ личи отъ сутриньта,— пресвкохъ я азъ и по-
желахъ да ми даде НБКОИ подробности върху наблюденията 
на малкигв на 22 декемврий, както и за използуването на 
слънчевия часовникъ. 

Тр-вбва да сме се увл-вкли твърде много въ разговоръ 
на тази тема, защото нъколко деца дойдоха да ни обадятъ, 
че отделението ни чака въ трапезарията и че чаятъ билъ от
давна готовъ. 

— Вид-вхте ли, че се забавихме, -рече нькакъ виновато 
учителката и ме покани да отидемъ при малкитв, като добави: 

- Училището ни, както знаете, има удобна и добре об
заведена трапезария за беднигв ученици, та въ тържествени 
случаи, като днешния, и ние я използуваме, свдайки всички 
на чаша чай, за която цель не отиватъ Богъ знай колко 
сръдства. 

— Прекрасна идея . . . 
— Впрочемъ днесъ намъ се налага това и поради не-
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възможностьта на учениците да закусятъ въ дома си, щомъ 
ги викамъ толкова рано, — поясни учителката. 

— Въпросътъ има и една морална страна, която ми се 
вижда още по-ценна, — забелязахъ азъ, и влязохме въ тра
пезарията. 

Децата ни посрещнаха, изправени по местата си. Когато 
заехме отредените и за насъ места, дежурните ловко запод-
насяха чая. Закуската започна при едно мило настроение, под-
кърмено отъ разменените и тука сърдечни пролетни поздрав
ления между малките и гвхната незаменима учителка-майка. 

Учителка-майка! 
Казвамъ така, защото сега г-жа К имаше отношения 

на сжщинска майка къмъ многобройна челядь. 
Вънъ, на двора, започнаха да се чуватъ чуруликанията 

на придошлите вече ученици отъ другите отделения. Възбу
дени отъ днешната усмивка на доскоро помраченото зимно 
небе, тЬ оставяха книжките си по пейките и се сдружаваха 
да играятъ. Учителката намери, че е време и нейните питом
ци да се примЪсятъ съ другарчетата си отъ другите отделе
ния, та съ няколко думи ги разпустна. 

И ние излязохме на двора. 
— То се знае, че вие днесъ ще развивате работата си 

върху основата, която ви дадоха тази сутришнитъ- наблюде
ния ? — запитахъ азъ г-жа К. 

— Имено . . . И пакъ ще спазя програмата, — забеляза 
тя нЪкакъ иронично. 

Въ това време се зададе срещу ни глав.-шятъ учитель, и 
ние минахме на други въпроси, съ които дочакахме другите 
учители и звънеца за започване на занятията. 

* * . 
гАзъ б-вхъ решилъ да продължа гостуването си въ трето 

отделение и затова отложихъ за по-сетне канцеларските си 
заглюски и отидохъ отново при МОИГБ малки приятели. 

Заварихъ ги токущо завършили обичайната си утринна 
молитва. 

— Какво имаме днесъ по програмата ? - запита учител
ката съ тонъ, каточели наистина е забравила това. 

— Езикознание, формознание и рисуване, — съобщи де
журния, който, заедно съ това, даде и утринния си докладъ 
за състоянието на отделението. 

— А не можемъ ли използува нЪщо отъ тазиутринната 
ни работа за писане? — запита повторно учителката. 

Малките единодушно настояха да опишатъ посрещането 
на слънцето. 

Учителката се съгласи и, като забеляза, че работата имъ 
ще стане по-хубава, ако й дадатъ форма на писмо до некое 
свое познато другарче, както направили, когато писали за 
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аероплана, който преди неколко дни прехвръкналъ низко надъ 
училището, безъ всвкакви други уговорки остави отделението 
да се приготви и залови за работа. 

— Моята работа за този часъ се свърши, — ми рече учи
телката и, като посегна да се качи на катедрата си, добави : 
— Ще седна и азъ да напиша писмо на тази тема нали 
следъ поправката, т. е. следъ проучването на техните пости
жения, ще требва да имъ покажа, какво мога да напиша и 
азъ 1 То се знае, че и азъ ще се движа въ определени рам
ки, подходни за ТЕХНИЯ духовенъ ръстъ, та да мога да бжда 
доближавана. 

Не беше удобно да продължимъ разговора предъ пре
далите се на творческа работа деца, та напуснахъ отделе
нието съ обещание да му гостувамъ отново по формознание. 

Когато учениците отъ училището беха прибрани за вто
ри часъ, азъ оставихъ канцеларията си и влезохъ пакъ при 
моите малки съседи. 

Те беха започнали урока. Заварихъ, че говорятъ за хо-
ризонтъ, кржгозоръ, небосводъ, но конкретно — за виденото 
тази утрина. 

— Кржгозорътъ, сякашъ, е единъ големъкржгъ, а не-
босводътъ — едно грамадно полукълбо, което похлюпва този 
кржгъ, — думаха малките и продължаваха : - Кждето и да 
застанемъ—при нашия слънчевъ часовникъ, на Хамамъ-баиръ 
или на могилата въ градската градина—съ насъ, сякашъ, вър
ви и средището на кржгозора и небосвода, та ние си оста
ваме всекога въ това средище. 

И азъ се убедихъ, че ученицитв имаха изобилни наблю
дения въ тази посока, защото имъ се развързаха езиците, 
и започнаха въ надпревара да посочватъ различията въ вън
шния видъ на кржгозорите, които имъ еж давали различните 
наблюдателни пунктове въ града или вънъ отъ него. 

— Непроменима остава, обаче, кржглата форма, що от
сича небосводътъ, — заключаваха СЛОВООХОТЛИВИТЕ ученици. 

И те, може би, щеха да продължаватъ още, ако учи
телката не ги завиеше въ друга посока. 

— Ето, както виждате, ние имаме вече уредъ, съ който 
можемъ да чъртаемъ хубави окржжности и да правимъ пра
вилни кржгли форми. 

И като остави малките да начъртаятъ въ тетрадките 
си окржжности, съ каквито си искатъ радиуси, подхвърли, че 
не ще е зле, ако си начъртаятъ хоризонта и кржгозора и да 
означатъ и слънчевия часовникъ и слънцето при изгрева му 
на 22 септемврий, 22 декемврий и днесъ. 

Отделението изказа шумно готовностьта си и се преда
де на работа. 

Яла скоро се виде, че мнозина не еж разбрали учител
ката, защото започнаха да рисуватъ изгревенъ пейзажъ, 
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— Виждате ли, че требва да ме питате, и когато ме раз
берете добре, тогава да пристжпвате къмъ работа, -забеляза 
кротко учителката и, като си послужи съ ония ученици, които 
я беха разбрали правилно, насочи отделението да начъртае 
съ помощьта на кржжилото, каквото имаха всички, кржгозо-
ра, да означатъ особеностите на земната повърхнина въ" по
крайнините — на самия хоризонтъ, да означатъ съ малъкъ 
кржгъ изгреващето слънце днесъ, да прокаратъ единъ лжчъ 
презъ колеца на часовника, който да означатъ пакъ съ ма
лъкъ кржгъ въ средището на кржгозора, да отбележатъ, от
страна, че това положение имаме на 22 септемврий и 22 
мартъ и, най-сетне, по сжщия начинъ да намерятъ местото и 
начъртаятъ изгреващето слънце на 22 декемврий. 

Съ малки още указания малкитЬ влезоха въ сжщината 
на работата и дадоха прекрасни резултати. 

Когато учениците поискаха да начъртаятъ и захождаще-
то слънце на 22 септемврий и 22 декемврий, което сжщо така 
беха наблюдавали и знаяха точните пунктове на хоризонта, 
задъ които се е криело то, стана нужда отново да се отиде 
при слънчевия часовникъ. Тука те се съгласиха, но си дадоха 
дума да проверятъ, че и днесъ слънцето ще зайде задъ край
ното дърво на Урумъ-тарла, тамъ, дето е залезло и на 22 
септемврий и че това место на чъртежа имъ ще бжде на дру
гата точка на диаметъра. Колкото пъкъ за местото на захо-
дящето слънце на 22 декемврий, което на хоризонта се беле
жи отъ кржглата полянка надъ Джанъ-куртаранъ, на чъртежа 
това место ще бжде толкова далечъ отъ залеза на 22 сеп
темврий, т. е. отъ крайното дърво на Урумъ-тарла, колкото 
изгревътъ на 22 септемврий и днесъ е далечъ отъ гоя на 22 
декемврий. 

Когато се прибрахме отново въ стаята и малките се при
дадоха съ видимо задоволство на работа, училищниятъ при-
служникъ дойде и ми обади, че ме чакагь въ агрономството. 

На 12 часа по обедъ ще си отбележимъ дължината на 
сенката, що хвърля слънчевиятъ часовникъ, — ми обади учи
телката и ме покани да присжтствувамъ, ако мога. 

— Дзъ ще гледамъ да сваря и третия ви урокъ, - от-
върнахъ азъ. 

— Толкова по-добре, — рече г-жа К. и прибави, че ще 
се радва, ако и следъ обедъ имъ гостувамъ въ градската 
градина, дето малките ще потьрсятъ да намерятъ и други 
доказателства за пристжпването на прол-Ьтьта : 

— Ще си вземемъ часа по природознание, ще разучимъ 
една пролетна песень, подходна за деня и привечерь ще бж-
демъ пакъ при слънчевия часовникъ, — завърши тя и повтор
но настоя да се върна при техъ. 

Напустнахъ отделението съ мжка, защото допущахъ, че 
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друга служебна работа може да ми попр-Ьчи да проследя до
край замисления планъ на една учителка, която гледа и ши
роко и дълбоко на работата си. 

Ят. ЧеШмеджиевъ — Пловдивъ. 

СЕДМИЦА НА ПЧЕЛАТА. 
(Уроци по естествознание, писане, четене, смятане, рисуване, пЪние, 

моделиране и ржчна работа). 

Очакваната пролЪть вече дойде. Всичко се събуди отъ 
зименъ сънь. Хубава зелена тревица покри погрозн-влигв 
презъ зимата пасища, като красивъ губеръ, нашаренъ съ мин-
зухарчета, игличина, кукурякъ. Въ храстигв сгушена, сякашъ 
срамливс, се подава милата теменужка. . . . Ето вече и дърве
тата започнаха да се покриватъ съ хубава празднична преми
на . . . Всичко се е раздвижило . . . Орачъ оре и доволенъ 
изтрива морно чело . . . Тамь нейде озчарь наглася меденъ 
кавалъ и посреща китна младость. . . Хубазо е . . . весело е 
въ ранна пролоть, когато младость блика, когато новъ жи
вот ъ обзема мъртва природа и когато благодагенъ трудъ зо
ве всичко живо... . . Ето и пчелица неуморна отъ цвЪтъ на 
цв-Ьтъ тича и приветливо търси да поздрави теменужка мила, 
свидна рожба на ранна пролъть 

Училищниятъ дворъ кънти отъ викъ, глъчъ . . . смЪхъ 
Малкигв палавци вече еж изкочили изъ задушливигв стаи и 
жадно гълтатъ свежиятъ пролЪтенъ въздухъ. Пролетна омая 
ги е обхванала и волно припкатъ изъ широкиятъ дворъ. . . . 
Весели, доволни, съ лица зачервени отъ умора . . . засм-Ьни 
ме поздравиха и едногласно замолиха да имаме уроци вънъ 
— на открито. . . Така мисл^хъ и азъ. . . Тамъ срЪдъ при
родата, живота, който така приветливо ни се усмихва и ни 
вика, ще намЪримъ разковничето за хубавото, смисленото и 
резултатното обучение. 

Тръгнахме. . . Ще отидемъ да поздравимъ съ хубавата 
пролъчъ неуморимигЪ работници, които дружно ни приготвятъ 
най-сладкото 

— Пчелитв, пчелигв . . . пчеличкитв, учителю! 
— Да отидемъ, да огидемъ да ги поздравимъ 1 . . . 
Бързо, съ пътни се понесохме къмъ градината на стария 

учитель, сега пенсионеръ — Лнгелъ. Неуморимъ работникъ, 
който пръскаше съ прим-вра си култура въ селото. Винаги 
готовъ да посрещне и да допринесе съ нъчцо на училището, 
на децата, на учителигЬ. 
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Усмихнатъ ни отвори вратичката и влязохме въ хубава
та, съ вкусъ наредена овощна градина. 

— Добре дошли, деца, добре дошли! . . . Хубаво . . . . 
хубаво . . . така тръбва! . . . И вие като пчеличкитъ изля
зохте отъ кошера . . . Видъхте засмяното време . . . Елате, 
деца, да видите МОИГБ работници, какъ бързатъ да поздра-
вятъ цветята и цв-втовегв на дърветата . . . Елате I 

Предъ насъ се виждаха редица пчелни кошери, бояди
сани съ хубави ярки бои и съ надписи: Въра, Надежда, Лю-
бовь, Цв-Бгвнка и т. н. Отъ ВСБКИ кошеръ бързо излизаха и 
отлитаха пчелички, а други се връщаха . . , съ своето бръм
чене и хвърчене около децата — накараха ги да замълчатъ 
и страхливо да поглеждатъ учителя Янгелъ, който спокойно 
и свободно обикаляше около кошеригв. 

— Това еж, деца, кжщичкитъ на МОИГБ пчелички. Раз
гледайте ги хубаво. Вижде, това е прозорче, а тази продъл
говата дупка долу, . . . какво ли е ? 

— Вратичка, вратичка на кжщичката . . . 
— Вижте, деца, тя може и да се затваря. Кога ли ще 

се затваря ? 
— Зиме, когато е студено, когато пчеличкитъ не изли-

затъ . . . . 
— Да, така, деца, зиме затварямъ вратичките на кжщич-

КИГБ, защото тогава тъ не излазятъ вънъ — нвма цвътя, НБ-
ма топло слънце . . . Тогава и хората почти не ходятъ на по
лето, на топличко стоятъ . . . 

— Сега, деца, ще отворя тази кжщичка. Разгледайте, не 
се страхувайте. МОИГБ пчелички не правятъ зло на добритв 
хора, а още повече на децата. Ето и единъ празенъ кошеръ. 
Да разгледаме и него. Вие и другъ пжть сте дохаждали и 
сте наблюдавали пчелигв. Сега ще си припомнимъ . . . 

— Да, това еж рамкитъ съ пититъч Ето ГБЗИ еж праздни, а 
ТБЗИ пълни съ медъ. Я вижте каква форма иматъ. Ями кой 
ли ги е напълнилъ? — Да, деца, това еж хамбарите, храни
лището на пчелигв. Ето и жилищата имъ, додето еж малки-
Не еж еднакви, нали ? Защо ли ? 

— Деца, за да помогнемъ на пчеличкитъ да даватъ по
вече медь, туряме имъ изкуствени пити. Ето вижте такива пити. 

— Едни отъ жилищата еж малки, а други големи. Тъ 
еж за бждащигв царици и еж шикалкообразни. Други еж за 
търтеит-Б, а всички други - за работницитъ. 

— Ами това какво ли е ? — Да, Стойчо.позна. Това еж 
яйца на пчелички. На какво приличатъ? Да, продълговати и 
на единиятъ край по-дебели. Вижте какво има въ това яйце. 
Млъчна течность. 

— Деца, какъ ли се излюпватъ яйцата на пчеличкитъ? 
. . . Сами отъ топлината въ кошера. Я вижте какъ еж изма-
зани всичкитъ дупчици на сандъка. Ями какво ли ще се из-
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люпи отъ яйцата ? Все еднакви ли пчели . . . Да, деца, отъ 
едни работници, отъ други търтеи и отъ трети бждащата ца
рица. — Можете ли позна отъ кои? 

— Огъ яйцата се излюпватъ червейчета, червейчетата 
ставатъ на пашкулчета и отъ ГБХЪ излизатъ пчелички. 

За всичко наблюдавано децата си вземаха бележки въ 
специални тетрадки. 

— Пон-Ькога пчелигЪ пълнятъ и жилищата си съ медъ, 
като оставятъ само жилището на царицата. Защо ли ? . . . . 
Разгледайте сега, какъ еж наредени ПИТИГБ.—Да, отвесно и на 
разстояние една отъ друга, колкото да се разминаватъ две 
пчели. Защо ли е така ? 

— Споменахме, че въ кошеригв има по три вида пчели: 
царица, търтеи и работници. 

— Чували ли сте нЪщо за царицата ? Я кажи ти, Сте-
фанке ? Да, тя е по голяма отъ другигЬ пчели, съ по-дълго 
коремче. . . Ето ви и царицата. Има ли квкаква полза отъ 
нея ? Така ! Тя има една важна длъжность — носи яйца. ВСБ-
ки видъ пчели си има своя длъжность въ пчелната държава. 
Защото и тЪ си иматъ своя държава. Царицата носи въ ВСБ-
ка клетка по едно яйце. На день снася по 1000 яйца Ями 
колко ли пчели има вь една държава? Да, отъ 1 0 - 5 0 хи
ляди. Отъ яйцата, снесени въ царскит-Ь килийки, се излюпва 
бждащата царица. Тт* еж повече, но оставятъ само една. 

— Я разгледайте ГБЗИ пчели. Какви еж? — Едната е по-
дребна, а другата едра. Дребнитъ- еж работницит-в на държа
вата, а едритв еж търтеигв — МЖЖКИГБ пчели, кои го еж отъ 
500 - 800. 

— Деца до кжде ли се простиратъ границит-Б на пчел
ната държава? Дали тя има градове, села . . . . — Да, така, 
деца, кошерътъ е столицата на държавата. Въ него вид-вхме, 
че еж построени хамбаригв и жилищата на пчелитв. Въ него 
е и царицата. Границигв на държавата са простиратъ вънъ 
отъ градината. Ходятъ и къмъ „Усойната" да търсятъ липовъ 
цвЪтъ. 

Работниците хранятъ своята царица Като наближи вре
ме да се развие новата царица, старата става неспокойна и 
нервна и се мжчи да я убие. Обаче работницитъ- я пазятъ. 

— Ями търтеигв защо ли еж? . . . Въ-рно, така е. Ка 
захме, че еж мжжки пчели и твхната длъжность е да опло-
дятъ царицата . . . Ями работятъ ли? Не, тъ- само ядатъ 
на готово. Който само яде, лежи и не работи, казватъ му 
търтеи. Презъ м. юлий работниците убиватъ търтеитъ\ Защо 
ли? . . . Да, да не ядатъ готовата храна и защото не работятъ. 

— Язъ съмъ виждалъ при вратичката много трупове 
на пчели. 

— Да, избиватъ и ги изхвърлятъ на вънъ. Защо ли ги 
изхвърлятъ? 
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— Сега можете да ми кажете, кои еж сжщинскигв уп
равници на пчелната държава. Да, работницигв. Т В вършатъ 
всичката работа. — Коя бвше т я ? 

- Събиратъ храна и правятъ сладъкъ медъ, прааятъ си 
жилището и правятъ пититв. 

— Да, деца, Т Б еж неуморни работници, а затова имъ 
помага направата на т-влото. 

— Я разгледайте тази пчеличка и кажете, отъ колко ча
сти е направено гвлото й . . . . Да, огъ глава, отъ гьрдй и 
отъ коремъ. Тв еж съединени съ тънки нишки. Т-влото на 
пчелата изглежда, като насъчено на 3 части, затова я нари-
чатъ насЪкомо. ОЧИЧКИТБ еж отъ даетв страни на главата. 
Съ тъхъ вижда добре, но не по-далече отъ 2—3 метра. Ос-
венъ тъзи очи има още 3 малки очи, които приличатъ на то-
чици. Т-Б еж на челото й. Съ гвхъ гледа отблизу цввтоветъ. 

Пролъть, когато се разнася приятна миризма отъ цв-в-
товегв, пчелата сь дветв си пипалца подушва отдалечъ слад-
киятъ имъ сокъ и бързо хвърчи къмь твхъ. Пчелитъ- иматъ 
развито обоняние Съ твзи пипалца пчелитв се разпознаватъ 
помежду си. Пчелата подушва цв-вта, кацва на него, изсмуква 
сладкия му сокъ и обира прашеца. 

— Я вижте краката й деца. Колко еж и какъ еж напра
вени. Така, три чифта членести крака. Последното членче се 
състои отъ две тънки, остри кукички, съ които пчелата се 
държи, когато е на цв-вта. Отъ външната страна на задната 
си пищялка пчелата има малка ямичка, която наоколо е об
раснала съ кесмици. Това е кошничката, въ която събира 
прашеца и го носи въ кошера си. За събирането на прашеца 
й помагатъ стжпалата на заднигв й крака, които еж като мет-
лички. Помагатъ й сжшо и устата. Долната челюсть и горната 
устна образуватъ една тржбица, въ която се движи дългиятъ й 
влакнестъ езикъ. Като кацне на цвъта, пчелата протяга езичето 
си и го потапя въ сладкиятъ сокъ. Намокрятъ се влаканцата 
и, като го дръпне назатъ, сокътъ отива отъ влакънцата въ 
тржбичката, а отъ тамъ въ гушата, дето се преработва, доби
ва приятенъ вкусъ и дъхъ. Като се върне въ кошера си, 
повръща го. 

— Ями я вижте тази пчела. . . Да, твлото й е покрито 
съ прашецъ. Както виждате, прашецътъ се залепя и по ко-
съмчетата на гвлото й. — Я ги вижте колко еж много! 

— Прашецъ има ли на вевки цвътъ ? — Ями сокъ ? 
Всвки цв-втъ нъма достатъчно прашецъ и сокъ. Затова пче
лата какво прави ? 

— Така, тя хвърчи отъ цв-втъ на цвътъ, за да събере 
много храна. Тя ще събере храна и за зимата и тръбва да 
храни и малкигв червейчета — бждащигв пчелички. Храни ги 
съ кашица отъ медъ и цветен ь прашецъ около 5 дни. Следъ 
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това ги затварятъ въ килийкит^з и следъ 14 дни ставатъ на 
пчелички, т. е. къмъ 21 день. 

— Ями уморява ли се пчеличката отъ работата? 
— Да, деца, тя по ц-Ьлъ день прехвръква отъ цвт^тъ на 

цв-втъ и не се уморява. — Кое й помага да хвърчи? 
— Да, крилетт* Я вижте тази умряла пчеличка, колко 

и какви криле има? 
— Два чифта тънки, ципести криле. Може да ги свива 

и разперва . . . 
— Дали има неприятели пчелата? Кои ли еж гв? Ями 

дали може да се пази ? . . . 
— Така, и пчелата има неприятели и се пази отъ ТБХЪ 

съ жилото си . . . Търтеит-Ь нЪматъ жило. Царицата има, но 
съ него не може да жили. 

- Миналата година, деца, пакъ ми дойдохте на гости 
въ градината. Помните ли какво ви заведохъ да видите ? 
Какво имаше на онова дърво. 

— Помнимъ, помнимъ . . . имаше много пчели, събрани 
на купчина . . . 

— Да, деца, когато младата царица се развие, настжпва 
лошо време за кошера. Старата царица чувствува, че вече не 
ще може да жив^е въ единъ кошеръ съ новата. Пчелитв се 
раздЪлятъ — старата около старигв и младата около млади-
Г Б пчелици. Не отиватъ за медъ. Всички еж въ кошера. . . хвър-
катъ . . . биятъ се . . . Въздухътъ вжтре се разваля, става 
горещо. ИБКОИ пчели, като не могатъ да понасятъ горещина
та, трупатъ се при вратата . . . Най-после пчелигв напущатъ 
кошера — групиратъ се едни около новата, а други около 
старата царица. Въ старата кжща остава новата царица съ 
часть отъ пчелит-в, а другиттз се преселватъ въ новъ кошеръ, 
кждето започва пакъ новъ неуморимъ трудъ . . . 

— Помните ли какъ мамихъ тогава рояка да влЪзе въ 
кошера ? Защо ли пръскахъ съ вода ? 

— Ями това какво ли е ? . . . Да, деца, пчелата е чист-
ница, тя е почистила кошера и нечистотиигв е изхвърлила 
навънъ. 

— Има пчели крадци, затова при входа на вевки кошеръ 
има вратари, стражари. Какво ли крадатъ ? Ями какво ли ще 
правятъ крадеца ? 

— МоигЬ пчелички ме познаватъ и не ме жилятъ, но 
ако н^кой се опита да имъ развали жилището . . . . наказ-
ватъ го. — Какъ ? Ями съ какво ли се лекува, който е ожи-
ленъ ? 

— Кажете ми сега, защо отглеждаме пчелата? 
— Да, за хубавия медъ и за восъка.. . За какво ни е той? 
Елате сега, деца, да опитате меда на моите пчелички . . . 

Учительгь Янгель отвори вратата на кжщата въ градината и 
отъ единъ сгъкленъ еждъ изсипа хубавъ прозраченъ медъ и 
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покани децата. . . Този е липовъ медъ, . . . Вижте, какъ ме-
рише на липа, а тази машина е центрофуга за изцеждане на 
меда отъ ВОСЪЧНИТЕ пити . . . Елате да ви покажа, какъ ва-
димъ меда 

Весели, доволни напустнахме градината на добрия учи-
тель Лнгелъ, който не забрави да ни покани пакъ да го по-
сетимъ. 

Благодарихме му отъ сърдце, като му изпихме пвсеньта 
на пролтзтьта. 

Следниатъ часъ по естествознание направихъ частично 
и общо схващане на урока за пчелата, като извлякохме и 
децата написаха слендиг-в изводи: 

1. ПчелигЬ живвятъ на рояци въ кошери. Въ ВСБКИ ро-
якъ има: царица, търтеи и работници. Има и диви пчели. 

2. Хранятъ се съ прашеца и сока на цвЪтовегв. 
3. Пчелата хвърчи съ тънкитв си и прозрачни два чиф

та криле. 
4. Отдалечъ подушва миризмата на цветята. Има два 

вида очи — две голЯми отъ страни на главата и три прили
чни на точки. 

5. Разможаватъ се отъ яйца. Излютватъ се червейчета, 
които ставатъ на пашкулчета и къмъ 21-я день — на пчели. 

6. Пчелигв еж полезни домашни наевкоми — даватъ ни 
медъ и восъкъ. 

7. Иматъ много неприятели, отъ които се пазятъ съ от
ровното си жило. 

Урокътъ за пчелитъ- използувахме за писане — съста
вяне разказче, написване отъ децата на дъската, разглеждане 
и допълване и написване по паметь въ тетрацкитЯ; по четене 
— разработване четивото „Пчелица"— (читанка за 111 отдЯл. 
Ст. Чилингировъ); по смЬтане — правене смЪтката на пчела
ря: за съндъци-жилища на пчелите, продажба на медъ и во
съкъ и т. н ; по рисуване -рисувана пчелзрника на учителя 
Янгелъ ; по моделиране - моделиране рамка съ медъ ; по 
р. работа — изработка на рамки; по пЪнне — текста и ме
лодията на п-веничката „Пчела": 

-т-— Щ — в — я—4 ] - Я--0—Щ 

те пче-ла- та какъ между цв"в-

тя- та лу-та се отъ цв-втъ на цвЪтъ да съ- бе- ре 

по-гле-даи 
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мал- ко медъ да съ- бе- ре мал-ко медъ 

Както сбира медъ пчелата, 
Тъй в' школото децата 
Книги всякакви четатъ, 
Умъ наука да сбератъ. 

Ат. Георгиевъ — София. 

ДВА УРОКА ПО ЕСТЕСТВОЗНАНИЕ 
В"Ь 1-й ПРОГИМН. КЛАС"Ь. 

Прилепъ. 
Бележки. Съгласно естествено-историческия методъ 

ученицигт* се запознаватъ съ прилепа предимно възъ основа 
на свои непосредствени наблюдения, извършени предварител
но по зададенъ отъ учителя планъ и отъ наблюденията, кои
то ще се извършатъ върху животното презъ време на часа 
въ училището. 

Още съ настжпване на пролвтьта учительтъ дава на у-
ченицитЪ си следнит-в 

Задачи за наблюдения. 1. Де се намира прилепътъ 
презъ деня и въ какво положение. 2. Кога излиза да си тър
си храна. 3. По какво се отличава неговото хвърчение отъ 
това на птицит-в? 

Цель на урока: Да се изтъкне, че гвлото на прилепа 
е устроено за въздушенъ животъ. 

ПреднитЬ крайници е ж нагодени за въздушенъ 
животь. 1 Учительть обръща внимание на учениците върху 
това, че прилепътъ, макаръ да хвърчи, не е птица, защото 
гвлото му не е покрито съ пера, а съ косми. Цввтъть на 
КОСМИТЕ е сивкавъ и на пръвъ погледь гвлото му (безъ край
ниците) прилича на мишка. 

Най-характерното въ прилепа е това, че преднигв му 
крайници еж се нагодили къмъ въздушенъ животъ. За да се 
разбере устройството на крилетъ- у прилепа, учительтъ тръб-
ва да сравни КОСТИТЕ на човешката ржка съ костигв на кри-
летву прилепа. Учительтъ показва раменната кость у прилепа, 
която сравнително е кжса, показва и удьлженигв много ла-
кетни кости, костигв на дланьта и пръститв. 

Така удълженигв кости образуватъ широка рамка, на 
която е изопната тънка, разтеглива, гола кожица. Такава ко-
жица продължава и къмъ заднитв крака и опашката. Благо-
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дарение на това устройство прилепътъ може да гребе много 
въздухъ и тялото му лесно се задържа и бързо се движи 
въ въздуха. 

2. Учительтъ поставя прилепа върху масата. Прилепътъ 
започва да се движи бавно, като си помага съ остритъ нокти 
на палцигв. Върху масата се поставя да стърчи дебело дър
во. Прилепътъ се покатерва високо на него; задържа се доб
ре съ НОКТИТЕ' на заднигв крака, отпуща твлого си надолу 
и въ сжщия мигъ разперва крилетв, задържа се въ въздуха 
и литва. Въ това време вратата и прозорците еж затворени. 
Въ стаята се вързватъ върви, отваря се и нЪкой вжтрешенъ 
прозорецъ. Ученицитв ще видятъ, че при летенето прилепътъ 
никога нъма да се удари, нито въ отворения вжтрешенъ про
зорецъ, нито пъкъ въ закрепените върви. 

Пита се, дали прилепътъ вижда предметигв въ стаята и 
затова не се удря въ твхъ? Учительтъ замазва очитъ на при
лепа съ восъкъ и пакъ го пуща да хвгрчи въ стаята. При
лепътъ пакъ нъма да се удари въ вървигв или отворения 
вжтрешенъ прозорецъ. Учительтъ обяснява, че хвъркателната 
кожа на прилепа и кожнитв гжнки предъ носа еж много чув
ствителни и по съпротивата на въздуха животното усвща, 
дали въ съседство има или не нвкой предметъ. Затова при
лепътъ нощемъ може да хвърчи между дърветата и не се 
удря въ клонегв имъ. Ако чувствителната кожица предъ носа 
се малко понатисне, прилепътъ не може вече да хвърчи или 
по-точно казано, нъма см"Ьлость да хвърчи. Яко пъкъ повече 
се натисне тази кожица, прилепътъ пада замаянъ или умира. 

ГОЛ-БМИГБ външни уши показватъ, че и слухътъ му е 
развитъ: той усвща и най-малкия шумъ, който наевкомитв 
произвеждатъ при летенето. 

3. Съ пръчка учительтъ задразнюва прилепа и му дава 
да я захапе. Тогава учениците могатъ да видятъ, колко остри 
еж зжбитъ му. На прилепа се даватъ бръмбари, пеперуди, за 
да видятъ учениците, какъ той забива въ тъчъ остригв си 
зжби и ги изяжда. Той яде лакомо и комаригв. Затова въ 
Америка въ блатистите мъста правятъ специални кули, които 
унищожаватъ комаригв въ една околовръсть до 6 км Бла
годарение на прилепите голъми пространства вь блатистигв 
мъстности въ Америка еж станали обитаеми. 

Прилепътъ хваща насъкомитв въ въздуха хвърчейки. 
Отъ това можемъ да заключимъ, колко тънко е осезанието 
му: по сътресението на въздуха да може да опредЬли точ
но мЬстото на насЪкомото и да го улови. 

Следователно, преднитЪ крайници на прилепа, превър
нали се въ хвъркателни органи, тънкото осезание, острнтЪ 
зжби даватъ възможность на прилепа, хвърчейки, нощно вре
ме, да намира храната си, Вижда се, прочее, че начннътъ 
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на храненето на прилепа се обуславя отъ устройството на 
тЪлото му. 

II. Прилепътъ е бозайннкъ. Макаръ да хвърчи, при-
лепътъ е бозайннкъ. Доказателства : 1. ТБЛОТО му е покрито 
съ косми; 2. Ражда малкигв си живи; 3. Храни ги съ млтжо, 
Много забавително ще бжде за ученицигв да видятъ малкото 
(р-вдко 2) на прилепа, закрепило се съ остритв си нокти за 
гърдигБ на майка си. Могатъ да се видятъ и цицкитв, които 
малкото захапва и бозае. 

III. Какъ прилепътъ прекарва зимата. Голвмъ инте-
ресъ въ класъ ще възбудятъ разказигв на ученици, които еж 
имали възможность да видятъ, какъ прилепътъ прекарва зи
мата. (Увисналъ на заднитъ си крака и обвитъ съ хвърка-
телната си ципа). Учительтъ съобщава още, че презъ това 
време температурата, на тялото му спада отъ 35° С. на 14° С. 
сърдцето бие единъ пжть на 3 минути, дишането става много 
р-вдко и едва се забелязва. Презъ това време се изразходва 
натрупаната въ прилепа мась. На прол-вть прилепите се съ-
буждатъ съвършено изтощени. 

Въ топлитъ- страни, дето има повече наевкоми, жив-вятъ 
големи прилепи. Прилепите наричатъ рлнокрили, понеже 
преднигв имъ крайници (ржцетЪ) еж превънати въ криле. 

Гущеръ. 
Бележки. Съгласно естествено-историческия (изследо

вателския) методъ ученицитъ- се запознаватъ съ устройството 
на ТБЛОТО на гущера и съ неговия начинъ на животъ, из
ключително върху собствени наблюдения. За тази цель учи
тельтъ предварително въ природата или въ училищния тера-
риумъ*) е далъ на ученицигв следнитв 

Задачи на наблюдения. 1. Какъ се движи гущерътъ, 
какъ улавя плячката си и др. 2. Какво прави въ студено и 
топло време. 3. Какъ се спасява отъ неприятелитв си. 4. Какъ 
е устроено гвлото му: покривка, пръсти, уста и др. Когато 
наблюдението се върши въ училищния терариумъ, ученицитБ 
хвърлятъ храна на гущера червеи и наевкоми. 

Цель на урока: 1. Да се изведе понятието влЬчуго. 
2. Да се изтъкне, че температурата 'на твлото на гущера се 
мвни споредъ околната температура. 3. Че животното прите
жава способность да регенерира и 4. Гущерътъ е типъ на 
грабливецъ. 

I. М-Ъстонахождение и начинъ на добиване храна. 
Ученицигв разказватъ собствените си наблюдения : че презъ 
топли слънчеви дни еж виждали гущерътъ да се припича на 

*) Терариумътъ е сандъкъ. който отъ страни е съ ситна телена 
мрежа. Основата е послана съ пЪсъкъ, камъчета и мъхъ. Има и еждъ 
съ вода. Въ него се отглеждагь гущери, змии, костенурки и др. 
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слънце, да се провира или катери по скалите. Въ това вре
ме той дебне плячката си. Насвкомитъ- мжчно могатъ да го 
забележатъ, защото цвЪтътъ му се слива съ околната среда. 
И слухътъ му е остъръ. Щомъ гущерътъ разбере, че нЪкое 
насекомо достатъчно се е приближило до него, съ широко 
отворена уста той се хвърля върху жъртвата си и я улавя. 
Благодарение на това, че по челюстите му има малки зжб-
чета, закривени назадъ, жъртвата не може да избегне 

II. Какъ се спасява отъ неприятелите си. Благода
рение на цвета на телото, гущерьтъ не бива з^белязанъ, не 
само отъ своите жъртви, но и отъ неприятелите си (щър-
келътъ, пепелянката и др.) Докато смЪта, че не е забелязанъ 
гущерътъ стои неподвиженъ на едно м&сто. Но щомъ раз
бере, че е откригъ, той пъргаво се движи като лакатушно 
извива ТБЛОТО и дългата си опашка. Учениците нека видятъ, 
че краката му еж отъ страни: Затова при движението тяло
то му се влачи. Отъ тамъ и името влЪчуго. Къмъ влечугите 
принадлежатъ змиите И костенурките, ксито при движението 
си влачатъ тялото си. ДЪГЛИТ-Б пръсти и острите нокти поз-
воляватъ да се задържа за грапавите предмети. 

Като второ средство за спасяване отъ неприятели треб
ва да се изтъкне това, че ако бжце хванатъ за опашката, по-
следнята се откжева и на нейно место играства друга, ма-
каръ и не толкова дълга, колкото е била по-рано. Казва се, 
че гущерътъ има способность да възстановява откженатата 
си опашка. 

Гущерътъ се спасява отъ неприятелите си и съ това, че 
може да се вмъква въ твени пукнатини, безъ да се нараня
ва, понеже ТЕЛОТО му е покрито съ рогова обвивка. Послед-
нята презъ лЪтото отпада на части. Учительтъ показва на 
учениците съблечени рогови обвивки на гущеръ, на змия, 
които той има въ кабинета. Благодарение на това съблича-
ние на кожата, влечугите растатъ. . 

III. Гущерътъ е съ променлива температура. Допи
раме ржката си до гущера. Усещаме, че телото му е студе
но, понеже температурата на неговото тело е по-ниска отъ 
нашата. Презъ горещите летни дни телото му повече се 
стопля. Презъ зимата, когато спи, температурата на телото 
му съвсемъ спада, дори може да замръзне. Температурата, 
обаче, на човешкото тело и презъ летото, и презъ зимата 
остава се една и сжща — 36°—37° С, а на птиците 39° С. 
Затова бозайниците и птиците наричатъ животни съ посто
янна температура, а влечугите, земноводните (жабите) ри
бите и безгръбначните — животни съ промЬнлнва темпе
ратура. 

IV. Размножаване. Мжжкиятъ гущеръ е съ по-яръкъ 
цветъ. Въ училищния терариумъ учениците иматъ възмож-
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ность да видят ь яйцата на гущера - големи като лешникъ, 
б-вли, съ кожеста обвивка - и излупването имъ да стане само 
отъ действието на слънчевата топлина. 

—<-•!» >— 

Ив. Петковъ — с. Вълчедръмъ (Ломско). 

МЕЧКА. 
(Съчинение въ 111 класъ). 

Една февруарска сутринь еднообразния и монотоненъ 
животъ на нашити ученици се наруши отъ весела случка. 
Близу до училището ни свиръчпе музика и, заедно съ това, 
ставаше нт>що, което привличаше вниманието на мнозина лю
бопитни. Моми, ергени, учители, ученици — всички тичаха да 
видятъ, какво е станало. Следъ малко се разбра, че водятъ 
съ музика млада булка — по свадбения обичай по насъ —• на 
чешмата — на другия день следъ ввччавката. Но това, което 
привличаше вниманието на мнозинството бв една „мечка", на
метната сь кожухъ, водена отъ „мечкаря" — младъ момъкъ, 
облвченъ въ „мечкарски дрехи", съ кривнатъ калпакъ, на гла
ва и съ голяма тояга на рамо. Подиръ музиката вървеше 
„мечката", следъ „мечката" — една двойка — „младоженци"; 
после вървеха истинските младоженци, сватбаригв и любо
питните. Музика, смвхъ и веселие огласиха околностьта 1 

Нашитв ученици бвха, разбира се, на първо мвсто ОТЪ 
любопитнигЬ зрители . . . Но ето че звънецътъ удари. Нео
хотно напуснахме „мечката" и се прибрахме въ училището. 

* '" * 
Тръгнахъ за въ часъ. Предстоеше ми да обучавамъ по 

краснопись въ III кл. Б\ггвзохь въ класната стая — всички за 
«мечката" приказватъ. Веднаха съобразихъ, че въ случая си 
нтзма мвсто нетолкова интересното написване красиво едно 
стихотворение — както бъ- определено да се обучава този 
часъ, та бързо се намвсихъ въ разговора върху интересната 
случка. . . Изредиха се 2 —3 ученици да разкаватъ, кой как
во видЪлъ. 

— Ето това, което сте вицт*ли всички, може да ни по
служи за съчинение, - обръщамъ се къмъ учениците. — Как
во заглавие да му поставимъ ? . . — Мечка, - отговарятъ едно-
гласно няколко ученици. — Тъй. Л съчинението, какъвъ видъ 
ще е ? — Разказъ, защото имаме върху случка изъ живота 
да съчиняваме. 

— Можемъ да пристжпимъ къмъ написване разказа, — 
подвземамъ. — Можемъ, но на какво ще пишемъ, г-нъ учите
лю ? питатъ учепИЦИгЬ. — Ако пишемъ направо на тетрадките 
си по краснописъ, ще ги направимъ за нищо и никакво! — 
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ВЪрно е, отговарямъ, — може да загрозите тетрадкигв си, ако 
съчинявате направо въ т+зхъ. 

— Тогава ? . . — Ще ви кажа : вземете по единъ листъ 
отъ друга тетрадка за черновка. . . 

Преди да почнемъ да пишемъ съчинението, нека при-
повторимъ набързо по-важнигв нтзща, които требва да спаз
ваме при съчиняването. 

Приповтаряме следното: 
а) Необходимо е да се спази темата. 
б) Разказътъ да се развива, както сме наблюдавали 

случката. 
в) Правилно да се построяватъ ОТД-БЛНИТЪ1 изречения ; да 

се свързватъ едно съ друго, 
г) Да си служимъ съ хубави изрази. 
д) Разказътъ да буди нЪкое чувство. 
— ВСБКИ отъ васъ на умъ сега да съчини разказа по 

тоя планъ 1 . . . 
. . — Пишете! 

Следъ известно време, като обикалямъ между чиновегв, 
забелязвамъ, че мнозина привършвотъ разказа на черновката. 
Обаждамъ на учениците, че който е написалъ разказа, ще 
му го прегледамъ набързо и тогава ще го пише на тетрад
ката си по краднописъ. Почвамъ преглеждането: мнозина ме 
подканватъ за това. По-добригв ученици еж направили малки 
и незначителни стилни и правописни тръшни: не ги попра-
вямъ. Съобщавсмъ на тия ученици да пишатъ съчиненията си 
въ тетрадкигв си по краонописъ. Тия отъ ученицигв, които 
не еж съчинили разказа добре, упжтвамъ ги, и ГБ поправятъ 
тукъ — таме съчиненията си, следъ което почнаха да ги пи
шатъ на чисто въ тетрадките си по краснописъ. . . . 

Часътъ е на привършване. Четемъ по-хубавигв съчине
ния. Ето нъкои отъ тъхъ : *) 

Д е ч к а". 
(Разказъ). 

Дойдохъ на училище. Близо до училището имаше сват
ба. По обичаятъ поведоха невестата на чешмата. По едно вре
ме почнаха да викатъ: „мечка, мечка!" Излвзохъ навънъ и 
гледамъ мнозина хора се насъбрали покрай мечката. Прибли-
жихъ се и видохъ двама ергени се преправили на мечка и 
се заметнали съ единъ кожухъ. Едно момче вземало една 
старешка капа и една голъма Тчяга - сжщински мечкарь. 
Пойдоха на чешмата и се върнаха съ мечката. А по нея мно
го любопитни хора. Мечкарьтъ я водъше и я караше да играе. 

Съ обща радость и веселие и емвхъ я отведоха у дома. 
Гуглинъ Йорданъ Димитровъ, уч. III кл. 

*) Стилътъ и правописьтъ непоправяни. 
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„М е ч к а". 
(Разказъ). 

Дойдохъ на училище. Преди да влезна забелязахъ че 
ВСИЧКИГБ ученици бвха навънъ. Тъ бвха тръгнали на ближ
ната свадба. Отидохъ и азъ да видя : музикитв свираха маршъ, 
ОГБДЪ тяхь ходеха момитв следъ твхъ една мечка. 

Много се разсмяхъ като разбрахъ че не е изтинска меч
ка : тя б-вше направена отъ двама хора завити съ единъ ко-
жухъ и за уши една каторачка. 

Тя игра предъ единъ дукянъ, после предъ учителигв, 
класниятъ я дари два лева. 

Всички тичаха да видятъ чудо голъмо — изкуствена меч
ка. Невестата като другитъ невести отиде на чешмата. Следъ 
това звънецътъ удари и ние се завърнахме весели и честити 
въ училището. 

Барзинъ Благой Господиновъ, уч. 111 кл. 

„ М е ч к а " . 
(Разказъ). 

Колко радостно бвше тази сутринь въ училището ! Бли
зо край училището имаше сватба. Сутриньта невестата оти
ваше на чешмата за вода. Най-напредъ върв-вше музиката, 
следь нея момигв по твхъ мечка. Тя бъше направена отъ 
двама хора завити съ единъ кожухъ и вързана съ единъ синд-
жиръ; а напредъ мечкара малко се поначернилъ съ сажди, 
на рамото си носи голъма мечкарска тояха, като сжщински 
мечкарь. По нея върви единъ мткжъ преправилъ се на неве
ста, а по него истинската невеста и редъ други любопитни 
хора, които се бутаха да видятъ мечката. Тя се спръ предъ 
една бакалница поигра малко и си отиде. Всичкитъ- насъбра
ни се разбвгаха весели и доволни. 

Рачкова Мария Славеева, уч. 111 кл. 

Ив. Георгиевъ — Шуменъ. 
ПАТРИАРХЪ ЕФТИМИЙ. 

(Четене въ 111 и IV слъти отдъления). 
Последниятъ български патриархъ напущаше Търново. 

Турската стража го откарваше на заточение въ Тракия. 
Ц-влиятъ градъ б-вше излъзалъ да го изпрати. Мжже, 

жени, деца и старци се трупаха около своя обиченъ защит-
никъ и утешитель. Той бавно пристжпяше срт*дъ навалицата 
и дълбока скръбь се четеше по изпитото му лице. 

Едни отъ изпращачите обливаха съ сълзи ржцетв му. 
Майки донасяха до благославя децата имъ, а нъкои скубьха 
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за споменъ и цтфъ тревата, по която стжпваха боситъ" му крака. 
Всички плачеха въ ецинъ гласъ и викаха : 
— На кого ни оставяшъ, защитниче нашъ ? Кой другъ 

ще ни бжде утеха въ теглото ? 
Я той, задавенъ отъ сълзи, се спртз и тихо отговори : 
— Прощавайге, чада мои 1 Безжалостни турци ни раз-

дЪлятъ. 
На милостивия Богъ ви оставямъ. ЖивЪйте въ сговоръ 

и пазете бащина вЪра. Дзъ до гробъ за васъ ще се моля . . . 
Стражата отстрани навалицата и подкара б-влобрадия 

старецъ. 
Изпращачите дълго плакаха и гледаха следъ него, дог

дето съвсемъ се изгуби изъ планинате. 
Ив. Вазовъ. 

- ф -
Понеже материалътъ. по история се взема общо съ две

т е отделения, то и четивото трЪбва да се разгледа въ единъ 
и сжщъ часъ съ всички ученици, само че съ III отделение 
ще се хвърли погледъ отъ една страна а съ IV - отъ друга. 

о -

Какво носи това четиво? — То рисува единь трагиченъ 
моментъ отъ единь тжч<енъ исторически фактъ. Но то>и мо-
ментъ е описанъ живо, картинно и съ дълбоко психическо 
преживяване. Поради ТБЗИ му литературни достойнства, то е 
едно отъ първоразреднюъ четива. Ето защо, не требва да се 
разглежда като исторически документъ, а като литературна 
• ворба. 

Отъ какво гледище да се разгледа съ отд-вленията? 
На материалната страна ще се обърне вниманието общо 

на дветв отделения. На обяснителната сжщо, защото безъ 
пояснявание на непознатитъ думи и изрази понататъшната 
работа съ четивото е безпредметна и безцелна. • 

Следъ общия погледъ до тукъ, работата ще тр-вбва да 
се раздвои съ 111 отдвление ще се разгледа картиностьта 
на изразитъ\ а въ IV - да се накара да преживве настрое
нието на писателя и да се научи да чете четивото изразно. 

1. Ц е л ь. 
— Като учихме урока за Патриархъ Ефтимий, четохме 

четивото за раздвлата му съ търновци. Сега ще разгледаме 
това четиво подробно. 

2. Езикова разработка. 
— Прочетете го и забележете непознатите думи ! 
. . . следъ това четивото се чете по пасажи и обясня-

ватъ непознатигЪ думи. Така: 
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— Обяснете думата патриархъ 1 . . . Виждали ли сте пат-
риархъ ? . . . Но вие сте слушали да се казва владика . . . . 
патрйка. Никога хората казвали патрика, а сега патриархъ... 
Вижте картинката и покажете кой е патриарха! . . . На кои 
хора прилича? . . . По що се познава, че прилича на свеще
никъ? . . . Разлика въ формата? . . . Така, патриархътъ е 
свещеникъ. Огъ единъ или два окржга, свещеници и църков
ни настоятели избиратъ най-учения и най-умния свещеникъ 
да се грижи за църквите, да назначава свещеници и да пази 
вярата ни. На този свещеникъ казватъ владика. Той се отли
чава отъ свещеницитъ- по черното було на капата си. Въ Бъл
гария има нЪколко владици. Т Б пъкъ избиратъ изъ помежду 
си най-учения и най-умния да управлява всички. На този све
щеникъ казватъ патриархъ. 

— Обяснете думата „стража"! 
— „Откарали го на заточение*. Какво разбирате? 
— Изпращалъ го цтзлиятъ градъ. Градътъ може ли да 

изпраща? . . . Какво се разбира подъ този изразъ? . . . и т. н. 
— Тукъ се казва: „Всички плачеха". А по-надолу: — „А 

той задавенъ отъ с ъ л з и " . . . . Какво е правЪлъ той ? Има ли 
разлика между „плача" на народа и неговия плачъ?-. . . Из
тъкнете тази разлика ! . . . . 

— „Изгуби се изъ планината" обяснете този изразъ; 

3. Предметна (материална) разработка. 
— Вижте картината! . . . Кажете какво виждате! Какьвъ 

си представлявате п а т р и а р х а ? . . . Вазовъ посочва нЪкои не
гови черти. Прочетете четивото още веднажъ и кажете кои 
еж т-Ь 1 . . . 

— Лицето му било изпито.. . Пжгувалъ босъ. . . Ималъ 
б+зла брада. . . 

—• Въ този тжженъ моментъ, по лицето му се забеляз
ва и друго. 

— По бузигЬ му текатъ сълзи. Очитъ1 му еж плувнали 
въ сълзи. Той е натжженъ и дълбоко замисленъ. 

— Помислете за стражата и кажете отъ колко души се 
е състояла, каква е формата й, съ какво е въоржжена, изра-
зитЬ по лицата имъ, отношенията имъ съ навалицата бълга
ри, отъ каква народность еж и на какъвъ езикъ еж говорили! 

— Сега опишете какъ си представлявате навалицата 
българи 1 

— Вазовъ не описва мЪстото. Представете си го и го 
опишете I 

— Било е на полето, защото се казва, че нЪкои скубе
ли тревата. . . 

— Прочетете четивото и кажете колко картини се ри-
суватъ I 
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4. Вникване въ духа на четивото. 
— Прочетете четивото още веднажъ и кажете канва кар

тина рисува писателя : смешна ли, весела ли, тжжна ли 1 
— Отъ где личи това ? 
— Отъ изразите : „откарвали го на заточение", .трупа 

ли се около своя обичанъ защитникъ и учитель", „бавно при-
стжпвалъ", „дълбока скръбь го измжчвала", .хората плачели'... 

— Ясна ли ви е картината ? — Единъ ученикъ разказва, 
за да се види дали е доловена предметната страна. 

— Деца, вие четохте четивото нъколко пжти. Нека го 
прочета и азъ, та да прецените кой прочитъ е по-хубавъ. 

Учительтъ чете бавно, съ поставени на мъстото логиче
ски ударения, съ малко повишенъ тонъ на прилагателните 
имена, съ изрази на лицето и тонъ, съобразенъ съ духа на 
четивото. Прочитътъ се извършва при затворени читанки. 

— Кой пасажъ възбужда най-голяма тжга ? — Кажете 
изразит-Ь, които най-ясно рисуватъ скръбната раздела I 
5. Минаване въ специалните работи на ВСБКО отделение. 

III отделение. IV отделение. 
— Тихо прочетете четивото и 

вижте колко лица говорятъ, Кй-
то отбележите изразите на все-
кого съ знакъ какъвто наме
рите за добре 1 

— Ще видимъ какви думи е 
влагалъ писательтъ, че ни пред
ставя ясни картини 1 

— Чети първото изречение и 
кажи главните му части! 

— Патриархъ е подлогътъ, 
напущаше — сказуемото. 

— Защо не е казалъ „оста
вяше Търново" или „излизаше 
отъ Търново"? 

— Защото „оставямъ" значи. 
че съмъ ималъ нещо, поставямъ 
го некжде и си заминавамъ. 
„Излизане"— билъ съмъ въ не
що и доброволно се махвамъ, 
„Напущаше" — заставенъ е да 
се махне. 

Така прекарваме 5 — 6 изре
чения, до като учениците охва-
натъ, че глаголите требва да 
изразяватъ точно ония положе-
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ния, които фактически еж сж-
ществували. 

— Тихо прочетете четивото 
и вижте прилагателните имена 
и кои сжществителни поясня-
ватъ 1 

— Колко души говорятъ ? 
Иванъ ще чете изразигв на пи
сателя, Стоянъ — гвзи на наро
да, а Драганка — гвзи на пат
риарха. . . 

— Добре ли се прочете ? . . . 
Писательтъ казва: .Всички пла
чеха въ единъ гласъ и викаха"... 
Прочети изразигв имъ ! . . Пла-
чещъ чов-вкъ така ли говори?... 

— Кой ще прочете съ съответ
ния тонъ ? . . . 

Прочита ги както се следва 
и учителя. 

— Прочети ги така 1 . . Ти 1.. 
Думигв на патриарха ? . . . Въ 
какво състояние е билъ патри-
архътъ, когато е говорилъ? . . 
Отъ где се познава това ? . . 

Следва прочитъ отъ ученици
те, такъвъ отъ учителя и коре-
гиранъ отъ ученицитв. 

Единъ ученикъ прочита ц-в-
лото четиво. Прочита го и учи-
тельтъ, като набляга на думи-
т-в съ логическото ударение въ 
изреченията. 

— Вие виждате какъ го про-
четохъ. Тихо го прочетете и вие 
и поставете знакъ върху най-
важнигв думи въ вевко изре
чение ! . . . 

— Вие нам-врихте прилага
телните имена. Да ги видимъ!.. 
Чети първото изречение и кажи 
кои еж прилагателнитв имена!.. 
Защо писательтъ не е казалъ: 
„последниятъ патриархъ" ами е 
вмъкналъ и думата „българ
ски ?... 

— Има гръцки, ромънски и 
др. патриарси, та за да не кара 
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четеца да се чуди кой е, пояс
нява съ думата .български". 

— Ами защо е казалъ «по
следни ятъ"? 

— Защото следъ него не сме 
имали другъ патриархъ. 

— Така. ТЬзи думи еж важ
ни и ние ще ги прочетемъ по-
високо въ сравнение съ другигЪ. 

По тоя начинъ се разглеж-
датъ още 4-5 изречения и уче
ниците се оставятъ да четатъ 
тихо, следващите изречения и 
да отбелязватъ где ще пови -
шатъ тона си 

Двама-трима ученици четатъ 
четивото съ повишенъ тонъ на 
думите съ логическо ударение. 

Двама ученици четатъ и на-
бл-Ьгатъ върху прилагателните 
имена. 

Ученикътъ отъ IV отделение чете четивото, като комби
нира придобивките отъ миналото въ двете отделения. 

За по-голема прегледность на изразителното четене, у* 
чительтъ представя написаната по-рано на черната дъска гра
фическа схема въ следния видъ : 

напущаше 

Последният», български . Турената го от 

паточарцъ 
Търново. 

на заточение 

карваше 

вь Тракия. 

да го изпрати. 
Ц%пиятъ и 

градъ б%ше изпЪзапъ Мжже, жени, деца старци, се тру-

стража 
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своя оби защитникь уте бавно 

пауа около пристжпваше сркдь 

тель. Той 

дълбока скърбь 

и се четеше 

навалицата по изпитото му лице. 

ЛИНИИГБ означаватъ кжде има еднообразенъ тонъ, кжде 
се повишава и понижава гласа, а пролукитЪ — паузигв. 

Тази схема улеснява схващането на мелодията при чете
нето, както тоза става и при п-внието. 

»аОеяи 

Химнъ на св. св. Кирилъ и Методи. 
Коста Георгиевъ 

А 4—Ь-^ 
- Ч у е — • » - • — - - Р — т Ч — 

_ ̂ .4-^-4-
—|— 0—«—. -

'гв—•»-#—451-ч—А-Т-—— ^ - Х - г : _ ; — 1 — 0 | _ 4 _ 

Да прославимъ па- мять-та у 1. Да прославимъ! 

-г-Р-г:-*— 
На на-шигв 

Е^4Е .щ. 

на наш'гв кръсти 

ЙШ 
те- ли 

-Щ= I: ^Ш% * . » Л В—— -49 -
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1=Ьг 
-^--»-Г~г-г 

3 -
... , , , -?~г 

,на наш'гЪ кръсти; - те- ли. 

=̂ Ь=̂ р=1==1=1-
х—0 

г г - ^ . : ^ : П г З - 1 - & = $ - ^ 
<5Н-2. » #—2 Ф-

V т-г 
р!_ 

I/ 0 Г 
Да възхвалимъ св^тостьта 

на наш'гЬ сзя | 
?4 
ти-те- ли 

* * ._ I . 

2 - . - • - ( • - - « ) — — 2—®~ 
I/ 0 г .1 

на наш'тЪсвя 

* • - » — » - - с 5 -

_—сг—— 

1Л 0 Г 

ти те ли. 

2) Днесъ у българския храмъ 3) О, всесилни намъ свети 
Слава подобава вамъ, Ваш'та мждрость просвети 
Кириле и Методи, Първо наши старъ народъ, 
Наши просветители, После цЪлъ славянски родъ. 

Хоро. 
Игриво. 

Ба ба най-де 

Ст. Ц. Даскалопъ 

•т-
-4- 3~ 

0~~ 
0— 
1— 

0+\ 
--$г-л 

: р_\1 
>> 

1-
— 0-1 — ф-0-
—г-г" 

^** „ 

! 
0— 
0— 

.1:=^ 

гре-бен- че 

N > Ь 
Ш 0 %-и=±, „ ' - I—| . 

че си вче са гла-ви-

-а --

Ца 

— =1 . 
- < 5 > — - — # - 2 - # - * 

че си вчеса 
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гла-ви-

- г - — ф т 
ца - - а на д-Ь-да 

* 

бра-ди 

^ = 4 = 1 = 1 3 ~ 
г 4 9 -
)• 49— 

—г-
ца 

' * & 

Дарла думба думба ба думба думба 

ЯШ1 
хей, брей! хей, брей! 

Хлопатъ, хлопатъ пендари, 
Гледатъ млади и стари. 
Дтздо дребни и вика: 
— Гледайте бре, селяни, 

Дарла, думба и пр. 

Гледа д-вдо по нея, 
Тя на дЪдо и п^е, 
Па го хвана за ржка 
И потегли на хоро. 

Дарла думба, думба и пр. 

Двама лика прилика 
Катъ два стърка иглика, 
Хоро, хоро, хорище 
На бабино бунище. 

Ст. Чилингировъ. 

Зелен-ь здравецъ 
Ржченща. 

(въ народенъ духъ). 
Б, Ибришнмовъ 

П-Ьсень П-Б- мал-ка птич- ка 

На вей-чи рич- ка 
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2) Пеперуда отговаря 
Язъ си хвъркамъи и грая 
Съсъ тревигЬ и цветята 
По горитъ- и полята. 

3) Викомъ виква зеленъздразецъ 4) ДЪцо Господъ ме изпрати 
Язъ не пйя ни играя Да разнасямъ свидно здраве. 
В'бедни хижи и палати Чг безь здраве нЪма пЪсень 
Нося дъхъ свежъ отъ дъбрави. Ни игра, ни СВ-БТЪ чудесенъ. 

Ранъ Босилекъ. 

Кир. Кючуковъ. 

КРАЙ НА УЧЕБНАТА ГОДИНА. 
(Малка музикална сценка). 

Участвуватъ ученици и ученички. 
Вср-вдъ глъчъ и шумъ се задава група весели и засм-Ь-

ни деца. Всички еж съ свидетелства въ ржце. Отъ далечъ 
зап-вватъ: 
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Маршъ. 

ЧК-_г»_^,_^_!—|—_, г__х. т -А-
-0— 

х-л 
То- я день за насъ е праздникь и тър-

— М т - к - -Ь '-1-С1-] 
- Ь — 0—0'—^-0 
т9—0—т-т - 0 ~Ъ~- - ^ - х 

жественъ и ве 

._Р_4_*_±_. -|—гг— 
*и_ -̂Ь 

> - Г 
ликъ, 

Щ§*§2§!^ 
ликъ, отъ 

_1.__Ь_Т__1_^_ 
-0—0 
-0—0 0—0-0—0-

днесъ иг ри, пЪс- ни и радость по-сле толкозъ 

- 4 - 1 = ^ 5 — "« ._ + 
-ргА -щ-—р—^_^_^—* р. 

гри-жи, трудъ отъ трудъ Хей 

0—4-шш= 
хай- де 

г'-'~ : _ « _ * _ -
Ес=с-

г-Н-т . _ « _ ; _ 

всички на хо ро чакъ на е-:ень 

— I — I — Г — Г — I — 
пакъ шко- ло Хей ло 

п^Ь: 

1) Тоя день за насъ е праздникъ 
И тържественъ и великъ 
Огъ днесъ игри, пт^сни и радость 
После толкозъ грижи трудъ 1 

Хей ! Хайде всички на хоро 1 
Чакъ на есень пакъ школо! 
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2) Въ миръ и трезвость ще се мжчимъ 
Да живтземъ и творимъ. 
Това въ душа, въ сърдце гори ни, 
Отъ учители добри! 

Хей 1 хайде всички на хоро ! 
Чакъ на есень пакъ школо 1 

(Къмъ края на втория куплетъ еж вече на сцената). 
Ученикъ. Слушайте, другари 1 Виждамъ, че всички сте 

весели и склонни за игра. Затова азъ предлагамъ да отидемъ 
на полето и съ игри и птзени изпратимъ тоя день. 

ВСИЧКИ. Прекрасно, ура! . . . 
Ученичка. Но преди това, не е ли хубаво за последенъ 

пжть да се върнемъ при нашиттз учители ? Да идемъ и имъ 
благодаримъ за грижите, които еж положили за насъ ; за 
търпението и умението имъ да ни отстранятъ отъ тъмата, 
лошотиит-в и да ни отправятъ къмъ просвета, добъръ животъ 
и светли хоризонти! 

Друга ученичка. И да искаме прошка за немирствата и 
неприятностите, които сме имъ създавали цтзла година. 

Другъ ученикъ. А такива, да си признаемъ, сме върши
ли доста. 

Другъ ученикъ. И азъ предлагамъ да сторимъ това. 
ВСИЧКИ. Приемаме да отидемъ. 
(Въ това време отъ другата страна се задава) 
Добрнятъ ученикъ. (Радостенъ, подскачайки пЪе) : 
УмЪрено 

Соло № 2. 

с шесть ка- то ми - на вамъ. 
2) Ще ми купи и сандалки 

Да ги нося, нося. 
Лтзтосъ концигЪ въ отлака 
Съ ттзхъ ще разигравамъ. 

3) При другари като птица. 
Ще литна и хваля, 
Че преминахъ съ шестица 
Ехъ, радость голяма , . . 
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(Всички го изслушватъ и посрещатъ съ крЪхъкъ детски 
смЪхъ). 

(Отъ сжщата страна, но умисленъ и уплашенъ дохожда и) 
Слабнятъ ученикъ (съ свидетелство въ рлще). 

Бавно. 

Соло № 3. 
-0-. 

1. Да надзърна в'не-го пакъ, Ихъ! какъвъ съмъ 

^ - " = Г =*=Е?-=!И ц 1=-, -ь—в— I—*— 

мо-же да е пъкъ шестакъ пъкъ шестакъ. 
2. На, разправятъ, че и Спасъ 3. Ще погледна, оле, азъ!... 

Е преминалъ въ първи класъ То се знай, ще ямъ пердахъ. 
Истина, труди се той, Нека припна въ кжщи самъ: 
Но за бой, азъ бЪхъ герой I Тука ще умра отъ срамъ. 

(Иска да отвори свидетелството, но се уплашва). 
(Избътва. Всички го изпращатъ въ подигравателенъ смъхъ). 

Ученикъ. Хайде, другари, при нашити добри учители, а 
после на полето на игра! 

Всички. (Тръгватъ и зап%ватъ): 
Тоя день за насъ е праздникъ 

и т. н. 
(п-ве се № 1) 

Маминъ Колю 
(китка на детски хоръ). 

Бавно Бързо Кнр.Кючуковъ 

-А--—0 -т — о—0 
—р-р~т - г г 

0~0~1^%^\2 
у—0-{—$ 

2--1Ь=ф=^ 
^ — - ^ - 0, 

т[ 
Л бре Ко-льо маминъ Кольо Ма-ри Мил-

Съ тво- и-
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т & ш ** 

ху- ба- ва 
Милке- ле 

=2Ш 
из- го- ри 

чер- ни о-

ме 
чи 

Бавно 

* • -

]) 
Милке у- мо- ри 

гайтанъ гайтанъ 

р—р 
ме 

»—-' 0-
р—г-
веж-ди 

•$—0-0- 0—0-

—гр-р-г~Г 
^ 

- г—г-• * 

А бре Ко-льо маминъ Кольо 

—г Ч ! 1 . 
->Х-0- 0 0 

• • - ф— 0— 0 Н 

ма ми-на ко

ми- та Не на-хо-ди- ли се Ко-льо 

.^-Ч^-^-ЙЗ-;5=Ф-^-#-^«-* - « ^ — Ш 1 -

г№*^ : 
по тозъ Пиринъ пла-

Бързо. 

I I 1^ 
ни- на 

>1~ 
Хей, брей. 

ю- на-ци ми-на- ха Войво- да раненъ 
ви ри-зи пе-р% ха Люти му рани 
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—Г=^^—1—'—Г—I—(»—1-,—,— :1— Г—("— 
ха. Вой-во да ранен ь носв-
ха. Лю- ти му ра- ни ми _-

_ _ _ _ _ _ ^ ^ . 

ха-ра-ни-т_ лю- ти 

тг До- ста сме я 
Всички 

ли я- — ли и 

=-Ь~ ^ | ^ - 55—_,П1Г^_*_*п_Ь^:--^ ^..*_.__-н 
^ ( _ ? 

пи — ли Тлъсти аг- не — та ви- но чер-

Ш&ЕЙ 
ве- но, 

:^4 :=Ь_ 
Раз- вЬ- вай 
Ржченща 

1 __{_--

Г(_Е 
бай - рякъ ти Ма-

-• - -Ь-
—*5-—# —# —#—= *—т—т—д-

_ А _ _ _ : _ ? _ _ Ь | _ ^ _ Б ^ 
: >_ . 

__=,_ 

нушъ вой- во- да Снощи си 
Та- мо си 

Снощи си 
Та-мо си 

ьШШШАШш 
ма- мо о-
ма- мо за-

тидохъ 
заварихь 

-~Р'^- . ^ 
на студенъ на студенъ 
мо- е- то мо- е- то 
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^ = ^ 
ф—Ш-—Ш-—е—-

р р р 
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РЕЦЕНЗИИ и КНИГОПИСЪ 
Д-ръ В. Я. Мановъ — Трагедията въ духовното раз

витие на юношеството. София. Печатница „Художнпкъ'. 
Цена 25 лева. Книгоиздателство Хр. Г. Дановъ - София, ул. 
Ц. Освободитель №6. 

Тая малка книга съ съдържание отъ голямо значение 
за грижитв, които родители и учители, държава и общество 
тртьбва да положатъ за нашата младежь, за създаване на до
бри и здрави граждани, а преди всичко добри хора, се явя
ва на книжния ни пазаръ като свЪтълъ лжчъ вср-вдъ тъмни-
тЪ облаци, които ни предвещаватъ грозна буря въ живота на 
Златната младежь. 

ГолЪмъ е поплакътъ, много еж недоволствата отъ днеш
ната младежь. И учители и родители и печатъ и общество нада-
ватъ викъ и обвиняватъ младигв, въ какво ли не. Обвиняватъ 
ги въ бунтарство, л-вность, незачитане родители и по-стари 
и видни хора; обвиняватъ ги, че не се учатъ, че скитатъ цЪ-
ли дни безъ работа, пушатъ, пиянствуватъ, псуватъ и т. н. и 
т. н. И за всички тия пороци на младежьта се вини и учили
щето. Виновни били и учителите, че не възпитавали добре, 
че не били строги къмъ младигв, че затваряли очи предъ 
гЪхнитъ- простжпки и въобще не се грижели за възпитание 
на младит-в. Никой, обаче, отъ ония, които хвърлятъ калъ 
върху „гр-вшницигЪ", не си задава трудъ да проучи, ако 
всичко това е така, както се пише, де се крие корена на то
ва социално зло и кжде е изхода отъ това положение Като 
че никой не намира за нуждно да се повърне няколко годи
ни назадъ къмъ своитъ- младежки години, да се справи съ 
своигЪ младини и като проникне въ душата си, да прочете 
въ тая на младигв и се опита да схване онова, що превръща 
децата на тъй добритв редитети въ „бунтовници". 

Д-ръ В. г\. Мановъ, ецинъ оть най-добригв у насъ педа
гози въ горната своя книжка, която той поднася на читате-
литв въ време, когато по витрините и на най-добригв книжар
ници, будки и вестникарски агенции, се излагатъ книги, които 
еж сжщинска отрова за млади и възмжжали, когато повика 
срещу младежтьта е тъй силенъ, разглежда единъ отъ ония 
въпроси, проучването на който за сега занимава най-първит+з 
педагози, психолози въ чуждигв стрзни. Това е въпросътъ 
за душата на човека въ оня периодъ на неговото развитие, 
когато той се превръща оть дете въ истински ЧОВБКЪ. "Два 
еж пжтищата на това развитие: единиятъ води къмъ висини
те, другиятъ-изъ надолището къмъ пропастьта". Въ сжщото 
време, когато въ едни отъ младит-в половостьта подъ въздей
ствието на срЪдата ги тика изъ пжтя на пропастьта. въ дру-
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ги пакъ подъ действието на средата взематъ надмощие чув
ства, които водятъ къмъ висинитъ. Тоза еж чувствата за ху
бавото, благородното, възвишеното, чувство за чистота въ от
ношение къмъ другигв, чувство за социално творчество, за 
лични блънове по бждеша дейность, самолюбие, съревнова
ние и т. н. И Д-ръ Мановъ въ тая малка книжка разглежда 
крачка по крачка пжтя, който изминава детето, за да стане 
човъкъ, обяснявайки психологически всъка крачка всъка про
ява на младежьта и дава ония у1жтвания на родители и учи
тели, които имъ еж необходими, за да направляватъ младежь
та, златната младежь къмъ висинитъ. 

Трудътъ на Д-ръ Мановъ не е една само чисто научна 
студия, а по-скоро, може да се приеме, като педагогически 
съвети къмъ родители и учители за възпитание на младе
жьта въ единъ периодъ, когато юношътъ и юношката подъ 
напора на най-вишето и свъто чувство въ човъка, заживъватъ 
своята трагедия и съ своята промъна въ душата създаватъ 
най-много грижи и предизвикватъ най сипни недоволства въ 
сръдата на родители, учители, познати и непознати. 

Общо взето, развитието на човзка е величазъ процесь, 
койтс, за голъмо съжаление, не само проститъ хора, но и 
ние, учителить и по-образованитъ родители, малко познаваме. 
Въ първата часть на своята книга Д-ръ М. разглежда това 
развитие, което различава четире периода или етапи. Детин 
ството и юношеството еж периоди на развитие и възмогване. 
Последнитв два етапа еж тия които почва:ъ отъ пълната 
зрълость, обема най-голъмиятъ дълъ отъ годинитъ на жи
вота и еж посвътени на творчеството и после на примире
нието, когато силитъ гаснатъ и чов-вкъ се готви или поне 
мисли за другия свътъ. . . . 

Като минава по-бвгло развитието на човъка презъ пър-
витъ негови години до къмъ 14 негова година, Д-ръ М. се 
спира въ книгата си главно върху развитието на младежьта 
отъ 14 годишната му възрасть до пълното му зазръване, т. е. 
тъкмо презъ периода, когато въ него бушува половото чув
ство , подъ напора на което детето се превръща на човъкъ. 
Мжчно се изживява това развитие. „Расло до тая си възрасть 
детето въ нъжни грижи покрай обществения потокъ подъ за
крила на бьща и майка, долавяло съ своя разгежъ се повече 
и повече шепота на потока и виждайки въ своето въображе
ние примамливите картини, създадени отъ самото му въобра
жение, станалиягъ вечъ юношъ се изплъзва отъ надзора не
забелязано и неочаквано и търчи къмъ потока, за да догони 
своитв въображаеми и примамливи картини своигв мечти. И 
той върва, че не животътъ ще го пебтзди а той ще диктува на 
живота. Ала въ живота не може да се играе съ маска, както 
въ родителския домъ. Скоро той се увлича въ примамливитъ 
миражни картини и можемъ да го видимъ било като стре-
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мящъ се къмъ музика, къмъ наука, като изобритатель, като 
водачъ на другарски кржгъ, било като стремящъ се къмъ 
тинята, като любовникъ, като апашъ, като картоиграчъ, пия
ница, или като футболистъ и т. н. Той смЪта, че въ тия дей
ности влага или геройство, или талантъ и гений, за които об : 

ществото ще му бжде признателно. Скоро, обаче, голата дей-
ствителность почва да се прозира, но опаренигв веднажъ отъ 
самонадеяность крилца оставатъ съ своя белегъ. И ако отъ 
трагедията въ родителския домъ младежътъ на първо време 
изхвърква сь окриленъ погледъ, то самоконфликтътъ съ соб
ственото въображение ломи въ много случаи и радссти и во
ля, убива жаждата за животъ, ломи надеждите и всажда ра
зочарования. Л може ли въ живота да има по-голЪма траге
дия отъ разочарованието? (Стр. 16.) 

Какво да се прави въ случая? Домъ, училище и общество 
да си подадатъ ржка за възпитанието на младото поколение 
въ тоя имено най-трагиченъ и буренъ периодъ въ развитие
то на човека, като се запознаятъ по отбизу и по-добре съ 
това развитие, както и съ всички промени, физиологични и 
психични, подъ напора на които става то. 

Това именно развитие, тия именно промени еж предметъ 
на разглеждане въ II отдЪлъ на горната книга на Д-ръ Ма-
новъ: „Обща характеристика и етапи въ развитието на 
пубертета. Пубертеть или полово развитие". 

Това развитие почва обикновено къмъ дванздесеть го
дишната възрасть и продължава до пълното зазрЪаане, ксето 
завършва къмъ 18 годишната възрасть. 

Като обяснява всички етапи на половото разитие, Д-ръ М. 
минава къмъ обяснението на много по-значителнитъ- прояви 
презъ тоя периодъ на полова зр"влость. 

Кои еж тия прояви? Какъ се проявява тая полова зрЪ-
лость? Външно това зазр"вване е очебийно: довчерашното 
послушно дете става много опърничево, своеволно, лъже, от
връща, б&га по съвършено незнайни поводи отъ бащиния 
домъ, пон+зкога почва да краде, да пуши. да дири мними-спо-
редъ насъ удоволствия и т. н. (Стр. 24) Поискаме ли, обаче, 
той юношътъ, или самит-Ь ние да си обясним ь тия нежелани 
отъ насъ пром-вни въ държането на скжпата ни рожба, то 
сме изправени предъ една загагка: „Чувствувамъ, че въ менъ 
става нЬщо, но не зная какво ми е ?" (Стр. 32). И съ много 
извадки отъ писма на юноши и юношки писма, които авто-
рътъ е ималъ възможность да събере и проучи, той се мжчи 
да ни представи нЪкакъ по-ясно оная буря, що върлува въ 
душата на младиттз, като сжщевремено определя и насоката, 
къмъ която се понася душевната вихрушка. 

МладигЬ почватъ да живтзятъ като опиянени отъ многото 
чувства. ТЬ почватъ да се взиратъ въ всичко, което засега 
тия чувства тЪ поетизиратъ, търсятъ другари и другарки, 
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пишатъ писма, стихове, идеялизиратъ, обожаватъ, почватъ да 
любятъ и т. н' Безъ да посочвамъ подробно всички прояви, 
които се разглеждатъ въ книгата, ще подчертая само ония 
хубави мисли и съвети, които авторътъ отправя къмъ роди-
телитъ и учителигв: да бждатъ тъ* прЧ-зъ тоя периодъ отъ 
развитието на своигв деца по-внимателни, да ги пазятъ и 
упжтватъ да ги крепятъ въ борбата, която водятъ съ собст
вената си природа, защото това . развитие е строго биоло
гично и всека проява сочи къмъ чувство или къмъ прояви, не
обходими за пълния животъ на човЪка" (Стр. 39.) Да спремъ 
природата не можемъ, но да я задържимъ, това можемъ и 
тр-вбва на зсвка цена да го направим ь за доброто на роди
телския домъ и на обществото. Подъ натиска на половостьта 
се развиватъ не само нисшитъ чувства, ония подъ натиска на 
които се проявява лошото, но общо цЪлата чувствена приро
да, включително висшитъ1 чувства, стига да се създадатъ доб
ри условия за това, въ което именно се крие задачата на 
възпитанието. 

Презъ втория етапъ на развитието. Д-ръ М. разглежда 
юноша и юношката, когато ГБ тръгнатъ изъ пжтя на колеба
нията. Младигв, както казахме, жив^ятъ съ своигв чувства, 
че еж въ състояние да завладъятъ цЪлия свтт> съ своигъ' 
чувства, а гв еж чисти, висши, нъчцр идеално „ Т Б се възму-
щаватъ отъ ниското и не мислятъ за любовь въ грубата сми-
съль на думата. Любовьта за твхъ е нъщо идеално, чисто и 
св-вто". (Стр. 51). 

Като обща черта на развитието презъ това време Д-ръ 
М. ни сочи въздигането на съзнанието за собственото дос
тойнство и паралелно съ него личното самомнение, а вси
чко това води къмь упоритость, която се проявява въ раз
лични форми. На стр. 59 г. М. ни посочва вече пжтя, по 
който родители и учители трЪбва да действуватъ, като ни 
посочва и ср-вдетвата, съ които тр-вбва да си послужимъ 
презъ тоя периодъ на развитие на младигв, за да се развиятъ 
у ттзхь всичкитв чувства, като сжщевремено разкрива самата 
действителность и остро порицава неразумнигв родители, 
много отъ които, може би поради слабо разбиране, сами ти-
катъ децата си въ пропастьта. (Стр. 61). 

Като последенъ етапъ въ полозото развитие Д-ръ М. 
разглежда еротиката, която се проявява въ търсене познан
ства и дружба съ другия полъ. Язъ н-вма да се спира мъ въ 
изложението, нито въ обясненията, а още по-малко върху 
условията, които споредъ автора хвърлятъ младитв въ нокти-
т"6 на еротиката. Нека родителигв сами надникнатъ поне 
чрезъ даденигв факти и обяснения въ душата на младигв. 
Една отъ многото примамки за развитието на еротиката у 
младитЪ се явява киното, отрицателното действие на което 
никой не отказва. Върху тоя отъ голямо педагогическо зна-. 
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чение въпросъ за бъдещето на нашитв млади, авторътъ на 
книгата се спира по-подробно. За разлеждане тоя въпросъ гой 
отделя нвколко страници. 

Въ заключение Д-ръ Мановъ апелира къмъ родителитв 
и учителитъ, пъкъ и къмъ цълого общество, да си подадатъ 
ръка за ефикасно въздействие върху нашата младежь. която 
чужда на родъ и родина и въ гърдитъ на която пламтятъ 
св-втли идеали. 

Книгата на Д-ръ Мановъ, както казахме още въ начало
то е ценна придобивка за родители и учители, и ние горещо 
я препоръчваме на всички, които се интересуватъ отъ възпи
танието и бъдещото на нашата младежь. 

Д-ръ К. Д. Свраковъ. 
Ат. Димевъ.— Ржководство по гимнастика. Съ пред-

говорь отъ Д. П. Котевъ. Одобрена отъ М. н. п. съ заповЬдь 
№ 13152 отъ 5. VI. 1930 год. Стр. 222. Цена 100 лева. 

Въ противовесъ на днешната шведска гимнастика презъ 
последнитъ години се издига ритмичната. Шведската гим
настика е гимнастика на мускулите, а ритмичната — на вни
манието, чувствата, волята и мускулит-в. Тя е съчетала двата 
елемента — ритъма на движението — полезното, сь ритъма 
на музиката (пъсеньта) — приятното. Нейни представители въ 
чужбина еж Демооръ, Дунканъ и Далкрозъ, а у насъ — г. 
Ат. Димевъ, учитель по гимнастика въ една отъ столичнигв 
прогимназии, който съ новата постановка на гимнастиката я 
е направилъ най увлъкателенъ учебенъ предметъ, очакванъ 
съ нетърпение отъ ученицитв. До принципите на ритмичната 
гимнастика г. Димевъ е дошелъ самобитно, безъ влиянието 
на нъкои отъ вънкашнитв нейни представители. „Правеше ми 
впечатление, пише той въ стр. 10 отъ ръководството си, че 
желъзаритъ, бояджиите, обущарите, шивачите и пр., когато 
работятъ пъятъ. По-легко понясаха труда 1 И майка ми, кога
то сееше брашно и месеше хлъбъ на децата си, също така 
пъеше. По тъхенъ примеръ и азъ започнахъ, когато играемъ 
упражнения, да пъемъ. И при първия още урокъ забелезахъ, 
че съмъ налучкалъ правия пжть. Детскитъ сърдца затупкаха 
усилено, радость облв т-вхните лица, а сжщо и мене". Риг-
мическата гимнастика на г. Димевъ е родна и затова е мно
го ценна. 

Ръководството по гимнастика на г. Димевъ е втори трудъ 
съ крайно по-разширенъ курсъ на методичното водене часо
вете по гимнастика отъ първото и добре прието отъ нашето 
учителство ржководство. Съчинението е разделено на 10 от-
дъла: елементи съ упражнения, съ дълги тояжки, песни СЪ 
приложни упражнения, пьсни съ детски игри, хороводни пьс-
ни съ хора, маршови пъсни, детски игри, пробни уроци, 
самоучитель за устна хармоника, номера за сцена, ржче-
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ченици, балети и пр. Въ съчинението нъма теория, а само 
практика, Всички номера еж придружени сь подробни обяс
нения за СТЖПКИТБ, които на много мъста еж илюстрирани. 
Всички мелодии еж написани въ народенъ духъ отъ наши 
най-видни композитори. А сжщо така и текстоветъ еж под
брани или нарочно съставени отъ наши най-първи поети. 

Изобщо, трудътъ на г. Димевъ е оригиналенъ, и твърде 
полезенъ за обновата на нашата твърде отекчителна до сега 
училищна гимнастика. Ние поздравляваме усилията му и го
рещо ги препоржчваме на нашето учителство. Надаваме се, 
че второто практическо ржководство по гимнастика на г. Ди
мевъ ще бжде правилно оценено и ще бжде посрещнато още 
по-възторжено отъ първото. 

Д. Правдолюбовъ.., 
Фаръ на въздържанието. Год. III, кн. I. Подъ редак-

торството на Д-ръ Н. Сакаровъ. 
Въздържателното движение въ България крие СВОИТЕ 

първи стжпки още въ първитъ години следъ освобождението 
ни. Но тогава силенъ идеен ь животъ то не е проявило. Едва 
следъ общоевропейската война, когато настжпи не само ма
териална, но и още по-голъма морална криза, когато безпж-
тица и падение облада всички, то израстна въ очитъ на об
ществото, като обществена идея, ратувлщз за повече правда, 
миръ и братство между всички. Издигна високо свътлосинето 
знаме, на което написа скрижалитв на новото време: СвЪт-
лина, братство, истина". 

Въздържателното движение пусна корени навсъкжде. По
явиха се разнитъ въздържателни съюзи. ВСБКИ съюзъ рабо
теше въ своята область. Като обединително звено въ 1927 г. 
се роди Българската вьздържателна федерация (Б. В. Ф.), 
обединяваща повечето въздържателни съюзи въ страната. 
ВСБКИ съюзъ си издава огдвлно организационенъ вестникъ, 
а на Б. В. Ф. се възложи задачата да издава научно идейно 
списание. И то не закъснъ да се яви. То е „Фаръ на въз
държанието". 

Предъ менъ е кн. 1 отъ год. 111 (1932). Уводната статия 
е озаглавена : „Въздържанието" отъ Цвътанъ Минковъ. Съ 
хубави мисли ни обрисува правотата на трезвата идея. Нека 
оставя да говори самъ, авторътъ. Той пише: «Печално е да 
се оплаквашъ отъ веригитъ на живота, а самъ да си слагашъ 
невидими окови, съ които убивашъ здравето си, осуетявашъ 
възможностьта да отгледашъ децата си, затжпявашъ за жи
тейските злини. При това смъшно е да се опълчйшъ сръщу 
въздържателното движение, което не е нито капризъ, нито мода. 
Слъпотата къмъ високия социаленъ смисълъ на въздържа
телното движение, днесъ е проява на умствена ограниченость 
закъснълость въ идеигЬ. Освобождаването отъ пороцит-Ь, 
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колкото и да е трудно, поради вкорененитЪ навици и заблу
ди, е въ сжщность една страна на общото освобождение отъ 
неуредицата въ живота. Въздържателното движение е часть 
отъ мжчния моментъ въ социалнигЬ борби. То е изразъ на 
съзнание и воля за борба за отстраняване изобщо несгоднитЪ 
условия на действителностьта". 

На второ мЪсто идва статията: „Алкохолизъмъ и несъ-
знателенъ душевенъ жнвоть", отъ Дтанасъ Илиевъ, който ка
то прави една продължителна екскурзия изъ психиатрията и 
патологическата психология, излагайки ни учението на Фройдъ 
за несъзнателното у човека, идва по чисто научень пжть да 
разсее мрака около алкоолното опиянение. Той доказва, че 
алкоолното опиянение не може да буди висши прояви на 
духовенъ животъ, тъй както мислеха мнозина до сега, оправ
давайки своя порокъ. 

На трето мЬсто идва .Методи за консервиране гроздо
вата мъсть", рефератъ четенъ отъ Д-ръ Ник. Карамболовъ, 
предъ соф. клонъ на д-вото на българските химици. Съ ве
щината на специалистъ ни дава начинитЬ за консервиране на 
гроздовата мъсть, като се запазва хранителната стойность; 

Отъ голямо значение е и статията на Д-ръ Робертъ 
Херко „Интернационалната борба срещу движението за забра
на и въздържание". 

Ялкоолниятъ капиталъ е пусналъ здрави пипала навсж-
де и иска властно да се шири надъ всички страни и народи. 
Отъ черния трудъ и кървавь потъ нл хилядигв негови роби 
иска палати да си съгради! Л съ кървавит-в сълзи на ТЪХНИ-
Г Б жени и деца да бждатъ измити тк ! Човтщи, до кога ще 
бждете роби на алкоола ? 

Следъ това следва отд-вла „Художествено творчество", 
кждето еж поместени „Маршъ" отъ Вл. Русалиевъ и разказа 
„Учитель Данчо" отъ Янт. Страшимировь. 

Въ отд-Ьла „Прегледъ у насъ и въ чужбина" еж дадени 
ценни сведения за движението. 

СмЪя да го препоржчамъ на учителигЪ. То ще имъ от
крие нови хоризонти, нови пжтища къмъ проучване въпроса 
за алкоолизъма. 

Гнчо Хр. Мпхапловъ. 
Христо Николовъ — Първи стжпки при обучението по 
четене и писане (непосрЪдственъ — аналатаченъ методъ). 
Първо издание. Хемусъ. 1931 год. Стр. 56. Цена 15 лева. 

Г-нъ Христо Николовъ е познатъ на българското учи
телство като сериозенъ педагогически писатель. Покрай „Рж-
ководство по четене", „Методъ и принципи на обучението", 
„Ржководство по история за III и IV отделения" и пр., които 
създадоха особено педагогическо течение у насъ, съ горнето 
си съчинение г. Христо Николовъ ни поднася още единъ це-



374 Рецензии и книголисъ 

ненъ трудъ, въ който подробно ни описва НБКОИ нови особе
ности изъ теорията и практиката на досегашния думозрите-
ленъ четмописенъ методъ, които, съ успьхъ били практику
вани презъ миналата учебна година въ няколко първоначал
ни училища въ гр. Севлиево. 

Най напредъ въ съчинението си г. Христо Николовъ на
кратко разглежда сжщностьта на синтетичния четмописенъ 
методъ, за чиято чистота той на стр. 7 ето какъ се изразява: 
„Въпреки че синтетичниятъ четмописенъ методъ требва да 
настжпва отъ елемента къмъ цялото, обаче на практика се пра
ви обратното. За да се достигне до изходното звукоподра-
жание, се изхожда отъ езикова целость, приказчица. Въ сжщ-
ность, значи, нема синтетиченъ методъ; а аналитико-синте-
тиченъ", Понататъкъ г. Николовъ ето още какъ твърде прав
диво схваща синтетичния методъ : „Грешката му е тази, че се 
отива отъ частите къмъ цвлото. Този пжть е неправиленъ и 
даже невъзможенъ (стр. 20)." „По-легкъ и по-естественъ е пж-
тьтъ отъ целостьта къмъ частите, отъ ЖИВИТЕ думи къмъ 
гласовете и белезите имъ (стр. 22)." „Когато детето се учи 
да говори, то не изговаря по-рано по цепи часове въ изоли-
ранъ видъ гласовете „я" и .а" и следъ това първата детска 
дума: „па-па", а обратното. Пьрвоначално детето почва да 
Говори съ думата и при четмописна требва да започне съ сж-
щата (стр. 23)." „Първата и основна грешка на синтетичния 
медотъ е, че центърътъ на тежестьта при обучението по че
тене пада вьрху гласовете, а не върху живите думи и из
рази. Гласовете, сь каквото и да ги свързваме, каквото и ре
ално съдържание да имъ даваме, не будятъ оня интересъ, 
който будятъ езиковите цвлости. Сетне, за насъ е по-важенъ 
преди всичко изговорътъ на гласа въ езиковата целость, 
слето съ другите гласове (стр. 21)." „Синте ичните методи 
твърде мзлко правятъ, за да запомнятъ учениците зрителни
т е образи нл думи1 е , което е отъ най-важно значение за пър
вото четене (стр. 22]." „Наредените думи на читалото стоятъ 
само за неколко мига и ги рдзреждатъ, за да нареждатъ нови 
думички (стр 23)." „При това, синтетиците нареждатъ и че-
татъ думи и изречения въ отсжтствие на предметите и дей
ствията или техните изображения и по такъвъ начинъ се от-
кжсватъ езиковите форми отъ съдържанието (стр. 23)." „Най-
после, синтетичниятъ методъ открива възможность на редица 
недостатъци при четенето. Изолираното произнасяне на гла
совете става съ прибавки, поради което децата четатъ така: 
»Дъедъо Бълъагъой" вместо „Дедо Благой." По такъвъ на
чинъ се постига най-лошо четене (стр. 23) " „Въпросътъ, какъ 
чете начеващиятъ четецъ, вече се видоизменя, а именно, какъ 
може и требва да чете първачето? И общиятъ отговоръ на 
този въпросъ е, че то требва да чете бавно, слето, да схва
ща думата като звукова целость, т. е. думозрително (стр. 15)." 
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«Следовници на синтетичния методъ въ чужбина, пише 
г. Христо Николовъ на стр. 7, еж предимно нймцитЪ." Това 
сведение на автора е непълно, споредъ насъ. Защото въ Пру
сия господствува предимно методата на нормалнигЬ думи, коя
то съвършено не е синтетична. Л въ Бавария отъ известно 
време насамъ подъ влиянието на съвременигв голЪми нем
ски педагози Лиднеръ, Вотекампъ, Вигетъ, Мойманъ и пр. 
думозрителната четмописна метода отдавна ИЗМ-БСТИ синтетич
ната. Сжщо не е правилно и твърдението на автора, какво 
че въ Виена децата се обучавали по синтетичната четмописна 
метода. Вь всички 108 опитни класове ОгигкЗзсгшюз децата 
се обучаватъ по думозрителната четмописна метода. Това лич
но сме го констангирали. Въ всички виенски училища трудс-
виятъ методъ е нам-врилъ пълно и всестранно приложение. 

. Невъзможно е трудово обучение въ I отд-вление безъ думо-
зрителниять. Това най-добре схванаха не само н-вкогашниятъ 
министъръ на 1росв^тата и голвмь реформаторъ ОИо СЛбспе), 
но и неговите помощници, видни учители практици : Щескалъ, 
Фадрусъ, Линке, Хлекелъ и др , които още презъ 1920 год. 
наложиха съ единъ особенъ правилникъ практиката на думо-
зрителниятъ методъ въ всички виенски училища. 

По-нататъкъ г. Николовъ въ няколко страници разглеж
да теорията и практиката и на а »алитичния четмописенъ ме
тодъ, като прави разлика между думозрителния н идеозри-
телния. И понеже той описва и двата метода не тъй, както 
се практикуватъ у насъ (вече много учители работятъ по 
т-вхъ), а тъй както никога еж ги изложили тЪхнитъ- инициа
тори, затова еж допуснати и следнигЪ грешки : 1) При думозри
телния методъ на ученицигв се даватъ зрителните образи на 
десетки думи. УченицнтЬ ги четатъ и питатъ. Следъ като 
ги усвоятъ мн.го добре, разлагатъ ги на срички и пр. (стр. 9). 
2) Писането прн думозрителния методъ върви ржка за рж-
ка съ четенето. Учениците пишатъ направо цЪли думи (стр. 
10). 3) При идеозрителния методъ децата наблюдаватъ думи-
Т-Б и изреченията и ги рисуватъ. Първото писане е копи
ране. (стр. 11). Нито единиятъ, нито другиятъ четмопи
сенъ методъ у насъ не познаватъ такава практика. Писа
нето и при двата метода се предшедствува отъ моделиране 
и илюстративно рисуване, следъ това отъ предметно рисува
не, чрезъ което се изважцатъ елементитЪ на. буквитв отъ 
формигв на предметите. И само, когато по такъвъ начинъ 
волевигЬ импулси напълно подчинятъ мускулнитв движения 
на ржката, вече децата почватъ да пишатъ букви, думи, из
речения. Значи учениците пишат ь направо думи. Друго. Презъ 
това време, додето ржката, тъй да се каже, се дисциплинира, 
ученицигв заучватъ зрителните образи на 20—30 печатни 
думи. ТЪ еж необходими, за да може нагледно да се пред
стави анализата и по такъвъ начинъ да се подготви писането. 
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Значи и писането не върви ржка за ржка съ четенето, както 
твърди г. Николовъ. 

Вънъ отъ това, на стр. 22 сжщиятъ твърди още, че ра
ботата на учечицигЬ при аналитичниятниять мегодъ била 
твърде механична, ученицигв чели думи и изречения, само 
следъ като се прочитали оть учителя или указвали отъ кар
тинки и то защото методът ь на първо време, избЪгвалъ ана-
лизата. Тука вероятно г. Николовъ е ималъ предвидъ анали
тичната метода на Малишъ, която е нагласена за глухонеми. 
Обаче, чистата думозрителна метода за норма пни деца не 
избътва анализата. Пътуванията по бЬлнтЪ пътеки на 
написанитЬ на черната дъска съ голЪмн букви думи при 
запознаването на всЬкн зрителенъ образъ цЪлятъ, именно, 
тази страна на процеса. На стр. 24 г. Николовъ казва 
още, че при досегашната практика на аналитичния методъ де; 
цата усвоявали четенето и писането по-бавно и по-трудно 
Това е много казано, защото по-нататъкъ въ неговото съчи
нение ние виждаме при четенето и писането сжщигъ* постж-
паци, които отдавна се практикуватъ отъ думозрителитЪ, съ 
една разлика само, че г. Николовъ ни препоржчва анализата 
да става при заучвзнето зрителния образъ на-всЬка печатна 
дума, когато мнозина учители днесъ практикуватъ анализата 
следъ всЪки 5 заучени печатни думи, или както УюПпо Р п т о 
препоржчва следъ ВСБКИ 10. 

Да се прави пълна анализа и синтеза следъ заучването на 
зрителния образъ на всвка печатна дума, това значи да не се 
прави разлика между предварителните упражнения по четене 
и сжщинското четене, между безбукварното четене и тъй да 
се каже букварното. Съ единъ такъвъ постжпакъ, дали нЪма 
да влЪземъ въ конфликтъ съ «мислящия духъ" на детето, 
значението на който г. Николовъ ни го описва на 29 стр.?, 
Понятието за известна буква се създава само чрезъ съпоста
вяне и сравнение на общигв сь индивидуалнитЬ белези върху 
зрителнитъ- образи на няколко думи, а не само върху една. 
Лналитичниятъ методъ, поставенъ на такава основа, каквато 
ни се посочва отъ г. Христо Николовъ, значи да изгуби своя
та индивидуална физиономия и да се обърне на методъ на 
нормалннтЪ думи. 

Д. Правдолюбовъ. 



ПЕДАГОГИЧЕСКА ПРАКТИКА, 
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V Даваю-атий върху приложбатана съвременнит-Ь педа
гогически искания въ първоначалното училище и прогим
назията; разглежда всички течения и прояви, които целятъ 
Обновата на училището; поднася практически материали, 
съ които може да се подпомага учителювото творчество въ 
училищното обучение и възпитание. * А 

; ^Излиза вс-Ьки месецъ отъ 1 октомврий 1931 г. до'1 юний 
:1932 год. 8 книги годишно. 
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всЬки, който запише най-малко 5 абоната. На настоятели и 
книжари се прави 20°/„ отстжпка огъ абонамента. . 
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Отъ администрацията на „Педагогическа практика", улица 
Кр. Мирски, 14 —Варна, могатъ да се доставятъ 

следнигЪ книги: , 
1. Добри Христовъ — Рой звездици. Часть I. ГТвсни 

л - , ; за първоначалнигв училища . 30 лв. 
2. I Добри Христовъ — Рой звездици. Часть II. ГТЬсни 
;. •';'•• .'••*. за прогимназиите . '. . ,. . 45 лв. 
3. Б. Върбановъ — Обществени грижи за децата 

въ Виена и Буда-Пеща . . 20 лв. 
4. Н. П. Нечаевъ — Измерване умствения развой 

на децата . . . . . • • « 25 лв. 
5. М. Мещерски — Какъ д а с е уреждатъ градини 

' ' П Р И народнитЪ училища . . 20 лв. 
: За поржчки повече отъ 100 лв. се прави отстжпъ 5 0 % . 
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ЯдресниятъЧ номеръ и точниятъ адрееъ на 
абоната тр-Ьбва да/се посочватъ винаги, когато се из-; 
пращатъ суми срещу абонаментъ, когато се йскатъ про-; 
мЬни на адреси, неполучени книжки илжкаквито й да< е 
справки отъ редакц. или администрацията на списанието./ 
: ", Неполучени книжки трЬбва да се йскатъ веднага 
следъ получаването на най-близката следъ ГБХЪ книжка. 

Когато се изпращатъ суми съ пощенски за-. 
пись, тръбва да се съобщава съ ОТД-БЛНО: писмо, за 
коя годишнина на списанието и "за кои абонати се 
изпращатъ тв./' ;,чГ / -/.V-' ' \\'^:'-^:г-К?\.': 'г^%::^'^:*^• 

Въ „Педагогическа практика" може да съ
трудничи всЬки учитель, който съ перото, мисьльта 
и практиката симоже да бжде полезенъ.на учителст-

•' вото и училището.::'; "/,;-,';'У/У''::,. Ч--"^ V."•';А-'̂ 'Л/-- • '\"V-у'•' 
РжкописитЬ; трЪбва да бждатъ написани само 

на едната страница на лисговетЪ чисто,'; чет ли в о й 
: съ официалния правописъ. ; •'.. < , , : ^ г / : ^ ^ 

( г ^ ^ ^ 1 , р**С_ ' Печатница ; '„ С в/Ь т л и н а ", Варна. - ' \ ^ \ 
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